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ΧAΡΗΣ ΤΣΙΟΚΑΣ
Θα μείνουμε αμέτοχοι 
στις διεργασίες ρευστοποίησης 
του πολιτικού σκηνικού; 
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ΣΕΛ. 11με τη Μαρία Δεδούση

Το αθηναϊκό 
«Μανχάταν» 

που ξεθώριασε 
με τον καιρό

ΣΕΛ. 10με τoν Σπύρο Καπράλο

Επανεμφάνιση της τρομοκρατίας ή κάτι άλλο; ΣΕΛ. 2EDITORIAL

Τι σηματοδοτεί 
η ανάληψη της ηγεσίας 
της Β. Ιρλανδίας 
από την καθολική 
Μισέλ Ο’Νιλ   

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ

EUROPA

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΟΜΟΦΥΛΑ

ΣΕΛ.  5

ΣΕΛ. 13

ΣΕΛ.14

ΣΕΛ. 3-4

Αλλάζουν οι ισορροπίες 
- Πάμε για συναίνεση

Έφης Αχτσιόγλου, 
Διονύση Τεμπονέρα και 
Μανώλη Χριστοδουλάκη

H ΠΕΡIΕΡΓΗ 
ΣΥΝAΝΤΗΣΗ

ΣΕΙΣΜΟΙ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ - ΕΝΑΝ ΧΡΟΝΟ ΜΕΤΑ

Αλεξία 
Τασούλη

Αποστολή 
στην Τουρκία 

Τι είδε στις περιοχές 
που χτυπήθηκαν αλύπητα 
από τον Εγκέλαδο

Πάει στα μπλόκα 
να δει τους αγρότες

μιλούν με τους 
τρομοκράτες

ΠΟΙΟΙ ΠΟΙΝΙΚΟI
Τι δείχνουν οι πυροκροτητέςκαι τα ρολόγια της βόμβας

Ο ρόλος των παλιών που αποφυλακίστηκαν

ΣΕΛ. 19-21

Τι είπε για τις ευρωεκλογές • Ποια ονόματα έχουν κλειδώσει στη «γαλάζια» λίστα

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Ο Σ  Μ Η Τ Σ Ο ΤΑ Κ Η Σ
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ο πρόσφατο βομβιστικό χτύπημα έξω από το
υπουργείο Εργασίας δημιουργεί σοβαρούς
προβληματισμούς τόσο από άποψη ασφάλει-

ας όσο και σε πολιτικό επίπεδο. Ξύπνησε άραγε η πα-
λιά μορφή τρομοκρατίας που επί δεκαετίες ταλαιπω-
ρούσε τη χώρα μας; Η αλήθεια είναι ότι τα τελευταία
χρόνια υπήρχαν εκτιμήσεις ότι το κεφάλαιο «τρομο-
κρατία» στην Ελλάδα έχει κλείσει. Και αυτό διότι τα
τρομοκρατικά χτυπήματα είχαν σωπάσει και οι χαρ-
τογραφημένοι τρομοκράτες είχαν αποσυρθεί. Η ση-
μειολογία πάντως του χτυπήματος θύμισε παλιές
εποχές, κατά τις οποίες τρομοκρατικές οργανώσεις
είχαν την επιχειρησιακή επάρκεια να χτυπούν σε

κεντρικά σημεία κάτω από τη μύτη των αστυνομικών
χρησιμοποιώντας βόμβες με τεράστια ισχύ. Άραγε
στο «αντάρτικο» έχουν μπει νέα πρόσωπα; Διατηρούν
σχέσεις με παλιούς που είναι σε θέση να τους παρέ-
χουν τεχνογνωσία αλλά και ιδεολογικά σημεία ανα-
φοράς; Ή μήπως εμπλέκονται και ποινικοί σε όλο αυ-
τό το ύπουλο παιχνίδι αποσταθεροποίησης;

Στο μικροσκόπιο των Αρχών έχει μπει ξεκάθαρα το
σενάριο της συνεργασίας τρομοκρατών με ποινικούς,
οι οποίοι θα μπορούσαν να τους παρέχουν είτε όπλα
είτε υλικά για την κατασκευή βόμβας. Μεγαλύτερος
γρίφος για την Αντιτρομοκρατική είναι το ποιοι είναι
οι εν υπνώσει πυρήνες που ενεργοποιήθηκαν εκ νέ-

ου και ενδεχομένως συνέπραξαν με νεόκοπους τρο-
μοκράτες. Πάντως, σοβαρός ιδεολογικός μανδύας
δεν φαίνεται να υπάρχει, αφού ακόμη και τα ονόματα
που χρησιμοποιούν αυτές οι οργανώσεις αποτελούν
προϊόν πρόχειρου μιμητισμού (ή πιθηκισμού, για να
είμαστε σαφέστεροι) παλαιότερων οργανώσεων. Αυ-
τή η «νέα» γενιά τρομοκρατίας δεν έχει απολύτως κα-
μία ιδεολογία. Έχει πλέον μεταλλαχθεί σε άλλο επί-
πεδο σε ό,τι αφορά τόσο τον τρόπο δράσης και έκ-
φρασης όσο και τις στρατολογήσεις. Δίχως τα αριστε-
ρά ιδεολογικά πρόσημα προηγούμενων δεκαετιών
και με φτωχότερο λεξιλόγιο απ’ όσους αυτοπροσδιο-
ρίζονται ότι ανήκουν στον χώρο.

Ένα ύπουλο σχέδιο 
αποσταθεροποίησης 

με συγκοινωνούντα δοχεία
από τον χώρο των ποινικών

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Επανεμφάνιση
της τρομοκρατίας ή κάτι άλλο;
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Ποια... γαλάζια ονόματα έχουν «κλειδώσει»
Ο

Κυριάκος Μητσοτάκης καταστρώ-
νει από νωρίς τα σχέδιά του για τις
ευρωεκλογές του ερχόμενου Ιου-

νίου και μετράει τον αντίκτυπο από τις
αγροτικές κινητοποιήσεις στα δεξιά νώτα
της ΝΔ αλλά και στις κεντροαριστερές πα-
ρυφές του μεσαίου χώρου, επιδιώκοντας
μαζί με τις μεγάλες παρεμβάσεις που θα
βάλει μέσα στον Φεβρουάριο στο μεταρ-
ρυθμιστικό παλμαρέ του να έχει φτιάξει
έναν καθαρό διάδρομο για την προεκλογι-
κή κούρσα των 90 ημερών.

Η εκδήλωση στο Μέγαρο Μουσικής για
το βιβλίο του στενού του συνεργάτη Δημή-
τρη Τσιόδρα ήταν καταρχάς μια ευκαιρία,
σύμφωνα με τους συνεργάτες του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, για να βάλει το δίλημμα
πάνω από την κάλπη της 9ης Ιουνίου.

«Είμαστε το κόμμα της Ευρώπης»
Σε κάθε περίπτωση και με δεδομένο ότι

μένουν τέσσερις μήνες για τις ευρωεκλο-
γές, μέχρι τα τέλη του μήνα θα έχουν κλεί-
σει οι περισσότερες υποψηφιότητες.
«Εμείς είμαστε το κόμμα της Ευρώπης. Και
εμείς αποδείξαμε σε μια σειρά από δύσκο-
λες διαπραγματεύσεις ότι όταν πηγαίνουμε
στην Ευρώπη, μπορούμε να υπερασπι-
στούμε την Ελλάδα στην Ευρώπη με τρόπο
πάρα πολύ αποτελεσματικό», όπως είχε
πει πρόσφατα ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Από την άλλη, παρότι θεωρείται τυπική
διαδικασία, είναι ξεκάθαρο ότι η παρου-
σίαση του βιβλίου του διευθυντή του Γρα-
φείου Τύπου για την ευρωπαϊκή ενοποίηση
προσφέρθηκε για την επισημοποίηση της
υποψηφιότητας του Δημήτρη Τσιόδρα αλ-
λά και για το στοίχημα της επερχόμενης
αναμέτρησης για τις δυνάμεις που μάχον-
ται τον λαϊκισμό, το οποίο ο πρωθυπουργός
έχει προσδιορίσει με σαφήνεια.

«Ακόμη και τώρα το ευρωπαϊκό φιλε-
λεύθερο κατεστημένο εξακολουθεί σε με-
γάλο βαθμό να αδυνατεί ή να είναι απρόθυ-
μο να αποδεχτεί ότι οι αιτιάσεις που τροφο-
δοτούν το ρεύμα του λαϊκισμού -από την
παγκοσμιοποίηση μέχρι την αύξηση του
κόστους ζωής- είναι πραγματικές και εκ-
φράζονται με ειλικρίνεια. Πρόκειται για μια
προσέγγιση που εκδηλώνεται με τη μορφή
του “εμείς και αυτοί” και λέει “εμείς ξέρου-
με καλύτερα”. Μια τέτοια αλαζονική αυτο-
πεποίθηση είναι καταστροφική. Μας κάνει
να μη βλέπουμε τις δυσκολίες των πολιτών,
θολώνει την κρίση μας σχετικά με το ποια
ζητήματα πρέπει να θέσουμε σε προτεραι-
ότητα και τελικά αποξενώνει τους ψηφο-

φόρους». Σε κάθε περίπτωση, έως τα τέλη
Φεβρουαρίου αναμένεται να έχει κλείσει
το μεγαλύτερο μέρος -αν όχι ολόκληρο-
του ευρωψηφοδελτίου της ΝΔ. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης ήδη πραγματοποιεί συ-
ναντήσεις με πρόσωπα που θα στε-
λεχώσουν τον «γαλάζιο» συνδυα-
σμό. Αυτή την εβδομάδα, την οποία
πολλοί προεξοφλούν ως διάστημα
ανακοινώσεων, δεν αποκλείεται η
προετοιμασία της «γαλάζιας» λίστας
για τις ευρωεκλογές να μπει πάνω
στο τραπέζι ευρείας σύσκεψης. 

Αξιολόγηση
Σε αυτήν τη συζήτηση αναμένεται κατά

πληροφορίες ο Κυριάκος Μητσοτάκης να
αξιολογήσει μαζί με το στενό επιτελείο των
συνεργατών του (Γιάννης Μπρατάκος, Μα-
ρία Συρεγγέλα, Παύλος Μαρινάκης, Θανά-
σης Νέζης και το ισχυρό δίδυμο του Μεγά-
ρου Μαξίμου Σταύρος Παπασταύρου και

Άκης Σκέρτσος) προτάσεις υποψηφιοτή-
των για το ψηφοδέλτιο της ΝΔ. Στόχος, από
τον Μάρτιο ο κομματικός μηχανισμός της
Νέας Δημοκρατίας να ριχτεί στην προ-

εκλογική μάχη, καθώς θα απομέ-
νουν λιγότερες από 90 μέρες έως
τις ευρωεκλογές, στις οποίες ο πή-
χης έχει μπει ψηλά από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη.

Εκτός από του Δημήτρη Τσιόδρα,
«κλειδωμένες» θεωρούνται οι πα-
ρουσίες στο «γαλάζιο» ψηφοδέλτιο
των Βασίλη Κοντοζαμάνη, Εύης

Χριστοφιλοπούλου αλλά και του Πύρρου
Δήμα. Μια από τις θέσεις θεωρείται ότι θα
καταλάβει ο καθηγητής Ναπολέων Μαρα-
βέγιας και πρώτος επιλαχών στο ψηφοδέλ-
τιο για τη μονοεδρική της Κεφαλονιάς στις
εθνικές εκλογές.

Το «πράσινο φως» για να διεκδικήσουν
την ανανέωση της θητείας τους στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο έχουν λάβει από τους νυν

ευρωβουλευτές ο Βαγγέλης Μεϊμαρά-
κης, η Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου, ο
Στέλιος Κυμπουρόπουλος αλλά και η Ελί-
ζα Βόζεμπεργκ. Για το ευρωψηφοδέλτιο
ακούγεται και το όνομα του πρώην πρύτα-
νη του ΑΠΘ Νίκου Παπαϊωάννου, ενώ ως
βέβαιη παρουσιάζεται η υποψηφιότητα
του δημοσιογράφου Γιώργου Αυτιά, ο
οποίος το τελευταίο διάστημα πυκνώνει
τις εμφανίσεις του σε εκδηλώσεις με
κομματικό χαρακτήρα.

Πολλές είναι επίσης οι πιθανότητες που
συγκεντρώνει η περίπτωση της ιατρού και
υπουργού Υγείας στην υπηρεσιακή κυβέρ-
νηση Σαρμά Αναστασίας Κοτανίδου. Με τα
παρόντα δεδομένα δεν συγκεντρώνει πολ-
λές πιθανότητες να πάρει το «πράσινο
φως» για μια τρίτη θητεία στις ευρωεκλο-
γές ο Μανώλης Κεφαλογιάννης, ο οποίος
ωστόσο εντός των ημερών αναμένεται να
συναντηθεί με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.
Εκτός «γαλάζιας» λίστας είναι σίγουρο ότι
θα βρεθεί ο Θοδωρής Ζαγοράκης. 

Τα σενάρια
Από την άλλη, δεν αποκλείεται να πά-

ρουν το χρίσμα για να μετρήσουν δυνάμεις
ο Γιώργος Αμυράς αλλά και η δημοσιογρά-
φος Βίκυ Φλέσσα. Όπως έγραφε η «Politi-
cal», ενόψει των ευρωεκλογών εξετάζον-
ται πρόσωπα και από την ελληνική ομογέ-
νεια όπως του Ελληνοαυστραλού επιχειρη-
ματία Αθανάσιου Τσουχαντάρη. Παράλλη-
λα δεν αποκλείεται στην ευρωλίστα της ΝΔ
να συμπεριληφθεί ο πρώην υπουργός,
βουλευτής αλλά και προσωπικός φίλος του
πρωθυπουργού Σπήλιος Λιβανός.

Στα σενάρια που διακινούνται πολλοί
ποντάρουν και στην υποψηφιότητα του νυν
βουλευτή Σερρών και συμβούλου του
πρωθυπουργού για ευρωπαϊκά ζητήματα
Τάσου Χατζηβασιλείου. Έντονα ακούγονται
τις τελευταίες εβδομάδες τα ονόματα του
επίτιμου αρχηγού ΓΕΣ Αλκιβιάδη Στεφανή,
ο οποίος κατέγραψε μια αξιοθαύμαστη πο-
ρεία στις αυτοδιοικητικές εκλογές, όπως
επίσης και του επίτιμου αρχηγού ΔΑΥ, αντι-
πτεράρχου ε.α. Κώστα Ιατρίδη.

Καπνό που υποδηλώνει και τη φωτιά
βλέπουν ορισμένοι πίσω από την πρόσφα-
τη παρουσία της πρώην βουλευτού του
κόμματος Νόνης Δούνια στο Μέγαρο Μα-
ξίμου, ενώ κάποιοι ποντάρουν και στον κα-
θηγητή Διεθνών Σχέσεων του Δημοκρίτει-
ου Πανεπιστημίου της Θράκης Σωτήρη
Σέρμπου, όπως επίσης στην υποψηφιότητα
του συνδικαλιστή Γιώργου Καλιακμάνη.

Μέχρι τα τέλη Φεβρουαρίου θα έχουν πάρει το χρίσμα 
οι περισσότεροι -αν όχι όλοι- υποψήφιοι - Τι εξετάζει ο Κυριάκος

Μητσοτάκης και ποιοι ετοιμάζονται για «είσοδο» στη λίστα

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Τ
ο δίλημμα των ευρωεκλογών, μαζί με το
συνολικό πολιτικό πλαίσιο της εκστρα-
τείας που θα ακολουθήσει η Νέα Δημο-

κρατία στην πορεία προς την αναμέτρηση της
9ης Ιουνίου, έδωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
μιλώντας στην παρουσίαση του νέου βιβλίου
του Δημήτρη Τσιόδρα «Ευρωπαϊκή Ενοποίηση.
Οι περιπέτειες ενός οράματος». Ο πρωθυ-
πουργός έστειλε μηνύματα κατά της χαλαρής
ψήφου και τόνισε πως η Ελλάδα ανήκει στον
σκληρό πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επι-
πλέον έθεσε το διακύβευμα για την εκλογική
μάχη του καλοκαιριού: «Έχουν ξεχωριστή ση-
μασία όχι μόνο για την πολιτική σταθερότητα
της ηπείρου αλλά και για την εξέλιξη που θα
έχει η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση». 

Ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε πως «δεν εί-
ναι κάλπες μόνο για την κομματική καταγραφή
των δυνάμεων, δεν είναι κάλπες για ανέξοδα
μηνύματα διαμαρτυρίας» και σημείωσε ότι ήδη

στην Ευρώπη καταγράφονται
φωνές μίας νέας μορφής ευ-
ρωλαϊκισμού. O Κυριάκος Μη-
τσοτάκης αφού ευχήθηκε να
είναι καλοτάξιδο το βιβλίο του
Δημήτρη Τσιόδρα όπως και η
πορεία στους στόχους που
έχει θέσει, επί της ουσίας
έδωσε το «πράσινο φως» στον
συνεργάτη του για το «γαλά-

ζιο» ευρωψηφοδέλτιο τονίζοντας πως «πρέπει
στις Βρυξέλλες να σταλούν πρόσωπα που
έχουν την ικανότητα να σταθούν με αφοσίωση
στους στόχους της παράταξης που ξέρει και
μπορεί να παρεμβαίνει στους ευρωπαϊκούς
συσχετισμούς». 

Ο κ. Μητσοτάκης είπε ότι οι επικείμενες ευ-
ρωεκλογές αποκτούν μια ιδιαίτερη σημασία.
«Δεν είναι κάλπες διαμαρτυρίας αλλά θα ση-
ματοδοτήσουν αν η ΕΕ θα επιταχύνει την εξέλι-
ξή της», τόνισε και πρόσθεσε ότι αυτές οι κάλ-
πες δεν προσφέρονται για κομματική καταγρα-
φή ισχύος ή για την αποστολή ανέξοδων μηνυ-
μάτων για εσωτερική κατανάλωση.

«Η παράταξή μας έμεινε πάντα
πιστή στον ευρωπαϊκό δρόμο»

Την ώρα που το αγροτικό μέτωπο φουντώνει
με τα τρακτέρ να ετοιμάζονται για κάθοδο στην
Αθήνα, ο κ. Μητσοτάκης επέλεξε και πάλι να
κρατήσει χαμηλούς τόνους, στέλνοντας ένα
ακόμα μήνυμα προς τους αγρότες. Ο πρωθυ-
πουργός επεσήμανε πως η κυβέρνηση μετά
από διαπραγμάτευση διατήρησε τους ίδιους
πόρους από την Κοινή Αγροτική Πολιτική
(ΚΑΠ) την ώρα που σε άλλες χώρες τα κονδύ-
λια μειώθηκαν. Μάλιστα, μιλώντας σε δημο-
σιογράφους, άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο να
πάει στα μπλόκα των αγροτών για να συνομιλή-
σει μαζί τους, με στόχο να υπάρξει αποκλιμά-
κωση των κινητοποιήσεων.

«Προσωπικά έκανα τη συγκεκριμένη δια-
πραγμάτευση και ήταν το Ευρωπαϊκό Λαϊκό

Κόμμα που κατόρθωσε και έβαλε φραγμούς σε
υπερβολικές απαιτήσεις και προτάσεις των
Πράσινων και των Σοσιαλιστών», σημείωσε
χαρακτηριστικά. «Η παράταξή μας έμεινε πάν-
τα πιστή στον ευρωπαϊκό δρόμο. Ακόμα και τις
πιο δύσκολες συνθήκες τις ξεπεράσαμε και
κάναμε την Ελλάδα πρωταγωνίστρια στον
σκληρό πυρήνα της ΕΕ», ανέφερε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο Μέγα-
ρο Μουσικής Αθηνών.

Όλα όσα είπε ο πρωθυπουργός
στην παρουσίαση του νέου
βιβλίου του Δημήτρη Τσιόδρα -
Ανοιχτό το ενδεχόμενο να πάει
στα μπλόκα και να μιλήσει 
με τους αγρότες 

«Οι ευρωεκλογές δεν είναι
κάλπη διαμαρτυρίας»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Ποιοι παρευρέθηκαν στην εκδήλωση
Το «παρών» στην εκδήλωση έδωσαν οι πρώην επίτροποι στην ΕΕ Δημήτρης

Αβραμόπουλος, Σταύρος Δήμας, Άννα Διαμαντοπούλου, Μαρία Δαμανάκη, ο
πρώην πρωθυπουργός Λουκάς Παπαδήμος, ο εξ απορρήτων του πρωθυ-
πουργού Γιάννης Μπρατάκος, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης, αλλά και ο Άδωνις Γεωργιάδης, η Λίνα Μενδώνη, η Νίκη Κεραμέως, ο
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο Κώστας Σκρέκας, ο Κυριάκος Πιερρακάκης, ο Νί-
κος Παπαθανάσης, ο Χρίστος Δήμας, ο Ανδρέας Νικολακόπουλος, η Ζωή Ρά-
πτη, ο Τάσος Χατζηβασιλείου, ο Βασίλης Υψηλάντης, ο Θεόδωρος Ρουσόπου-
λος, ο Γιώργος Σταμάτης, ο Γιάννης Μπούγας, ο Μακάριος Λαζαρίδης, ο Γιάν-
νης Κεφαλογιάννης, ο Τάσος Δημοσχάκης, ο Μιχάλης Παπαδόπουλος, η Μαρία
Κεφάλα, η Σοφία Βούλτεψη, ο Μάριος Θεμιστοκλέους, η Όλγα Κεφαλογιάννη, ο
Στέλιος Πέτσας, η Τζίνα Οικονόμου, η Δόμνα Μιχαηλίδου, η Αλεξάνδρα Σδούκου, ο
Λευτέρης Αυγενάκης κ.ά. 

Παρών στην εκδήλωση ήταν και ο πρώην γενικός γραμματέας του πρωθυπουρ-
γού Γρηγόρης Δημητριάδης, που έτυχε θερμότατης υποδοχής από τους παρευρι-
σκόμενους, ενώ εξίσου θερμός ήταν ο χαιρετισμός που αντάλλαξε με τον Δημήτρη
Τσιόδρα και άλλα μέλη και στελέχη της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας.

Γράφει 
ο Γιώργος 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τους Θεόδωρο Ρουσόπουλο, 
Λουκά Παπαδήμο και Δημήτρη Τσιόδρα

Ο πρώην γενικός γραμματέας του πρωθυπουργού
Γρηγόρης Δημητριάδης με τον διευθυντή 
του γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού 

Δημήτρη Τσιόδρα

Ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος 

Παύλος Μαρινάκης με 
τον Δημήτρη Τσιόδρα

Η υπουργός Εσωτερικών 
Νίκη Κεραμέως 

με τον Δημήτρη Τσιόδρα
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ΟΜΟΦΥΛΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ

Πάμε για… κουιντέτο συναίνεσης
Μ

ε το δεδομένο της συναίνεσης από
πέντε κόμματα αλλά με επιμέρους
διαφοροποιήσεις βουλευτών ξεκί-

νησε στις συναρμόδιες τρεις επιτροπές η συ-
ζήτηση του νομοσχεδίου για την ισότητα στον
γάμο. ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Νέα Αριστερά και
Πλεύση Ελευθερίας έχουν δηλώσει ότι θα
στηρίξουν την κυβερνητική πρωτοβουλία,
ενώ στη γραμμή του «όχι» κινούνται ΚΚΕ, Ελ-
ληνική Λύση, Νίκη και Σπαρτιάτες.

«Δεν έχω δει καμία κοινωνία να καταρρέει
επειδή κατοχυρωθήκαν δικαιώματα μιας κα-
τηγορίας πολιτών, δεν ανακαλύπτουμε τον
τροχό ούτε επιβάλλουμε νέο τρόπο ρύθμισης

της οικογενειακής ζωής, αλ-
λά ρυθμίζουμε μια υφιστά-
μενη πραγματικότητα», είπε
ο υπουργός Επικρατείας
Άκης Σκέρτσος, κλείνοντας
την πρώτη συνεδρίαση της
επιτροπής, ενώ στο ερώτημα
γιατί η κυβέρνηση επέλεξε
να φέρει τώρα τη ρύθμιση,
υποστήριξε ότι αν και δεν εί-

ναι η σημαντικότερη προτεραιότητα για την
ελληνική κοινωνία οι φιλελεύθερες δημο-
κρατίες δεν μπορούν να νομοθετούν μόνο για
την πλειοψηφία αλλά οφείλουν να μεριμνούν
και για τα δικαιώματα των μειοψηφιών.

Για τους «γαλάζιους» διαφωνούντες ο
υπουργός Επικρατείας υποστήριξε ότι η ΝΔ
είναι το κόμμα της ευθύνης και λειτουργεί ως
καθρέφτης της κοινωνίας, λέγοντας ότι όπως
στην κοινωνία υπάρχουν διαφωνούντες, έτσι
υπάρχουν και στελέχη που διαφωνούν.
Απευθυνόμενος στους βουλευτές από άλλα
κόμματα ανέφερε ότι «δεν θα τσακωθούμε
κοινωνικά και δεν θα δημιουργήσουμε νέο
διχασμό». Καθησυχάζοντας τους φόβους για
νέο μοντέλο οικογένειας, ο κ. Σκέρτσος επε-
σήμανε ότι το νομοσχέδιο δεν επεμβαίνει
στον πυρήνα της οικογένειας, δεν αλλάζει τί-
ποτα στις διατάξεις για την υιοθεσία, δεν αλ-
λάζει τίποτα σε σχέση με την υποβοηθούμενη
αναπαραγωγή και δεν αντικαθιστά τους
όρους «πατέρας» και «μητέρα».

Οι διαφωνούντες από τα 5 κόμματα
Το πολιτικό ενδιαφέρον εστιάζεται στις

επιμέρους διαφωνίες των βουλευτών από
κόμματα των οποίων οι ηγεσίες τους στηρί-
ζουν το νομοσχέδιο. Οι πέντε κοινοβουλευτι-
κές ομάδες αθροίζουν 243 βουλευτές, είναι
όμως βέβαιο ότι δεν θα ακολουθήσουν όλοι
τη «γραμμή» και θα τοποθετηθούν με βάση τη
συνείδησή τους. Συνολικά, αναμένεται να
διαφοροποιηθούν 60 με 70 βουλευτές από
ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, που σημαίνει ότι το
νομοσχέδιο έχει προοπτικές να ψηφιστεί από

περίπου 170 με 180. Ανοίγοντας την -όπως
αναμένεται- μαραθώνια συζήτηση, η «γαλά-
ζια» εισηγήτρια Μαρία Συρεγγέλα εξήγησε
πως το νομοσχέδιο για τον γάμο και την τε-
κνοθεσία στα ομόφυλα ζευγάρια δεν επε-
κτείνει το δικαίωμα της ιατρικώς υποβοη-
θούμενης αναπαραγωγής και πως δεν γίνεται
αναφορά σε «γονέα 1» και «γονέα 2». «Με το
παρόν νομοσχέδιο ρυθμίζουμε μια υπάρχου-
σα κατάσταση και θέτουμε ένα προστατευτι-
κό δίχτυ κυρίως για τα παιδιά», είπε η Μαρία
Συρεγγέλα, τονίζοντας ότι με την ψήφιση του

νομοσχεδίου η Ελλάδα θα γίνει η 37η χώρα
που θα εισαγάγει την ισότητα στον πολιτικό
γάμο. Μάλιστα σημείωσε ότι αυτή η αλλαγή
γίνεται χωρίς εκτεταμένες παρεμβάσεις, αλ-
λά μόνο με τις άκρως απαραίτητες προσαρ-
μογές στον Αστικό Κώδικα, με μοναδικό σκο-
πό να εξασφαλιστεί η πρόσβαση στον θεσμό
του πολιτικού γάμου για όλους τους Έλληνες
πολίτες ανεξαρτήτως σεξουαλικού προσανα-
τολισμού και να προστατεύονται τα αυτονόη-
τα για μια δημοκρατική κοινωνία συμφέρον-
τα των παιδιών που ανατρέφονται σε οικογέ-

νειες ομόφυλων ζευγαριών.
Για σημαντική καθυστέρηση με την οποία

έρχεται προς ψήφιση το νομοσχέδιο έκανε
λόγο η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ Έλενα Ακρίτα,
τονίζοντας ότι πρέπει να ανταποκριθούμε στα
αιτήματα και τις αγωνίες συνανθρώπων μας
για ισότητα και συμπερίληψη. «Καλούμαστε
να κατοχυρώσουμε δικαιώματα για κάτι που
ήδη υπάρχει εδώ και χρόνια», είπε, βάζοντας
και πάλι στο τραπέζι την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ
για το θέμα της υποβοηθούμενης αναπαρα-
γωγής για τα ομόφυλα ζευγάρια, λέγοντας ότι
με την παρούσα μορφή αποτελεί ξεκάθαρη
διάκριση.  Σύμφωνα με τον εισηγητή του ΠΑ-
ΣΟΚ Παύλο Χρηστίδη, το νομοσχέδιο για την
ισότητα στον πολιτικό γάμο δεν προέκυψε ως
συνειδητή επιλογή της κυβέρνησης να επιλύ-
σει ένα σημαντικό πρόβλημα διακρίσεων αλ-
λά ως προσπάθεια του επικοινωνιακού επιτε-
λείου της κυβέρνησης να παρουσιάσει τον
Κυριάκο Μητσοτάκη ως προοδευτικό πολιτι-
κό και υπέρμαχο των δικαιωμάτων. 

«Ανοίγει τον δρόμο 
για εμπορία παιδιών»

Σύμφωνα με την εισηγήτρια του ΚΚΕ Πα-
ρασκευή Δάγκα, το νομοσχέδιο ανοίγει τον
δρόμο για εμπορία παιδιών είτε από άλλες
χώρες, αφού τα παιδιά στην Ελλάδα προς
υιοθεσία είναι πολύ λιγότερα σε σχέση με τις
αιτήσεις, είτε μέσω της ιατρικώς υποβοη-
θούμενης αναπαραγωγής, νομιμοποιώντας
επί της ουσίας την παρένθετη μητρότητα που
στην αρχή θα γίνεται στο εξωτερικό και στη
συνέχεια θα θεσμοθετηθεί και στην Ελλάδα.

Ο εισηγητής της Ελληνικής Λύσης Παύλος
Σαράκης ζήτησε απόσυρση του νομοσχεδίου,
καθώς σημείωσε ότι διχάζει την κοινωνία και
αλλοιώνει νοήματα και αξίες αιώνων. Μέρα
νίκης των κινημάτων και υπεράσπισης των
δικαιωμάτων της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας χαρα-
κτήρισε τη χθεσινή μέρα ο εισηγητής της Νέ-
ας Αριστεράς Δημήτρης Τζανακόπουλος.

Κατά τάσσονται και οι Σπαρτιάτες, με τον
Πέτρο Δημητριάδη να αναφέρει ότι η πατρό-
τητα προϋποθέτει αρσενικό γένος. «Δεν
μπορώ να πω πατέρα κάποιον που είναι θη-
λυκού γένους». Την απόσυρση του νομοσχε-
δίου ζήτησε η Νίκη, με τον Γιώργο Αποστο-
λάκη να καλεί τους βουλευτές που διαφω-
νούν να μην υποχωρήσουν και να μην κρυ-
φτούν πίσω από την αποχή ή καμία ίωση.
«Ποιος σας είπε ότι η ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα θέ-
λει να ζει αντισυμβατικά;», διερωτήθηκε ο
Σπύρος Μπιμπίλας από την Πλεύση Ελευθε-
ρίας και πρόσθεσε ότι οι ομοφυλόφιλοι «δεν
είναι παρίες ή πολίτες β’ κατηγορίας». Η
Πλεύση Ελευθερίας ζήτησε να ενταχθεί διά-
ταξη για την παρένθετη κύηση.

Ο προγραμματισμός και η ψήφιση
Ο προγραμματισμός της Βουλής περιλαμβάνει μια διευρυμένη συζήτηση στις επι-

τροπές που συγκεντρώνουν 149 βουλευτές, πολλοί εκ των οποίων θα τοποθετηθούν
στις τέσσερις συνεδριάσεις, προκειμένου το νομοσχέδιο να μπει για διήμερη συζή-
τηση στην Ολομέλεια στις 14 Φεβρουαρίου για να ψηφιστεί την επομένη με τη διεξα-
γωγή ονομαστικής κατά πάσα πιθανότητα ψηφοφορίας, που μπορεί να ζητηθεί από
κόμμα που διαθέτει από 15 και άνω βουλευτές. Εάν δεν κατατεθεί αίτημα ονομαστι-
κής, τα κόμματα θα εκφραστούν στην ψηφοφορία διά των εισηγητών τους και τα
πρακτικά θα καταγράψουν ότι το σχέδιο νόμου ψηφίστηκε από πέντε κόμματα.

Ξεκίνησε χθες στις επιτροπές της Βουλής η συζήτηση 
του νομοσχεδίου για την ισότητα στον γάμο - Περίπου 180 βουλευτές

από ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Νέα Αριστερά και Πλεύση Ελευθερίας
αναμένεται να το ψηφίσουν - Θα διαφοροποιηθούν 60 με 70

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Σ
τις 15 Φεβρουαρίου αναμένεται να
γίνει νόμος του κράτους το νομο-
σχέδιο για την ισότητα στον πολιτι-

κό γάμο και την τεκνοθεσία από ομόφυλα
ζευγάρια, το οποίο ξεκίνησε ήδη να συζη-
τείται από χθες στις αρμόδιες επιτροπές
της Βουλής.  Στο Μέγαρο Μαξίμου και την
Πειραιώς επικρατεί συγκρατημένη αισιο-
δοξία ότι, παρά τις αντιδράσεις από μερίδα
«γαλάζιων» στελεχών αλλά και από την Εκ-
κλησία, το νομοσχέδιο, το οποίο αφορά την
προστασία των ατομικών δικαιωμάτων, θα
υπερψηφιστεί από τουλάχιστον 100 βου-
λευτές της ΝΔ, με κάποιους να ανεβάζουν
τον πήχη έως τους 110.

Αν και έχει ολοκληρωθεί ο κύκλος των
ενημερώσεων των μελών της «γαλάζιας»
Κοινοβουλευτικής Ομάδας, στο ενδοκυ-
βερνητικό και εσωκομματικό παρασκήνιο
συνεχίζεται η προσπάθεια κορυφαίων στε-
λεχών για την άμβλυνση των προβληματι-
σμών που εξακολουθούν να υπάρχουν σε
μερίδα των βουλευτών. Πρωταγωνιστικό
ρόλο σε αυτό έχουν ο υπουργός Επικρατεί-
ας Άκης Σκέρτσος, ο οποίος έχει αναλάβει
εξαρχής να «τρέξει» την κυβερνητική
πρωτοβουλία, ο υφυπουργός παρά τω
πρωθυπουργώ Γ. Μπρατάκος, η γραμματέ-
ας της ΚΕ Μαρία Συρεγγέλα και ατύπως
κάποια προβεβλημένα στελέχη του κόμ-
ματος, με προσωπική επιρροή στην ΚΟ,
όπως η Ντόρα Μπακογιάννη. 

Ευρωπαϊκή αναγνώριση 
«Η προβλεπόμενη επέκταση του δικαιώ-

ματος σύναψης γάμου αποτελεί ένα απο-
φασιστικό βήμα προς την κατεύθυνση της
εμπέδωσης της ισότητας και της άρσης του
κοινωνικού αποκλεισμού και των διακρί-
σεων σε βάρος των ομόφυλων ζευγαριών
και εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της
δημιουργίας μιας κοινωνίας χωρίς διακρί-
σεις», σημειώνουν κορυφαία κυβερνητικά
στελέχη, προσθέτοντας ότι με την υπερψή-
φιση του νόμου η Ελλάδα θα προστεθεί
στον μακρύ κατάλογο των χωρών που ανα-
γνωρίζουν την ισότητα στον γάμο, από μα-
κρού χρόνου, όπως η Ολλανδία, το Βέλγιο,
ο Καναδάς, η Σουηδία, η Νορβηγία, η Πορ-
τογαλία, η Αργεντινή, η Δανία, η Γαλλία, η
Βραζιλία, το Ηνωμένο Βασίλειο, ή πιο πρό-
σφατα η Φινλανδία, το Λουξεμβούργο, η
Ιρλανδία, η Εσθονία, η Γερμανία, η Μάλτα,
η Αυστραλία, η Ελβετία και οι ΗΠΑ. 

Καθ’ οδόν προς την υπερψήφιση του νο-
μοσχεδίου, το κυβερνητικό επιτελείο έχει
στραμμένη την προσοχή του σε όσους βου-
λευτές προβληματίζονται μέχρι σήμερα για
τη στάση που θα τηρήσουν κατά την ψηφο-
φορία. Και αυτό, διότι οι περίπου 20 βου-
λευτές που θεωρείται βέβαιο ότι θα το κα-
ταψηφίσουν δηλώνουν πιο αποφασιστικοί
ως προς την επιλογή τους.

Οι υπέρ και οι κατά 
Οι υπόλοιποι κατατάσσονται στους

αναποφάσιστους ως προς την τελική τους
στάση, αν και έντονα προβληματισμένοι.
Σε αυτούς συγκαταλέγονται ο πρώην
υπουργός Γιάννης Οικονόμου, ο οποίος
προ ημερών έθεσε και ιδεολογικό πλαί-
σιο στην απόφασή του, ο υφυπουρ-
γός Γιάννης Μπούγας, που ανέδει-
ξε και δημόσια τον προβληματισμό
του, η υφυπουργός Μαρία Κεφάλα,
ο πρώην υπουργός Στέλιος Πέτσας,
ο Θοδωρής Ρουσόπουλος, ο πρώην
υπουργός Τάκης Θεοδωρικάκος, ο
υφυπουργός Γιάννης Κεφαλογιάν-
νης, ο Χρήστος Μπουκώρος, ο
Γιώργος Βλάχος, ο Κώστας Βλάσης, ο
Θανάσης Λιούτας, ο Γιάννης Ανδριανός, ο
Δημήτρης Κούβελας, ο Θανάσης Μπού-
ρας, ο Μιχάλης Παπαδόπουλος, ο Χρι-
στόδουλος Στεφανάδης, ο Λάκης Βασι-
λειάδης, ο Νίκος Βλαχάκος κ.ά. 

Τις αμέσως προηγούμενες μέρες,
εξάλλου, αποσαφήνισαν ότι θα καταψη-
φίσουν το νομοσχέδιο ο πρώην υπουργός
Νότης Μηταράκης, ο Βασίλης Γιόγιακας,
ο Γιάννης Καλλιάνος, η Φωτεινή Αραμπα-
τζή και Μάξιμος Χαρακόπουλος, οι οποί-
οι προστέθηκαν στον αρχικό κατάλογο

των βουλευτών που επέλεξαν να δημο-
σιοποιήσουν εξαρχής τη στάση τους. 

Τις «γαλάζιες» αντιδράσεις αναμένεται
να εκφράσει στη συζήτηση που θα γίνει
στην Ολομέλεια ο πρώην πρωθυπουργός
Αντώνης Σαμαράς, η ομιλία του οποίου
αναμένεται να κινηθεί σε υψηλούς τό-

νους και με έντονα επικριτικά
στοιχεία. 

Αντιθέτως, αρκετοί φαίνεται ότι
είναι αυτοί που θα ακολουθήσουν
τον δρόμο που επέλεξε και ο
υπουργός Επικρατείας Μάκης Βο-
ρίδης, ο οποίος θα απέχει προκει-
μένου να μη δημιουργήσει πρό-
βλημα στην κυβέρνηση. 

Εκκλησία
Το κλίμα προβληματισμού στο «γαλά-

ζιο» στρατόπεδο, πάντως, επιτείνεται και
από τις αντιδράσεις της Εκκλησίας.
Προχθές, Κυριακή, διαβάστηκε στους
ναούς όλης της χώρας η επιστολή που
συνέταξε η Ιεραρχία και στην οποία εξη-
γούνται οι λόγοι για τους οποίους είναι
αντίθετη στο νομοσχέδιο. 

Μεταξύ άλλων, στην Εγκύκλιο αυτή
αναφέρεται πως «η δυαδικότητα των δύο
φύσεων και η συμπληρωματικότητά τους

δεν αποτελούν κοινωνικές επινοήσεις,
αλλά παρέχονται από τον Θεό».

«Η χριστιανική παραδοσιακή οικογέ-
νεια αποτελείται από πατέρα, μητέρα και
παιδιά, και σε αυτήν την οικογένεια τα
παιδιά αναπτύσσονται, γνωρίζοντας τη
μητρότητα και την πατρότητα που θα είναι
απαραίτητα στοιχεία στη μετέπειτα εξέλι-
ξή τους», αναφέρεται ως προς την από-
κτηση παιδιών από τα ομόφυλα ζευγάρια.

Καταλήγοντας, η Ιεραρχία αναφέρει
πως «ο γάμος των ομοφυλοφίλων είναι
ανατροπή του χριστιανικού γάμου και του
θεσμού της πατροπαράδοτης ελληνικής
οικογένειας, αλλάζοντας το πρότυπό της,
διότι η ομοφυλοφιλία έχει καταδικαστεί
από τη σύνολη εκκλησιαστική παράδοση,
αρχής γενομένης από τον Απόστολο
Παύλο, και αντιμετωπίζεται με τη μετά-
νοια, η οποία είναι αλλαγή τρόπου ζωής».

Την ερχόμενη Δευτέρα αναμένεται να
διεξαχθεί η δεύτερη ανάγνωση του νομο-
σχεδίου, ενώ αύριο, Τετάρτη, θα κληθούν
στην Επιτροπή οι αρμόδιοι φορείς. Το νο-
μοσχέδιο θα εισαχθεί στην Ολομέλεια
προς συζήτηση στις 14 Φεβρουαρίου,
προκειμένου να ψηφιστεί την επόμενη
μέρα, οπότε και αναμένονται οι τοποθε-
τήσεις των πολιτικών αρχηγών. 
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΟΜΟΦΥΛΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ 

Συνεχίζεται ο κύκλος 
των «γαλάζιων» επαφών 

Καθ’ οδόν προς την υπερψήφιση του νομοσχεδίου, το κυβερνητικό επιτελείο 
έχει στραμμένη την προσοχή του σε όσους προβληματίζονται μέχρι σήμερα 

για τη στάση που θα τηρήσουν κατά την ψηφοφορία



Μου λένε ότι τις προηγούμενες μέρες στον γνω-
στό «Δουράμπεη» στο Ψυχικό μια παρέα έκλεψε
τις εντυπώσεις. Αποτελούνταν από έναν μεγαλό-
σχημο πολιτικό, έναν πολύ δυνατό επιχειρηματία
και έναν χρηματιστή μεγάλου βεληνεκούς. Δεν
μου είπαν πολλά, παρά μόνο ότι ακούστηκαν πολ-
λά για τα τρέχοντα τραπεζικά και επιχειρηματικά
δρώμενα, κυρίως για την εξαγορά του ποσοστού
του ΤΧΣ στην Τράπεζα Πειραιώς… 

Ποιος υποψή-
φιος ευρωβου-

λευτής δεν χάρηκε
καθόλου με τους ψι-

θύρους ότι θα είναι εκ νέου
υποψήφια για την Ευρωβουλή 

η Ελίζα Βόζεμπεργκ; 
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ΑΞΙΖΕΙ… Η τριανδρία που κάνει τις επαφές 

Όλο αυτό το διάστημα αλλά και τον τρέχοντα μήνα, τρεις είναι οι άν-
θρωποι που θα κάνουν τις επαφές για το «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο με
εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη. Μιλάμε για τον διευθυντή του πρωθυ-
πουργού και υφυπουργό Γιάννη Μπρατάκο, τον Θανάση Νέζη και τον γε-
νικό διευθυντή της Νέας Δημοκρατίας Γιάννη Σμυρλή. Όπως έμαθα, όλο
το προηγούμενο διάστημα έκαναν τις εισαγωγικές επαφές με υποψηφί-
ους, κάποιοι «σίγουροι» είδαν και τον πρωθυπουργό κατ’ ιδίαν, ενώ για
τον επόμενο μήνα και οι τρεις τους είναι επιφορτισμένοι με το να βρουν
στελέχη για το ευρωψηφοδέλτιο που θα κάνουν τη διαφορά, όπως για
παράδειγμα ένα δυνατό όνομα με δεξιές αναφορές. 

Ποιος θα το πάρει 
αυτό το κοπέλι; 

Την απόφασή του να αποχωρήσει από τον
ΣΥΡΙΖΑ έχει εκφράσει ο «γίγαντας» της Κρή-
της Γιάννης Μιχελογιαννάκης. Σύμφωνα με
πληροφορίες από την ωραία Κρήτη, ο κ. Μι-

χελογιαννάκης αναφέρ-
θηκε στην πρόσφατη

επιθυμία του να ζη-
τήσει τη διαγραφή
του από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αποκαλύπτον-

τας ότι σκοπεύει να
επανενεργοποιηθεί

πολιτικά στις επόμενες
βουλευτικές εκλογές ως υποψήφιος στον
νομό Ηρακλείου με ένα κόμμα πιο αριστερά
από τον ΣΥΡΙΖΑ, ονοματίζοντας τη Νέα Αρι-
στερά ή την Πλεύση Ελευθερίας. Θα αποφα-
σίσει όμως ποιο από τα δύο μετά τις ευρωε-
κλογές, για να δει ποιο κόμμα είναι πιο δυ-
νατό… Καταλάβατε; Τι περιμένατε, ότι ένας
Μιχελογιαννάκης θα πήγαινε όπου κι όπου; 

Η εκδήλωση που κάνει
Κασσελάκη-Ανδρουλάκη
να προβληματίζονται

Μου λένε ότι μια πολιτική εκδήλωση στο
θέατρο «Άλφα» που είναι προγραμματι-
σμένη για τις 13 Φεβρουαρίου έχει φέρει
την Κουμουνδούρου και τη Χαριλάου Τρι-
κούπη στα πρόθυρα νευρικής κρίσης. Ο
τίτλος της συζήτησης είναι «Απέναντι στον
Κυριάκο Μητσοτάκη ποιος; Μια πειστική
απάντηση των προοδευτικών δυνάμεων»
και θα είναι ομιλητές ο Διονύσης Τεμπονέ-
ρας από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο Μανώλης Χριστο-
δουλάκης από το ΠΑΣΟΚ και η Έφη
Αχτσιόγλου από τη Νέα Αριστερά. Και μπο-
ρεί την Έφη και τον Χαρίτση να μην τους
ενοχλεί καθόλου το πάνελ, αλλά Κασσελά-
κης και Ανδρουλάκης θεωρούν τον Τεμπο-
νέρα και τον Χριστοδουλάκη αντίστοιχα οι-
ονεί μνηστήρες. Άλλωστε και μόνο η θεμα-
τολογία της συζήτησης καταδεικνύει ότι οι
σημερινοί «ηγέτες» της Κεντροαριστεράς
δεν μπορούν να αντιπαρατεθούν στον Μη-
τσοτάκη… Οπότε τι άλλο να πούμε; 

Και ηθοποιός ο γιος
του Καραμανλή! 

Ηθοποιός για λίγες μέρες ήταν ο
γιος του πρώην πρωθυπουργού
Κώστα Καραμαλή, Αλέξανδρος. Ο
Αλέξανδρος Καραμανλής έκανε το
ντεμπούτο του στο θέατρο για φι-
λανθρωπικό σκοπό. Στην απόπειρά
του ως ηθοποιού, ο Αλέξανδρος
Καραμανλής είχε στο πλευρό του
την αδερφή του Αλίκη και τη θεία
του Χρύσα Παζαΐτη. Ο μικρός Καρα-
μανλής, στα χνάρια της μαμάς του
Νατάσας Παζαΐτη, υποδύθηκε τον
μικρό γιο του Λεωνίδα Πετρόχειλου
στην παράσταση «Μια Κυρία Ατυχή-
σασα» στο Θέατρο Κολλεγίου Αθη-
νών. Η παράσταση ήταν αφιερωμέ-
νη στην καταπολέμηση της υπογεν-
νητικότητας στην Ελλάδα, καθώς
μέρος από τα έσοδα διατέθηκε στη
μη κερδοσκοπική εταιρεία Hope-
genesis, η οποία μάχεται για την
καταπολέμηση της υπογεννητικό-
τητας, τη στήριξη της οικογένειας
και την εύρεση λύσεων του δημο-
γραφικού ζητήματος στην Ελλάδα. 

Έρχονται νέες εξαγγελίες Μητσοτάκη 
για τρεις κοινωνικές ομάδες

Οι επόμενες εξαγγελίες του πρωθυπουργού, μετά τα νέα μέτρα
υπέρ των αγροτών, θα αφορούν τρεις κοινωνικές ομάδες. Αυτούς
που νοικιάζουν σπίτια και θέλουν να αποκτήσουν δικό τους (ειδικά
οι νέοι) -και όλα δείχνουν ότι θα έχουμε νέα δεδομένα για τα σπίτια
στη βραχυχρόνια αγορά-, τους ανασφάλιστους και τους τρίτεκνους.
Και οι τρεις εξαγγελίες του κ. Μητσοτάκη θα αποτυπωθούν στην
ομιλία που θα κάνει ο ίδιος την Παρασκευή στην Ώρα του Πρωθυ-
πουργού μετά από ερώτηση του Νίκου Ανδρουλάκη για τη στεγαστι-

κή πολιτική. Παράλληλα, όπως μου μετέφεραν κυβερνητικές πηγές, θα αναφέρει και σημεία
από το Εθνικό Σχέδιο για το Δημογραφικό, το οποίο βεβαίως θα τρέξει τον προσεχή Μάιο… 

Π
ροσπάθεια κατευνασμού του μετώπου των αγροτών επιχειρήθηκε αυτό το Σαββα-
τοκύριακο από το Μαξίμου. Στα μπλόκα της δυσαρέσκειας πήγαν επιφανείς
υπουργοί, όπως ο Νίκος Δένδιας, ο οποίος βρέθηκε στην Ημαθία για δύο και παρα-

πάνω ώρες με μεγάλη αντιπροσωπεία αγροτών, ενώ όπως έμαθα εκθείασε τον Μητσοτάκη
για τις εξαγγελίες του σημειώνοντας ότι «δεν κρύφτηκε ο πρωθυπουργός» αλλά πήγε στα
μπλόκα και μίλησε με αγρότες. Όμως, και ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης πήγε στα μεγάλα μπλόκα
της Θεσσαλίας και τους τόνισε ότι η πίεση της ελληνικής κυβέρνησης προς την Ευρώπη για
να ικανοποιηθούν τα αιτήματά τους είναι μεγάλη. Ομοίως, και η Μαρία Συρεγγέλα βρέθηκε
σε πόλεις της Θεσσαλίας το Σαββατοκύριακο προσπαθώντας να περάσει σε ευρύ κοινό τα
έξι νέα μέτρα που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός από το βήμα της Βουλής για τους αγρότες.

Σχέδιο κατευνασμού των 
κινητοποιήσεων από το Μαξίμου



Ο
άνθρωπος όχι μόνο δεν έχει επίγνωση των
αγροτικών προβλημάτων αλλά είναι και
πολιτικά επικίνδυνος με όσα λέει. Εκθέτει

ανεπανόρθωτα τη ΝΔ όταν λέει ότι οι αγρότες γυ-
ρίζουν στα καφενεία. Ούτε λίγο ούτε πολύ τους
αποκαλεί τεμπέληδες.

Ο λόγος για τον βουλευτή Χαλκιδικής της ΝΔ
Γιάννη Γιώργο, ο οποίος σε συνάντηση με εκπρο-
σώπους του αγροτικού κόσμου στον νομό όπου
εκλέχθηκε βουλευτής απάντησε σε γεωργό που
αμφιβάλλει για τις κυβερνητικές προθέσεις να
δώσει λύσεις: «Νομίζω σαφέστατα ότι η θέση σας
έχει βελτιωθεί και θα σας πω το γιατί: κάποτε τον
αγρότη τον έβρισκα μόνο στο χωράφι, σήμερα τον
βρίσκω και μια ώρα στο καφενείο».

Αυτός λοιπόν ο πολιτικός γίγαντας με τα λεγό-
μενά του όχι μόνο εξοργίζει τον αγροτικό κόσμο
αλλά δίνει και τροφή στα τρολ του ΣΥΡΙΖΑ που
έχουν πάρει τις ασυνάρτητες δηλώσεις του και τις
έχουν κάνει «σημαία» στο Διαδίκτυο, κατηγορών-
τας συνολικά την κυβέρνηση της ΝΔ για αναλγη-
σία. Και όλα αυτά την ώρα που ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης αναζητά συνεχώς δημο-
σιονομικό χώρο ώστε να ικανοποιήσει τα αιτήμα-
τα γεωργών και κτηνοτρόφων. Δεν υπάρχει κά-
ποιος από το Μέγαρο Μαξίμου να μαζέψει αυτόν
τον κ. Γιώργο και να του πει ότι «καλύτερα να
τρώει παρά να μιλάει»; Μαζέψτε τον επιτέλους!

Για τον συγκεκριμένο κύριο θα επανέλθουμε με
περισσότερο ρεπορτάζ.
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Πολιτικά
«επικίνδυνος» 
ο βουλευτής
Χαλκιδικής

H «Political» στο briefing
για την οπαδική βία

Η εφημερίδα «Political» μέσω του πολιτικού
της συντάκτη Σωτήρη Πίκουλα πραγματοποίησε
δύο ερωτήσεις στο χθεσινό κυβερνητικό brief-
ing υπό τον Παύλο Μαρινάκη. Η μία αφορούσε
την ομιλία του πρωθυπουργού την Παρασκευή
στη Βουλή, όπου ο κ. Μαρινάκης ουσιαστικά
προανήγγειλε ότι θα έχουμε νέες εξαγγελίες του
Κυριάκου Μητσοτάκη για το
θέμα της στεγαστικής πολι-
τικής και του Δημογραφι-
κού με ένα ενιαίο Εθνικό
Σχέδιο Δράσης.

Η δεύτερη ερώτηση αφο-
ρούσε τα γήπεδα και την
οπαδική βία και επικεντρω-
νόταν στο γεγονός ότι ακό-
μη δεν έχουν προχωρήσει
οι ενέργειες από τη δικαιο-
σύνη ώστε οι ηθικοί και φυσικοί αυτουργοί της
οπαδικής βίας να βρεθούν ενώπιόν της, παρόλο
που έχει περάσει καιρός που έχουν συνενωθεί.
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τόνισε ότι πρό-
σφατα ψηφίστηκε με αυξημένη πλειοψηφία νο-
μοσχέδιο για την αθλητική βία, το οποίο θέτει ένα
νέο θεσμικό πλαίσιο για αυτά τα αδικήματα και
αποκάλυψε ότι μέσα στην εβδομάδα θα έχουμε
εκ νέου ανακοινώσεις από Βρούτση και Παπα-
στεργίου για τα τεχνικά ζητήματα σχετικά με το
πώς θα λειτουργούν τα γήπεδα πλέον.

Ο κ. Μαρινάκης μίλησε για μειοψηφίες που
μολύνουν τον αθλητισμό και εντός και εκτός γη-
πέδων, ενώ υπενθύμισε ότι οι αρμόδιοι υπουργοί
πήγαν τους φακέλους για την αθλητική βία στον
Άρειο Πάγο και από εκεί και πέρα επαφίεται στη
δικαιοσύνη που διενεργεί την έρευνα το πότε θα
έχουμε αποτελέσματα για την υπόθεση του Ρέντη
αλλά και συνολικά για την οπαδική βία στη χώρα. 

Alert: Έχασε το κινητό
του ο Μπιμπίλας

Σε αυτό τον τόπο θα τα ζήσουμε όλα. Ο Μπιμπίλας
έχασε το κινητό του και σήκωσε στο πόδι Αστυνο-
μία, Πυροσβεστική και ΕΥΔΑΠ, λες και έχει τα φο-
βερά απόρρητα μυστικά. Του έπεσε, λέει, το τηλέ-
φωνο σε ένα φρεάτιο που βρισκόταν κάτω από το
αυτοκίνητό του σε δρόμο της Αγίας Παρασκευής
και ο βουλευτής της Ζωής Κωνσταντοπούλου πή-
ρε όλες τις δημόσιες υπηρεσίες να του βγάλουν το
κινητό του… Πάλι καλά που δεν πήρε και την
ΕΜΑΚ. Τι πληρώνει αυτός ο λαός; 

ΣΥΡΙΖΑ για τα πρωινάδικα
Στη θεματολογία

των... πρωινάδικων
κατέταξε τον ΣΥΡΙΖΑ
με δηλώσεις του ο
υπεύθυνος της προ-
εκλογικής καμπάνιας
του κόμματος πριν
από τις δεύτερες
εκλογές και οπαδός
της υποψηφιότητας
της Έφης Αχτσιόγλου,
ο καθηγητής Νίκος
Μαραντζίδης, σε δη-
λώσεις του. Συγκεκριμένα τόνισε: «Ο ΣΥΡΙΖΑ
απασχολεί πλέον την κοινή γνώμη περισσότερο
ως κοσμικό γεγονός παρά ως πολιτικό φαινόμε-
νο. Ελάχιστοι έχουν απομείνει που ενδιαφέ-
ρονται πραγματικά για τον ΣΥΡΙΖΑ ως παραγωγό
πολιτικών προτάσεων. Ως κοσμικό γεγονός μια
χαρά καλύπτεται θαυμάσια από τις πρωινές εκ-
πομπές της ελληνικής τηλεόρασης».

Στον Έβρο η Συρεγγέλα
Στην Αλεξανδρούπολη βρέθηκε, στο πλαίσιο
των περιοδειών της σε όλη τη χώρα, η γραμμα-
τέας της Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ Μαρία
Συρεγγέλα. Ποιους είδε; Τον διοικητή του νο-
σοκομείου Αλεξανδρούπολης Ευάγγελο Ρού-
φο, τον διοικητή του ΕΚΑΒ Ανατολικής Μακε-
δονίας και Θράκης Χάρη Λώτη, τον πρόεδρο
του Σωματείου Υπαλλήλων Κρατικών Νοσοκο-
μείων Έβρου Ευάγγελο Ναλμπάντη αλλά και το
μέλος του ΔΣ Παύλο Ελευθεριάδη. Επιπλέον,
δήλωσε ότι «αυτή την τετραετία θα δοθεί μεγά-
λη βαρύτητα στην Υγεία» και πως «τα έργα του
Ταμείου Ανάκαμψης προχωρούν σύμφωνα με
τις δεσμεύσεις της κυβέρνησης». Στο πλαίσιο
της επίσκεψής της βρέθηκε και στον Οργανι-
σμό Λιμένος Αλεξανδρούπολης, όπου συναν-
τήθηκε με τον διευθύνοντα σύμβουλο Κων-
σταντίνο Χατζηκωνσταντίνου και της έγινε πα-
ρουσίαση τόσο των οικονομικών αποτελεσμά-
των του Οργανισμού όσο και των ευρύτερων
λειτουργιών του λιμανιού.

Χ
ρο

νι
κό

 το
υ

Χ
ρό

νο
υ ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ
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Από τη χθεσινή εκδήλωση
για την παρουσίαση του βιβλί-
ου του Δημήτρη Τσιόδρα δύο
πράγματα έχω να σημειώσω:
την πρώτη δημόσια εμφάνιση
σε εκδήλωση του Γρηγόρη Δη-
μητριάδη, πρώην γενικού
γραμματέα του πρωθυπουρ-
γού, ο οποίος συνεργάστηκε με

τον Τσιόδρα για πάρα πολλά
χρόνια και δεν μπορούσε να
λείπει από αυτήν τη σημαντική
στιγμή του διευθυντή του Γρα-
φείου Τύπου του πρωθυπουρ-
γού. Ο κ. Δημητριάδης ήταν ευ-
διάθετος και αξίζει να σημει-
ώσουμε ότι όλοι οι παρευρι-
σκόμενοι είχαν να πουν μόνο

καλά λόγια για το πρόσωπό
του. Το δεύτερο είναι ότι πήρε
το μάτι μου και τον Γιώργο Αυ-
τιά, το όνομα του οποίου ακού-
γεται εντόνως για την ευρωλί-
στα και τελευταία έχει πυκνώ-
σει τις δημόσιες εμφανίσεις
του… Άντε, Γιώργο, μη μας
κρατάς σε αγωνία...Τo

..
. 

Π
ρό

σω
πo

Σ
το σημείο όπου έγινε η
δολιοφθορά στον υπο-
θαλάσσιο αγωγό που

συνδέει την Αίγινα με τη Σαλα-
μίνα βρέθηκε χθες ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρ-
δαλιάς, συνοδευόμενος από
στελέχη του Λιμενικού Σώμα-
τος. Σύμφωνα με όσα ανακοι-
νώθηκαν, ο περιφερειάρχης
επιβιβάστηκε σε σκάφος του
Λιμενικού και κατευθύνθηκε
στον όρμο Πέρανι ανοιχτά της
Σαλαμίνας, σε απόσταση 270
μέτρων από την πλησιέστερη
ακτή, πραγματοποιώντας επι-
τόπια αυτοψία με αντικείμενο
την εξέταση όλων των πρό-
σθετων μέτρων που πρέπει να ληφθούν για την ασφάλεια της λειτουργίας του αγωγού
μετά τις εργασίες αποκατάστασης. «Δεν θα αφήσουμε τίποτα στην τύχη για μια κρίσιμη
υποδομή που σχετίζεται με το ύψιστο αγαθό της απρόσκοπτης υδροδότησης του νησιού
της Αίγινας. Η υγεία και η ασφάλεια των κατοίκων είναι για εμάς αδιαπραγμάτευτη προ-
τεραιότητα», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Νίκος Χαρδαλιάς, ενώ πρόσθεσε ότι «βρισκό-
μαστε εδώ στο Πέρανι, στον όρμο που έχει γίνει η δολιοφθορά. Ολοκληρώσαμε την αυτο-
ψία με τα στελέχη του Λιμενικού έτσι ώστε να προετοιμαστούμε για την επόμενη μέρα.
Θα πρέπει να προχωρήσουμε με γρήγορους ρυθμούς στην αποκατάσταση της βλάβης
αλλά, το κυριότερο, να αναβαθμίσουμε και να επικαιροποιήσουμε τα μέτρα ασφαλείας
ώστε αυτή η κρίσιμη υποδομή να μην τύχει άλλης δολιοφθοράς».

Στον τόπο της έκρηξης ο Χαρδαλιάς

Άκυρο για
δημοψήφισμα

Μαθαίνω ότι στην Περιφέρεια Ατ-

τικής ο επικεφαλής της παράταξης

«Μάχη για την Αττική» Φίλιππος

Καμπούρης ζήτησε να τεθεί σε ψή-

φισμα το σχέδιο νόμου εξίσωσης

των ομόφυλων ζευγαριών. Ομολογώ

ότι δεν κατάλαβα τι νόημα θα έχει

ένα δημοψήφισμα στην Περιφέρεια

όταν μιλάμε για νόμο του κράτους…

Ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος

Χαρδαλιάς ήταν κατηγορηματικός:

«Δεν θα γίνει το Περιφερειακό Συμ-

βούλιο βιομηχανία ψηφισμάτων».

Οι μάχες του Βασίλη
Οικονόμου

Δεν περνάει απαρατήρητο από το

Μέγαρο Μαξίμου ότι ο «γαλάζιος»

βουλευτής Βασίλης Οικονόμου βά-

ζει πλάτη στο νομοσχέδιο για τα

ομόφυλα ζευγάρια. Εκτός του ότι εί-

ναι πρόεδρος της Επιτροπής Κοινω-

νικών Υποθέσεων και είναι έτοιμος

να το περάσει τις επόμενες μέρες

χωρίς αναταράξεις, δίνει μάχη και

σε μια δύσκολη περιοχή για τη ΝΔ,

όπου έχει μεγάλη διείσδυση ο μη-

τροπολίτης Μεσογαίας Νικόλαος,

την Ανατολική Αττική. Ο Μεσογαίας

είναι σκληρά κατά του νομοσχεδίου

και ο Οικονόμου παλεύει πολύ στην

περιοχή για να ρίξει τους τόνους.

Τραβάνε 
τα μαλλιά τους 
οι επικοινωνιολόγοι

Αυτά που γράφω στη... στάση
τα λένε οι άλλοι στο... λεωφο-
ρείο. Δεν πειράζει. Σας είχα γρά-
ψει από το «Κεντρί» ότι ένας στε-
νός σύμβουλος του Κασσελάκη
είναι με το ένα πόδι εκτός. 

Ο άνθρωπος έχει απηυδήσει
με τα καμώματα του Στέφανου
και δεν τον αντέχει… Τώρα έχει
βουίξει όλη η δημοσιογραφική
πιάτσα ότι ο άνθρωπος τραβάει
τα μαλλιά του με τον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ! 

Ο Κασσελάκης αυτοσχεδιάζει,
τινάζει στον αέρα όλο το επικοι-
νωνιακό πρόγραμμα του κόμμα-
τος και όλο αυτό αντί να του δίνει
πόντους κατακρημνίζει τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ δημοσκοπικά. Τα καλύτερα
έρχονται, μόνο αυτό σας λέω… 

Οι κρύες ατάκες του Στέφανου
έχουν προβληματίσει πολλούς.
Χθες στην Κοζάνη, όπου βρίσκε-
ται, ένας πολίτης, πιθανότατα μέ-
λος του ΣΥΡΙΖΑ, τον πλησίασε και
του είπε «τον Τσίπρα τον φώναζα
Τσε Γκεβάρα, εσένα πώς θα σε
πω τώρα;». Τότε ο Στέφανος
Κασσελάκης τού απάντησε «Στε
και βάρα», προκαλώντας τα γέ-
λια όσων ήταν παρόντες…

Η πρώτη εμφάνιση Δημητριάδη
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Π
οιος, άραγε, μπορού-
σε να φανταστεί πριν
από λίγες μόλις δε-

καετίες στην πολυτάραχη Βό-
ρεια Ιρλανδία, και όχι μόνο, ότι
οι καθολικοί θα έβλεπαν έναν
δικό τους άνθρωπο να ηγείται
της χώρας; Κι όμως η 47χρονη
Μισέλ Ο’Νιλ ανέλαβε πριν από
λίγα εικοσιτετράωρα τη θέση
της πρωθυπουργού, σε μια περιοχή
που έχει πληρώσει στο παρελθόν βα-
ρύ φόρο αίματος από τις συγκρούσεις
μεταξύ Καθολικών και Προτεσταντών
που έχουν τις ρίζες τους εκατοντάδες
χρόνια πριν. 

Η στιγμή είναι, πέρα από κάθε αμ-
φιβολία, ιστορική, αλλά συνιστά ταυ-
τόχρονα και μια μεγάλη ευκαιρία για
τις δύο κοινότητες, ώστε να μπορέ-
σουν να εμβαθύνουν ακόμα περισσό-
τερο τη συνεργασία τους, προσδο-
κώντας ένα κοινό ειρηνικό μέλλον για
τις επόμενες γενιές. Στις αρχές του
2017, το βρετανικό BBC είχε προβλέ-
ψει ότι η Μισέλ Ο’Νιλ μπορεί να θεω-
ρείται το μέλλον του Σιν Φέιν
(Sinn Fein), παρά το γεγονός
ότι «μεγάλωσε βουτηγμένη
στην ιστορία των προβλημά-
των της Βόρειας Ιρλανδίας». 

Κανείς δεν μπορεί να
αγνοήσει το οικογενειακό
background μιας πολιτικού
που κλήθηκε να αντιμετωπί-
σει από μικρή ηλικία πολύ
δύσκολες καταστάσεις. Ο πα-
τέρας της Μπρένταν Ντόρις
ανήκε στους «σκληρούς» του
PIRA (Provisional IRA) και
είχε στο παρελθόν φυλακι-
στεί. Κοντινοί συγγενείς της
έχασαν τη ζωή τους ή τραυ-
ματίστηκαν σε ανελέητες
συγκρούσεις που έλαβαν
χώρα μετά το 1990. 

Η ίδια, βαθιά πολιτικοποι-
ημένη, εντάχθηκε στις τάξεις
του Σιν Φέιν το 1998, λίγο με-
τά την υπογραφή της ιστορι-
κής συμφωνίας της Μεγάλης
Παρασκευής (Good Friday 
Agreement), εμπνευσμένη
από τα ιδανικά του ιρλανδι-
κού εθνικισμού και όσων
ονειρεύτηκαν την επανένωση
της χώρας, μετά από πολλά
χρόνια αναταράξεων και εν-
τάσεων. Εξάλλου, η μετάφρα-
ση του ονόματος του ισχυρού

πλέον κόμματος της Βόρειας Ιρλαν-
δίας τα λέει όλα για τους στόχους και
την προοπτική της χώρας: Sinn
Fein (ourselves alone-σε
ελεύθερη μετάφραση, μπο-
ρούμε μόνοι μας). Η ίδια όμως
γνωρίζει ότι πλέον οφείλει να
υπηρετήσει το συμφέρον
όλων των πολιτών της Βόρειας
Ιρλανδίας, επιχειρώντας να
διαμορφώσει ένα πιο ανθεκτι-
κό πλαίσιο συνεργασίας και
πιο ισχυρές σχέσεις εμπιστο-
σύνης μεταξύ της καθολικής
και της προτεσταντικής κοινότητας. 

Παρά το πέρασμα των χρόνων και
την υιοθέτηση πιο μετριοπαθών πρα-
κτικών από την πλειοψηφία των εκ-

προσώπων όλων των κομμάτων, το
εγχείρημα αυτό παραμένει δύσκολο

και πολύπλοκο. Σε κάθε περί-
πτωση, η νέα πρωθυπουργός
(first minister) φρόντισε μόλις
ανέλαβε τα καθήκοντά της να
στείλει ένα ξεκάθαρο μήνυμα
προς όλες τις κατευθύνσεις.
«Είμαι Ρεπουμπλικανή. Θα εί-
μαι πρώτος υπουργός για
όλους», ανέφερε ανάμεσα σε
άλλα σημαντικά, ενώ δεσμεύ-
τηκε να υπηρετήσει όλες τις
πλευρές εξίσου, συμπεριλαμ-

βανομένων «εκείνων που αγαπούν
την ένωση». Στάθηκε δε στην ιστορι-
κότητα της στιγμής, ότι δηλαδή «για
πρώτη φορά ένας εθνικιστής αναλαμ-

βάνει τη θέση του πρώτου υπουρ-
γού». Κι αναμφίβολα αυτό που
συμβαίνει σήμερα ήταν κάποτε
αδιανόητο τη γενιά των γονιών και
των παππούδων της κ. Ο’Νιλ. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο πρώ-
τος υπουργός και ο αναπληρωτής
πρώτος υπουργός της Βόρειας Ιρ-
λανδίας, θέση που κατείχε η Μι-

σέλ Ο’Νιλ από το 2020 έως το 2022,
είναι οι κοινοί αρχηγοί κυβερνήσεων
της Βόρειας Ιρλανδίας. Αυτό προβλέ-
φθηκε από τους όρους της Συμφω-
νίας της Μεγάλης Παρασκευής του
1998, και οι δύο αρχικά ορίστηκαν
και διορίστηκαν από μέλη της Συνέ-
λευσης της Βόρειας Ιρλανδίας με
κοινό δελτίο με διακοινοτική ψηφο-
φορία, σύμφωνα με τις αρχές της
κοινωνίας. Αυτή η διαδικασία άλλαξε
μετά τη Συμφωνία του Σεντ Άντριους
του 2006, έτσι ώστε ο πρώτος υπουρ-
γός να διορίζεται τώρα από το μεγα-
λύτερο κόμμα συνολικά και ο ανα-
πληρωτής πρώτος υπουργός να επι-
λέγεται από το μεγαλύτερο κόμμα

από το επόμενο μεγαλύτερο
κοινοτικό μπλοκ. 

Η Βόρεια Ιρλανδία ανοίγει
πλέον μια νέα σελίδα στη μα-
κροχρόνια ιστορία της. Η νέα
ηγεσία καλείται να αντιμετω-
πίσει όχι μόνο τις σχέσεις των
δύο κοινοτήτων και τα πάθη
του παρελθόντος, αλλά και τις
μεγάλες προκλήσεις που
αφορούν το παρόν και επηρε-
άζουν το μέλλον. Θέματα οι-
κονομικά, ανάπτυξης και εμ-
πορίου (νέο εμπορικό πρωτό-
κολλο με την ΕΕ) βρίσκονται
στην πρώτη γραμμή της επι-
καιρότητας, αφού και στην πε-
ρίπτωση της Βόρειας Ιρλαν-
δίας το Brexit προκάλεσε αρ-
ρυθμίες και στρεβλώσεις που
επηρεάζουν την ευρύτερη
λειτουργία μιας περιοχής,
εξέλιξη, ωστόσο, που οι κά-
τοικοί της απέρριψαν κατά
πλειοψηφία σε ποσοστό 55,8%
στο δημοψήφισμα του 2016. 

Το μέλλον μοιάζει αυτή τη
φορά πιο ελπιδοφόρο για τη
σταθερότητα, την ειρήνη και
την κοινωνική συνοχή σε αυτό
το ευαίσθητο κομμάτι του
Ηνωμένου Βασιλείου. Μένει,
βέβαια, να αποδειχθεί και από
τα ίδια τα αποτελέσματα…

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Τι σηματοδοτεί η ανάληψη
της ηγεσίας της Β. Ιρλανδίας από 

την καθολική Μισέλ Ο’Νιλ   



ΤΡΙΤΗ 6 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL #VIRAL11

Λ
ίγο πιο πέρα από το σπίτι μου είναι ο Παράδεισος Αμαρουσίου.

Μπορείς ακόμη να δεις γιατί λέγεται Παράδεισος, να διακρί-

νεις τα απομεινάρια της φύσης που κάποτε έκανε την περιοχή

αντάξια του ονόματός της. Υπάρχει ένα πολύ ωραίο και εντελώς φυσικό

πευκοδάσος, απέναντι από τον ιππικό όμιλο και αρκετά χωράφια, κυρίως

πέριξ της Αττικής Οδού. Και υπάρχουν και τα απομεινάρια αυτού που άλ-

λαξε ανεπανόρθωτα τη φυσιογνωμία

της περιοχής, ενός άλλου δάσους, αυ-

τού με τους γυάλινους ουρανοξύστες. 

Ο Παράδεισος Αμαρουσίου μετονο-

μάστηκε ανεπίσημα σε Βωβούπολη

την εποχή που ο επιχειρηματίας

Μπάμπης Βωβός έχτιζε τους γυάλι-

νους γίγαντές του, τον έναν μετά τον

άλλον, ανάμεσα στις μεζονέτες και τα

χωράφια. Σήμερα, μοιάζουν παράται-

ροι στην περιοχή, όχι επειδή είναι

άσχημοι (που μπορεί και να είναι), αλ-

λά επειδή η περιοχή δεν έγινε ποτέ

Μανχάταν. Καμία περιοχή στην Αθήνα

δεν έγινε και δεν θα γίνει ποτέ Μανχά-

ταν. Ίσως επειδή η Αθήνα δεν χρειάζε-

ται Μανχάταν. Ίσως επειδή στην Αθή-

να δεν χωράνε Μανχάταν. 

Οι γυάλινοι πύργοι 
και τα μεταξωτά εσώρουχα

Το Μανχάταν είναι, άλλωστε, σαν τα

μεταξωτά εσώρουχα. Δεν πιάνεις να

το φτιάξεις έτσι ξεκούδουνα κάπου,

πιστεύοντας ότι θα αναπτυχθεί από

μόνο του. Θέλει πολλά· θέλει την ανά-

λογη οικονομική ανάπτυξη κυρίως,

αλλιώς αντί για Μανχάταν θα βρεθείς με μια μεσογειακή εκδοχή της

Μπογκοτά: Δυο τρεις ουρανοξύστες και πλάι τους οι φαβέλες. 

Πριν από λίγο καιρό μπήκα σε έναν από τους πάλαι ποτέ εντυπω-

σιακούς γυάλινους ουρανοξύστες. Ήταν σαν ένα κτήριο-φάντασμα,

καθώς ο ιδιοκτήτης μερικών από τους ορόφους του δεν είχε (ή δεν

ήθελε να δώσει) χρήματα για τη συντήρησή τους. Οι εσωτερικές

επενδύσεις έπεφταν, αφήνοντας χάσματα στους τοίχους και τις

οροφές, τα τζάμια ήταν άπλυτα, οι σιδερένιες δοκοί σκούριαζαν, κα-

λώδια ξεπρόβαλλαν εδώ κι εκεί σαν ηλεκτροφόρα φίδια, δεν είχε ούτε

επίφαση από το περασμένο μεγαλείο του, ή αυτό που θέλαμε τότε να βλέ-

πουμε ως μεγαλείο. Και ήταν κρύο. Πολύ κρύο, καθώς η θέρμανση κοστί-

ζει. Και σκοτεινό. Το ρεύμα κοστίζει επίσης. 

Την ίδια εικόνα, από άλλη γωνία, παρατήρησα και χτες, περπατώντας δί-

πλα στους γυάλινους πύργους καθ’ οδόν για το δασάκι. Κάποιοι από αυ-

τούς φαίνονται παλιοί και ταλαιπωρημένοι πολύ περισσότερο απ’ όσο δι-

καιολογεί η πραγματική τους ηλικία. Και φαίνονται και εντελώς παράται-

ροι αρχιτεκτονικά μέσα σε οτιδήποτε είναι η Ελλάδα, η Αθήνα, ο Παράδει-

σος Αμαρουσίου, αλλά πάνω απ’ όλα το σήμερα. Φαίνονται σαν φαντάσμα-

τα που ξεπήδησαν από δυστοπική νουβέλα επιστημονικής φαντασίας. Πα-

ραδόξως, αντί να δείχνουν σύγχρονοι, δείχνουν σαν να ξέμειναν στον τό-

πο μετά από μια τεράστια καταστροφή. 

Που δεν είναι και πολύ εκτός πραγ-

ματικότητας. Αυτό ακριβώς συνέβη. 

Επανάληψη μήτηρ 
μαθήσεως. Και παθήματος

Η ζωή δίπλα τους συνεχίζεται. Διά-

φορες εταιρείες εξακολουθούν να

βρίσκουν στέγη στα κτήρια γραφείων

της περιοχής, κοστούμια και ταγέρ -

πολύ λιγότερο καλοπληρωμένα από

την εποχή της μεγάλης «φούσκας»-

εξακολουθούν να λιάζονται στα κοντι-

νά καφέ, ξεθωριασμένα από τα πολλά

πλυσίματα, «επώνυμα» πουλοβεράκια

είναι δήθεν ατημέλητα πεταμένα

στους ώμους με το στιλ της δεκαετίας

του 1990 και του 2000, ένα «Μανχά-

ταν» που το άπλωσες στον ήλιο πριν

από δύο δεκαετίες και ξέχασες να το

μαζέψεις και πάλιωσε. 

Όπως φαίνεται, θα συνεχίσουμε να

προσπαθούμε να φτιάξουμε κι άλλα

«Μανχάταν» στην Αθήνα. Όπου μπο-

ρούμε. Το πείραμα του Παραδείσου

απέτυχε, δεν πειράζει, πάμε στην πα-

ραλιακή. Κι αν αποτύχει κι εκεί, θα πά-

με αλλού. Χτίζοντας από πάνω προς τα κάτω, που δεν είναι μόνο

ανορθόδοξος τρόπος, είναι και ο λάθος τρόπος. Οι ουρανοξύστες

δεν φέρνουν την ανάπτυξη, την ακολουθούν. Και χρειάζονται θεμέ-

λια. Όσο πιο ψηλά στοχεύεις, τόσο πιο γερά θεμέλια πρέπει να βά-

ζεις. Δεν χρειάζεται να είσαι αρχιτέκτονας για να το ξέρεις αυτό. 

Έχουμε μακρά παράδοση στην προσπάθειά μας να μεγαλουργήσου-

με από πάνω προς τα κάτω. Ο ουρανοξύστης στον Πειραιά, ο Πύργος

Αθηνών, η Βωβούπολη, όλα αυτά χτίστηκαν με το ίδιο όραμα υποθέτω.

Να δείξουν ότι μπορούμε. Ότι φτάσαμε εκεί που πρέπει. Και χτίστηκαν με

την ίδια λογική: από πάνω προς τα κάτω, αγνοώντας τα θεμέλια. 

Επανάληψη μήτηρ μαθήσεως, εξάλλου. Ή, όπως είχε πει ο Αϊνστάιν (που

μπορεί και να μην το είπε αυτός, αλλά δεν έχει καμία σημασία, σωστό εί-

ναι), «βλάκας είναι αυτός που επαναλαμβάνει τα πράγματα με ακριβώς τον

ίδιον τρόπο, ευελπιστώντας σε διαφορετικό αποτέλεσμα». 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το αθηναϊκό 
«Μανχάταν» 

που ξεθώριασε 
με τον καιρό
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Ο
ειδικός αγορητής του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Παύλος Χρη-
στίδης, δίνοντας το πολιτικό

στίγμα για τη στάση που θα κρατήσει
το κόμμα του κατά τη διάρκεια της
συζήτησης για την ψήφιση του νομο-
σχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια,
υπογράμμισε ότι «το ΠΑΣΟΚ θα στα-
θεί στο ύψος των περιστάσεων» ανε-
ξαρτήτως των λόγων που οδήγησαν
την κυβέρνηση να πάρει τη συγκε-

κριμένη πρωτοβου-
λία.

Ξεπερνώντας τις
εσωκομματικές εν-
στάσεις, υποστήριξε
ότι «η ελληνική οικο-
γένεια δεν απειλείται,
όπως κάποιοι λένε
για να κερδίσουν λί-

γες ψήφους, από την ισότητα στον
πολιτικό γάμο. Η ελληνική οικογέ-
νεια και το μέλλον των νέων ανθρώ-
πων απειλούνται από τις εκάστοτε
κυβερνητικές πολιτικές», είπε ο κ.
Χρηστίδης και άσκησε κριτική στην
κυβέρνηση, στην οποία καταλόγισε
ευθύνες «για τον διχασμό που επι-
κρατεί στην κοινή γνώμη», οι οποίες,
όπως είπε, «δεν συνίστανται στη νο-
μοθετική της πρωτοβουλία αυτή κα-
θαυτή, αλλά στη γνωστή επιπολαι-
ότητα που τη χαρακτηρίζει και στη
μόνιμη πρακτική να διαμορφώνει το
επικοινωνιακό αφήγημα του επικε-
φαλής της αντί να φροντίζει να λύνει
προβλήματα και να προτάσσει το
συμφέρον της κοινωνίας έναντι του
ατομικού συμφέροντος του κ. Μη-
τσοτάκη».

«Δεν ήταν συνειδητή επιλογή»
Υποστήριξε δε ότι το νομοσχέδιο

της ισότητας στον πολιτικό γάμο δεν
προέκυψε ως μια συνειδητή επιλογή
της κυβέρνησης να επιλύσει ένα ση-
μαντικό πρόβλημα υφιστάμενων
διακρίσεων λόγω σεξουαλικού προ-
σανατολισμού, αλλά ως μια προσπά-
θεια του επικοινωνιακού επιτελείου
τής κυβέρνησης να παρουσιάσει τον
κ. Μητσοτάκη ως προοδευτικό και

υπέρμαχο των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων πολιτικό.

Σε κάθε περίπτωση, όπως είπε ο κ.
Χρηστίδης, ανεξάρτητα από τους λό-
γους που οδήγησαν την κυβέρνηση
να καταθέσει αυτό το νομοσχέδιο, το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ θεωρεί υποχρέωσή
του να σταθεί στο ύψος των περιστά-
σεων και να διακηρύξει ότι «είμαστε
όλοι υποχρεωμένοι να σεβόμαστε το
Σύνταγμα που επιβάλλει χωρίς εξαι-
ρέσεις τον απόλυτο σεβασμό στα αν-
θρώπινα δικαιώματα, μεταξύ των
οποίων είναι η ισότητα και οποιαδή-
ποτε απαγόρευση, διακρίσεις λόγω
φύλου, φυλής ή σεξουαλικού προ-
σανατολισμού».

Μάλιστα, με το βλέμμα στραμμένο
στις θέσεις που έχει εκφράσει η Εκ-
κλησία, ο κ. Χρηστίδης τόνισε ότι κα-
νείς δεν μπορεί να επιβάλει σε μια
θρησκεία τι θα αναγνωρίζει και τι όχι
ως γάμο και καμία θρησκεία δεν
μπορεί να επιβάλει σε ένα σύγχρονο
κράτος τι θα αναγνωρίζει και τι όχι
ως πολιτικό γάμο, ξεκαθαρίζοντας
πως η μόνη διάκριση και απαγόρευ-
ση που είναι θεμιτή και οφείλουμε να
διατηρήσουμε είναι η απαγόρευση
τέλεσης γάμου, προφανώς ανάμεσα
σε ανηλίκους. 

Για την τεκνοθεσία
Σημείωσε επίσης ότι η πλειοψηφία

των οικογενειών είναι πράγματι πα-
ραδοσιακή, αλλά υπάρχουν οικογέ-
νειες με έναν μόνο γονέα, υπάρχουν
οικογένειες χωρίς παιδιά, υπάρχουν
ήδη οικογένειες ομόφυλων ζευγα-
ριών με ή χωρίς παιδιά και υπάρχουν
και παιδιά που ανήκουν σε παραπά-
νω από μία οικογένειες και επισήμα-
νε ότι η απουσία σχετικής νομοθετι-
κής αναγνώρισης δεν σημαίνει ότι
δεν υπάρχει και η ύπαρξή τους εδώ
και αρκετά χρόνια, κανένα θεσμό της
οικογένειας δεν έχει πλήξει.

Καταλήγοντας, επισήμανε πως
σε καμία περίπτωση ένας γάμος
δεν συνεπάγεται και το δικαίωμα
της τεκνοθεσίας και πρόσθεσε ότι
«το δικαίωμα για να υποβάλουν σή-
μερα αίτηση τεκνοθεσίας έχουν
όλοι οι ενήλικες άνθρωποι, ανε-
ξάρτητα αν είναι παντρεμένοι ή
παντρεμένες, ανεξάρτητα από τον
σεξουαλικό τους προσανατολισμό
και δεκαετίες τώρα, αυτό που εξε-
τάζεται από τους κατάλληλους επι-
στήμονες είναι σε κάθε περίπτωση
τεκνοθεσίας να υπηρετούνται με το
βέλτιστο δυνατό τρόπο τα συμφέ-
ροντα των ανηλίκων». 

Παρά την κριτική που άσκησε 
κατά της κυβέρνησης από 
τη Βουλή, ο Παύλος
Χρηστίδης δήλωσε ότι 
το Κίνημα «θα σταθεί 
στο ύψος των περιστάσεων» 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

«Ναι» και από 
το ΠΑΣΟΚ

για τα ομόφυλα
ζευγάρια

Ποιοι «πράσινοι» βουλευτές παραμένουν αμετάπιστοι
Στο μεταξύ, μπορεί ο κ. Χρηστίδης να μετέδωσε το πνεύμα συναίνεσης που θα διέπει τη στά-

ση του ΠΑΣΟΚ, αυτό δεν σημαίνει ότι έχουν καμφθεί οι ενστάσεις των βουλευτών που αντιτί-
θενται στο περιεχόμενο του νομοσχεδίου. Στα μέσα της εβδομάδας αναμένεται να συνεδριάσει
η ΚΟ σε μια προσπάθεια να πειστούν όσο το δυνατόν περισσότεροι βουλευτές για να αλλάξουν
τη στάση τους. Οι ενστάσεις έχουν ομαδοποιηθεί και ο στόχος είναι να δοθούν πειστικές απαν-
τήσεις που όχι μόνο θα αλλάξουν τη στάση των βουλευτών στο εν λόγω θέμα, αλλά να τους
«οπλίσουν» και με επιχειρήματα για να αντιμετωπίσουν τους ψηφοφόρους τους που αντιδρούν
έντονα, ειδικά στη περιφέρεια.

Οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που φαίνεται να έχουν ισχυρές ενστάσεις είναι καταρχάς η γραμ-
ματέας της ΚΟ Ευαγγελία Λιακούλη, η Κατερίνα Καζάνη, ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, ο
Φραγκίσκος Παρασύρης, ο Μανώλης Χνάρης, ο Τάσος Νικολαΐδης, η Χριστίνα Σταρακά και οι
δύο μειονοτικοί βουλευτές Μπουρχάν Μπαράν και Αχμέτ Ιλχάν. Αποφασισμένοι να το καταψη-
φίσουν εμφανίζονται και οι Παναγιώτης Παρασκευαΐδης και Σταύρος Μιχαηλίδης.



N
ευρική κρίση στον ΣΥΡΙΖΑ από εκ-
δήλωση-γέφυρα του Τεμπονέρα
με ΠΑΣΟΚ και Νέα Αριστερά. Από

το θέατρο «Ακροπόλ» και μια εκδήλωση
που συμμετείχαν τόσο στελέχη της Ομπρέ-
λας όσο και κάποια της ομάδας Αχτσιόγλου

ξεκίνησε η διάλυση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, με τον Ευκλείδη Τσα-
καλώτο να αναρωτιέται τότε
αν ο σημερινός ΣΥΡΙΖΑ
μπορεί να εντάξει τις ενστά-
σεις της τάσης του και να
απαντά μόνος ότι μάλλον
δεν μπορεί. Την ίδια στιγμή,
η Σία Αναγνωστοπούλου,
εκπροσωπώντας την ομάδα

της Έφης Αχτσιόγλου, υποστήριζε ότι πρέ-
πει να μείνουν και να παλέψουν για το κόμ-
μα. Τελικά αναγκάστηκε και εκείνη, όπως
και η τάση της, σε αποχώρηση λίγο καιρό
αργότερα. 

Αυτή τη φορά το θέατρο είναι το «Άλφα»
στη συμβολή της Πατησίων με τη Στουρνά-
ρα, όπου στις 13 Φεβρουαρίου -όχι 14, για
να μην… καρφωνόμαστε κιόλας- έχει προ-
γραμματιστεί εκδήλωση σχετικά με την
Κεντροαριστερά με θέμα «Απέναντι στον
Κυριάκο Μητσοτάκη ποιος;». 

Ο εμπνευστής 
Η εκδήλωση φέρεται να αποτελεί πρω-

τοβουλία του Διονύση Τεμπονέρα, ο οποί-
ος άλλωστε έχει καταθέσει πλατφόρμα
στον προσυνεδριακό διάλογο του ΣΥΡΙΖΑ
με την οποία ζητά τη σύγκλιση των «προ-
οδευτικών δυνάμεων». Στην εκδήλωση
αναμένεται να πάρουν μέρος τόσο ο πρώην
γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Μανώλης Χριστο-
δουλάκης όσο και η βουλευτής της Νέας
Αριστεράς Έφη Αχτσιόγλου.

Ο τίτλος της εκδήλωσης και μόνο θα
έφτανε για να προκαλέσει αντιδράσεις σε
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, καθώς όταν αναρωτιέ-
σαι «ποιος μπορεί να κοντράρει τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη;» μοιάζει να υιοθετείς, ο Διο-
νύσης Τεμπονέρας για τον ΣΥΡΙΖΑ και ο Μα-
νώλης Χριστοδουλάκης για το ΠΑΣΟΚ, ότι
αυτός δεν θα είναι ούτε ο Στέφανος Κασσε-
λάκης ούτε ο Νίκος Ανδρουλάκης, την ώρα
μάλιστα που αμφότεροι θέλουν να αποδεί-
ξουν στις ευρωεκλογές ακριβώς αυτό. 

Παράλληλα ο Διονύσης Τεμπονέρας μοι-
άζει να προχωρά μόνος του μια πολιτική
σύγκλιση την οποία δεν έχει αποφασίσει
κανένα κομματικό όργανο του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ
μάλιστα είναι έτοιμος να πάρει μέρος στην
ίδια εκδήλωση με ανθρώπους που ο πρό-
εδρος του κόμματος Στέφανος Κασσελά-
κης αποκαλεί «αποστάτες» και τους κατη-
γορεί ότι έκλεψαν έδρες που ανήκαν στον
ΣΥΡΙΖΑ. Το απαγορευτικό για τα στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει αυτή τη στιγμή δεδομέ-
νο, ενώ δεν είναι λίγα τα στελέχη της Κου-

μουνδούρου που απαιτούν εδώ και τώρα
μέτρα ενάντια στον Διονύση Τεμπονέρα. 

Βγήκαν πάλι τα μαχαίρια 
Ο Νίκος Καρανίκας, πιστός οπαδός του

Στέφανου Κασσελάκη και μέλος της Κεν-
τρικής Επιτροπής ως επιλαχών μετά την
αποχώρηση του ενός τρίτου του οργάνου,
ζήτησε με ανάρτησή του τον πειθαρχικό
έλεγχο του Διονύση Τεμπονέρα: «Όπως
δεν συμφωνήσαμε για δημοκρατικό μέ-
τωπο εναντίον του Μητσοτάκη καθώς εί-
ναι απολίτικο και ανιστόρητο, έτσι δεν
αποφασίσαμε να συμμετέχουμε και με
τους αποστάτες και υπονομευτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ σε κοινές εκδηλώσεις. Οι φρά-
ξιες δεν έχουν χώρο στο κόμμα μας. Φτά-
νει πια με τις προσωπικές φιλοδοξίες. ΥΓ.:
Περιμένουμε διάψευση από τον σύντρο-
φο Τεμπονέρα ή την παρέμβαση της Επι-
τροπής Δεοντολογίας».

Δεν είναι πάντως μόνο ο συνήθως «οργί-

λος» Νίκος Καρανίκας που πνέει μένεα
εναντίον του Διονύση Τεμπονέρα. Υψηλό-
βαθμα στελέχη του κόμματος σημείωναν
πως ο εργατολόγος «ξύνεται στην γκλίτσα
του τσομπάνη» με τη συγκεκριμένη ενέρ-
γεια, προσπαθώντας να παίξει τον ρόλο του
γεφυροποιού μεταξύ του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑ-
ΣΟΚ και της Νέας Αριστεράς, χωρίς όμως
να του έχει αναθέσει κανείς τον συγκεκρι-
μένο ρόλο. 

Ο Διονύσης Τεμπονέρας έχει καταθέσει
πάντως ανοιχτά την πολιτική του πλατφόρ-
μα ενόψει Συνεδρίου που περιλάμβανε
ακριβώς αυτό το άνοιγμα στις «προοδευτι-
κές δυνάμεις». Άλλο όμως να καταθέτεις
προτάσεις στον εσωκομματικό διάλογο και
άλλο να δουλεύεις για την υλοποίησή τους
πριν προλάβει το Συνέδριο να πάρει θέση
επ’ αυτών. 

Ο Διονύσης Τεμπονέρας, πάντως, δεν εί-
ναι μόνος του. Ένα μεγάλο κομμάτι του
κόμματος βλέποντας και την κατάρρευση

που αποτυπώνεται στις δημοσκοπήσεις
αντιλαμβάνεται τη συγκεκριμένη «στρο-
φή» ως τη μοναδική που μπορεί να σώσει
τόσο το κόμμα όσο και συνολικά την Κεν-
τροαριστερά απέναντι στην ηγεμονία Μη-
τσοτάκη. 

Ευρωεκλογές 
Πολλοί προεξοφλούσαν ότι οι ευρωε-

κλογές δεν θα βρουν τον εργατολόγο στο
κόμμα, ενώ άλλοι τον χαρακτήριζαν στέλε-
χος που κανονικά θα έπρεπε να έχει απο-
χωρήσει μαζί με την Ομπρέλα και την ομά-
δα Αχτσιόγλου αλλά έμεινε πίσω για να
αποτελέσει τον συνδετικό κρίκο σε μελ-
λοντικές εξελίξεις. 

Εκνευρισμός, πάντως, στην ηγεσία
υπάρχει και για τη Νεολαία ΣΥΡΙΖΑ, η
οποία με πρωτοβουλία κάποιων μελών της
που ανήκουν στην τάση Τεμπονέρα καλεί
σε «κοινό μέτωπο των προοδευτικών δυ-
νάμεων στα πανεπιστήμια». Για το θέμα
αναμένεται να υπάρξουν ακόμα και κλή-
σεις σε απολογία. Αξίζει πάντως να σημει-
ωθεί ότι και στις εκλογές της ΕΣΗΕΑ, οι
οποίες ξεκινούν σήμερα, Τρίτη 6 Φε-
βρουαρίου, η παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ, Δού-
ρειος Τύπος, περιλαμβάνει στελέχη τόσο
της Κουμουνδούρου όσο και αποχωρή-
σαντες της Νέας Αριστεράς.
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Αναρωτιούνται ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ:

«Απέναντι στον Κυριάκο
Μητσοτάκη ποιος;»

Στις 13 Φεβρουαρίου έχει προγραμματιστεί εκδήλωση 
σχετικά με την Κεντροαριστερά, ίσως με πρωτοβουλία 

του Δ. Τεμπονέρα, ο οποίος άλλωστε έχει καταθέσει πλατφόρμα
στον προσυνεδριακό διάλογο του ΣΥΡΙΖΑ 

με την οποία ζητά τη σύγκλιση των «προοδευτικών δυνάμεων»

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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E
νας χρόνος συμπληρώνεται σήμε-
ρα από τότε που τρεις ισχυροί σει-
σμοί συγκλόνισαν την Τουρκία. Ο

πρώτος ήταν μεγέθους 7,7 Ρίχτερ στην πε-
ριοχή Καχραμανμαράς στις 4.17 το πρωί
της 6ης Φεβρουαρίου 2023. Στις 4.36 ένας
δεύτερος σεισμός 6,5 Ρίχτερ χτύπησε την
περιοχή Γκαζιαντέπ. Στις 13.24 ένας τρίτος

σεισμός 7,6 Ρίχτερ σημει-
ώθηκε πάλι στην περιοχή
Καχραμανμαράς.

Δεκατέσσερα εκατομμύ-
ρια άνθρωποι βγήκαν έν-
τρομοι από τα σπίτια τους,

ενώ η έκταση που άγγιξαν οι
σεισμοί απλώθηκε σε
120.000 τ.χλμ. Ο αριθμός
των νεκρών ξεπέρασε τις

50.000 (53.537 για την ακρίβεια), οι τραυ-
ματίες ήταν 107.213, ενώ ο Εγκέλαδος
άφησε πίσω του εκατομμύρια αστέγους.

Σήμερα, έναν χρόνο μετά, οι άνθρωποι
μετρούν τις πληγές τους και προσπαθούν
να σταθούν στα πόδια τους στις έντεκα νο-
τιοανατολικές επαρχίες που έχουν χαρα-
κτηριστεί επίσημα ως ζώνη καταστροφής.
Η αρχαία πόλη της Αντιόχειας έχει ουσια-
στικά σβήσει από τον χάρτη.

Η ανοικοδόμηση προχωρά με γοργούς
ρυθμούς, αλλά πολλά είναι ακόμη να γί-
νουν. Είναι χαρακτηριστικό ότι έχουν μετα-
τραπεί δύο πλοία στην παραθαλάσσια πε-
ριοχή σε σχολεία που μπορούν να φιλοξε-
νήσουν και τους μαθητές και τις οικογένει-
ές τους μέχρι να βρουν οριστική κατοικία.

650.000 νέες κατοικίες
Ο κυβερνήτης της περιοχής του Χατάι,

Μουσταφά Μασατλί, με τον οποίο συνομι-
λήσαμε, μας είπε ότι ο περσινός σεισμός
ήταν ένας από τους δέκα πιο θανατηφό-
ρους στον κόσμο τα τελευταία 100 χρόνια.
Πάντως, μετά τη «βιβλική καταστροφή» η
περιοχή προσπαθεί να επουλώσει τις πλη-
γές της και να ξαναζωντανέψει, γεγονός
που αποδεικνύουν οι 650.000 νέες κατοι-
κίες που δημιουργήθηκαν μέσα σε έναν
χρόνο.

Περπατάμε στους δρόμους και βλέπου-
με ότι εκεί που υπήρχαν πολυκατοικίες και
γκρεμίστηκαν σαν τραπουλόχαρτα σήμερα
έχουν οικοδομηθεί χαμηλές κατοικίες με
πλήρη εξοπλισμό. Νοσοκομεία κατέρρευ-
σαν και μέσα σε έναν χρόνο καινούργια
έχουν πάρει τη θέση τους.

«Πέρασε ένας χρόνος, αλλά δεν φεύγει
από το μυαλό μας», λένε κάτοικοι που ζουν
στους καταυλισμούς με κοντέινερ. Πολλά
από αυτά τα κοντέινερ χρησιμοποιήθηκαν
στο Παγκόσμιο Κύπελλο στην Ντόχα και η
κυβέρνηση του Κατάρ τα έκανε δωρεά
αμέσως μετά τη λήξη της διοργάνωσης.

Οι τοπικοί αξιωματούχοι δεν παραλεί-

πουν να ευχαριστούν τους Έλληνες για τη
βοήθειά τους. Η πρώτη ελληνική ομάδα
διάσωσης έφτασε την πρώτη μέρα του σει-
σμού με 28 διασώστες. Δύο μέρες αργότε-
ρα έφτασαν άλλοι 19 διασώστες στην πε-

ριοχή μαζί με δύο εκπαιδευμένα σκυλιά.
Και οι δύο ελληνικές ομάδες εργάστηκαν
στην περιοχή Xατάι και κατάφεραν να σώ-
σουν πέντε συνανθρώπους μας, που τους
απεγκλώβισαν από τα συντρίμμια. Η ελλη-

νική κυβέρνηση προσέφερε 1.000 τόνους
ανθρωπιστικής βοήθειας και τέσσερις Έλ-
ληνες υπουργοί έσπευσαν στη γειτονική
χώρα να εκφράσουν από κοντά τη συμπα-
ράστασή τους. Η χώρα μας προσέφερε συν
τοις άλλοις και σημαντική χρηματική βοή-
θεια.

Χειροπέδες σε 200 εργολάβους
Ο Ερντογάν χαρακτήρισε τον σεισμό ως

«την καταστροφή του αιώνα» που κανένα
έθνος δεν μπορούσε να αποτρέψει ή να ξε-
περάσει γρήγορα. «Φυσικά δεν μπορούμε
να φέρουμε πίσω τις ζωές που χάσαμε, αλ-
λά μπορούμε να αποζημιώσουμε όλες τις
άλλες απώλειες», είπε ο Τούρκος πρό-
εδρος στους κατοίκους της περιοχής το
περασμένο Σάββατο.

Ο κυβερνήτης του Γκαζιαντέπ, Κεμάλ
Τσεμπέερ, μας είπε ότι περισσότεροι από
200 εργολάβοι και κατασκευαστές συνε-
λήφθησαν αμέσως μετά τον σεισμό, καθώς
θεωρήθηκαν υπεύθυνοι για τις κακοτε-
χνίες και τις άθλιες κατασκευές που είχαν
κάνει, κάτω από τα συντρίμμια των οποίων
θάφτηκαν χιλιάδες άνθρωποι. Κάποιοι από
αυτούς τους εργολάβους προσπάθησαν να
διαφύγουν στο εξωτερικό, αλλά τους συνέ-
λαβαν στα αεροδρόμια της Κωνσταντινού-
πολης.

Ωστόσο, οι δικηγόροι που εκπροσωπούν
τις οικογένειες των θυμάτων φοβούνται ότι
πολλοί εργολάβοι μπορεί να αποφύγουν
την καταδίκη, καθώς πολλά από τα ενοχο-
ποιητικά στοιχεία εξαφανίστηκαν όταν οι
μπουλντόζες καθάρισαν τα συντρίμμια. Ο
σεισμός έφερε Ελλάδα και Τουρκία πιο
κοντά και ήταν η αρχή για την εξομάλυνση
των διπλωματικών σχέσεων. Απόδειξη ότι
όταν υπάρχει ανθρώπινη ανάγκη, οι πολιτι-
κές διαφορές παραμερίζονται.

Αλεξία 
Τασούλη

Αποστολή 
στην Τουρκία 

«Ευχαριστούμε
την Ελλάδα για
τη βοήθειά της»

ΕΝΑΝ ΧΡΟΝΟ ΜΕΤΑ ΤΑ ΡΙΧΤΕΡ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

Η δημοσιογράφος της «Political» Αλεξία Τασούλη επισκέφτηκε
τις περιοχές που χτυπήθηκαν αλύπητα από τον Εγκέλαδο και 

μας περιγράφει τη δύσκολη ζωή των εκατομμυρίων κατοίκων
που έμειναν άστεγοι αλλά και τις προσπάθειες ανοικοδόμησης 



ΤΡΙΤΗ 6 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ15

Σ
τις ελληνοτουρκικές σχέσεις αλλά και
στην ισορροπία δυνάμεων που διαμορ-
φώνεται μετά τις εγκρίσεις του Στέιτ

Ντιπάρτμεντ για την πώληση F-16 στην Τουρ-
κία και F-35 στην Ελλάδα αναφέρθηκε ο Τούρ-

κος υπουργός Εξωτερικών
Χακάν Φιντάν σε τηλεοπτική
συνέντευξή του.

«Η Ελλάδα αναμένεται να
παραλάβει τα F-35 κάποια
στιγμή μετά το 2030. Θα πα-

ρακολουθούμε στενά την κα-
τάσταση και πώς θα εξελιχθεί
η ισορροπία δυνάμεων στο με-

ταξύ», ανέφερε χαρακτηριστικά ο υπουργός
Εξωτερικών της Τουρκίας, όπως μετέδωσε το
πρακτορείο Anadolu.

Εστιάζοντας στις σχέσεις Ελλάδας και Τουρ-
κίας, ο Χακάν Φιντάν μίλησε για «προβλήματα
που κληρονομήσαμε από την Ιστορία στο Αι-
γαίο». Όπως ανέφερε στο τουρκικό κανάλι H-
BR, «με τον ομόλογό μου αναζητούμε τρόπους
πώς μπορούμε να συζητήσουμε το πρόβλημα
με μια νέα οπτική γωνία».

Σύμφωνα με τον υπουργό Εξωτερικών της
Τουρκίας, «μετά τη νίκη του προέδρου μας στις
εκλογές ελήφθη μια απόφαση με τον κ. Μη-
τσοτάκη να προχωρήσουμε τις σχέσεις μας με
θετική ατζέντα. Υπάρχουν προβλήματα στο Αι-
γαίο, τα οποία προέρχονται από το παρελθόν.
Όλα δεν είναι της δικής μας γενιάς, τα παραλά-
βαμε αυτά. Εμείς ως υπεύθυνη γενιά πώς μπο-
ρούμε να τα τρέξουμε; Ως ώριμα κράτη αυτά τα
προβλήματα να τα βάλουμε σε παρένθεση και
να δούμε σε ποια θέματα μπορούμε να προχω-
ρήσουμε. Αυτό το είδαμε ως μια μέθοδο».

«Ζητήματα που χρονίζουν»
Στη συνέχεια ο Χακάν Φιντάν επισήμανε ότι

«από την άλλη πλευρά υπάρχουν τα μεταξύ
μας ζητήματα που χρονίζουν. Κυρίως το καθε-
στώς των νησιών του Αιγαίου, της αποστρατιω-
τικοποίησης και τoυ εναέριου χώρου, εδώ
αναζητούμε πώς μπορεί να συζητηθεί το πρό-
βλημα με μια νέα οπτική γωνία. Έχουμε αυτή
την προσπάθεια, αυτό μιλάμε συχνά μαζί με
τον ομόλογό μου. Υπάρχει μια συμφωνία και
των δύο πλευρών για τη μείωση της στρατιωτι-
κής έντασης».

Ο Φιντάν στη συνέχεια έδωσε έμφαση στην
υπεύθυνη στάση και στις διπλωματικές προ-
σπάθειες που κάνουν οι δύο χώρες με έμφαση
στη θετική ατζέντα. Ο επικεφαλής της τουρκι-
κής διπλωματίας μίλησε για τις συζητήσεις
που γίνονται μεταξύ των δύο χωρών για να
υπάρξει ανάπτυξη της συνεργασίας στο οικο-
νομικό, τουριστικό, εκπαιδευτικό και πολιτι-
στικό πεδίο. Υπογράμμισε ακόμη τις προσπά-

θειες συζήτησης «χρόνιων ζητημάτων με μια
νέα προοπτική», εστιάζοντας στη μείωση της
στρατιωτικής έντασης και στις αμοιβαίες συμ-
φωνίες.

«Το γεγονός ότι προσπαθούμε να βελτιώ-
σουμε τις σχέσεις μας δεν σημαίνει ότι δεν
υπάρχουν σοβαρά διαφορετικές απόψεις σε
συγκεκριμένα θέματα», απάντησαν ελληνικές
διπλωματικές πηγές. Συμπλήρωσαν επίσης ότι
«αποδίδουμε έμφαση σε ζητήματα αμοιβαία
επωφελή, αλλά δεν αναιρούμε τις βασικές μας

θέσεις. Αυτό ακριβώς αποτυπώνεται και στη
Διακήρυξη των Αθηνών».

Τούρκοι αξιωματούχοι πάντως, μιλώντας
στο Bloomberg, φρόντισαν να διαρρεύσει ότι
στην ατζέντα των συνομιλιών Ερντογάν - Σίσι
θα είναι μεταξύ άλλων «ο καθορισμός των
ορίων θαλάσσιας δικαιοδοσίας στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο», αιχμή που ασφαλώς στρέφεται
κατά της Ελλάδας, η οποία έχει υπογράψει
συμφωνία μερικής οριοθέτησης ΑΟΖ με την
Αίγυπτο στις 6 Αυγούστου 2020. 

Διπλωματική επιτυχία
Η συμφωνία μερικής οριοθέτησης από τον

τότε υπουργό Εξωτερικών Νίκο Δένδια ήταν
τότε μια διπλωματική επιτυχία και έγινε η
αφορμή για την ανάπτυξη ακόμη περισσότε-
ρων συνεργασιών στον ενεργειακό κυρίως
τομέα, κάτι που ασφαλώς δεν περνά απαρα-
τήρητο από την τουρκική διπλωματία, η οποία
επιμένει να έχει ως βασική στρατηγική της το
επιχείρημα ότι έχει θαλάσσια σύνορα με την
Αίγυπτο, από τη στιγμή που δεν αναγνωρίζει
την πλήρη επήρεια του Καστελόριζου.

Στο υπουργείο Εξωτερικών έχουν μελετή-
σει το σενάριο η Τουρκία να βασιστεί στον
χάρτη της οριοθέτησης ΑΟΖ μεταξύ Ελλάδας
και Αιγύπτου και θα ζητήσει από τους Αιγυ-
πτίους να μοιράσουν την Ανατολική Μεσό-
γειο στον 28ο Μεσημβρινό, δηλαδή εκεί που
τελείωσε η τμηματική οριοθέτηση της Ελλά-
δας με την Αίγυπτο, που υπέγραψε ο τέως
υπουργός Εξωτερικών.

Σε αυτήν τη χρονική συγκυρία είναι απίθα-
νο να συμβεί κάτι τέτοιο, καθώς οι Αμερικα-
νοί έχουν στραμμένη την προσοχή τους στην
περιοχή και δεν θα επέτρεπαν στην Τουρκία
να τορπιλίσει την εξομάλυνση των ελληνο-
τουρκικών σχέσεων έπειτα από την πρόσφα-
τη επιτυχημένη -για εκείνους- διαπραγμά-
τευση με τη διπλή συμφωνία με τα F-35 και τα
F-16.

O ίδιος ο πρωθυπουργός πάντως διατηρεί
ανοιχτό δίαυλο επικοινωνίας με τον πρόεδρο
της Αιγύπτου και δεν αποκλείεται να υπάρξει
σύντομα και νέα τηλεφωνική επικοινωνία
των δύο ηγετών.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών ξαναέθεσε ζήτημα 
αποστρατιωτικοποίησης των ελληνικών νησιών - 

«Δεν αναιρούμε τις βασικές μας θέσεις», η απάντηση της Αθήνας

Χ Α Κ Α Ν  Φ Ι Ν Τ Α Ν  

«Υπάρχουν προβλήματα στο Αιγαίο»
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Μ
πορούν τελικά τα ελληνικά ναυπηγεία
να αναλάβουν απαιτητικά προγράμ-
ματα ναυπήγησης; Μπορούν να επι-

χειρήσουν την κατασκευή ή τον εκσυγχρονι-
σμό υπερσύγχρονων μονάδων; 

Προτάσεις υπάρχουν, βούληση υπάρχει,
διάθεση από τα ελληνικά χέ-
ρια και τις επιχειρήσεις της
ναυπηγοεπισκευής στον ευ-
ρύτερο Πειραιά υπάρχει. Με-
γάλα έργα ναυπήγησης υπάρ-
χουν; Σε επίπεδο συζητήσεων
υπάρχουν προγράμματα-μα-
μούθ για τα ελληνικά ναυπη-
γεία με πρωταγωνιστή το Πο-

λεμικό Ναυτικό, τα οποία θα δώσουν ανάσα όχι
μόνο στη ζώνη, αλλά σε ολόκληρη την ελληνι-
κή αμυντική βιομηχανία. Μέχρι όμως οι… συ-
ζητήσεις να φτάσουν στο σημείο να γίνουν
συμβάσεις, είναι άγνωστο πόσος χρόνος θα
απαιτηθεί.

Μήνυμα ανάταξης
Τα ελληνικά ναυπηγεία μπορεί για χρόνια να

αφέθηκαν στην τύχη τους, έρμαιο και αυτά της
οικονομικής κρίσης, ωστόσο, οι εικόνες που
έρχονται από τα Ναυπηγεία Σαλαμίνας προκα-
λούν σαφώς αισιοδοξία και στέλνουν μήνυμα
ανάταξης.

Πρόκειται για την κατασκευή των τμημάτων
της τρίτης ελληνικής FDI Belh@rra F-603
«Φορμίων» στις εγκαταστάσεις των Ναυπηγεί-
ων Σαλαμίνας. Πέντε από τα συνολικά εννιά
blocks «χτίζονται» στη χώρα μας, στο πλαίσιο
της συμφωνίας Ελλάδας-Γαλλίας, με τους Έλ-
ληνες εργαζόμενους να εντυπωσιάζουν την
αντιπροσωπεία της κατασκευάστριας εταιρεί-
ας Naval Group, που έχει προφανώς μόνιμη
επίβλεψη των εργασιών. 

Θυμίζουμε πως οι δύο πρώτες FDI, F-601
«Κίμων» και F-602 «Νέαρχος», ναυπηγούνται
εξ ολοκλήρου στα ναυπηγεία της Naval στη

Λοριάν της Γαλλίας, ωστόσο, η τρίτη είχε συμ-
φωνηθεί πως τμήματα του πλοίου θα κατα-
σκευαστούν στην Ελλάδα. 

Τα πέντε blocks λοιπόν που κατασκευάστη-
καν στα ναυπηγεία Σαλαμίνας παραδόθηκαν
χθες, Δευτέρα 5 Φεβρουαρίου, με τα ναυπη-
γεία να επιβεβαιώνουν πως η χώρα μας μπορεί
να ανταποκριθεί σε προγράμματα ναυπήγησης

πολεμικών πλοίων, ιδιαιτέρως υψηλών απαι-
τήσεων. 

Δοκιμές εν πλω το καλοκαίρι
Τα χρονοδιαγράμματα τηρήθηκαν απόλυτα.

Οι Έλληνες εργαζόμενοι έστειλαν μήνυμα πως
μπορούν να αντεπεξέλθουν στην αλματώδη
εξέλιξη της ναυπηγικής που περιλαμβάνουν

από 3D εκτυπωτές μέχρι νέες τεχνολογίες στις
συγκολλήσεις και νέα μείγματα ελασμάτων. 

Τα πέντε τμήματα της φρεγάτας «Φορμίων»
θα μεταφερθούν στα ναυπηγεία της Naval στη
βορειοδυτική Γαλλία και θα ενσωματωθούν
στο υπόλοιπο σκαρί.  Στο μεταξύ, η πρώτη ελ-
ληνική φρεγάτα FDI Belh@rra συνεχίζει τις
δοκιμές εν όρμω και αναμένεται εντός του κα-
λοκαιριού να ξεκινήσει και τις δοκιμές εν πλω,
με στόχο να φτάσει στον ναύσταθμο του Πολε-
μικού Ναυτικού στη Σαλαμίνα δύο περίπου μή-
νες πριν από το τέλος του χρόνου. Η δεύτερη
ελληνική Belh@rra, η F602 «Νέαρχος», βρί-
σκεται εντός της πλωτής δεξαμενής, με τους
Γάλλους να βρίσκονται τουλάχιστον δύο μήνες
μπροστά στους χρόνους ναυπήγησης. 

Μήνυμα αισιοδοξίας για τις
Belh@rra… made in Greece

Πέντε από τα συνολικά εννιά blocks «χτίστηκαν» 
στα Ναυπηγεία Σαλαμίνας - Εντυπωσιασμένη η αντιπροσωπεία 

της κατασκευάστριας γαλλικής εταιρείας Naval Group, 
καθώς τα χρονοδιαγράμματα τηρήθηκαν απόλυτα

Από εξονυχιστικό έλεγχο θα περάσουν τα παράκτια περιπολικά LCS
Μπορεί η χώρα μας να εξετάζει την απόκτηση των υπερ-

σύγχρονων φρεγατών κλάσης Constellation από τις ΗΠΑ,
ωστόσο, αυτό που συζητείται έντονα στο Πολεμικό Ναυτικό
είναι και το ζήτημα της απόκτησης των παράκτιων περιπο-
λικών LCS, τα οποία αποσύρει το αμερικανικό Ναυτικό και
τα πρότεινε στην Ελλάδα ως ενδιάμεση λύση μέχρι να προ-
χωρήσει το πρόγραμμα των φρεγατών Constellation.

«Τα LCS χρειάζονται επιπρόσθετα συστήματα. Μελετάμε
εάν μπορούμε να τους τα εγκαταστήσουμε. Αυτά τα πλοία
μάς ενδιαφέρουν μόνον ως δωρεάν παραχώρηση και ως
ενδιάμεση λύση μέχρι εμείς να καταλήξουμε στη φρεγάτα
επόμενης γενιάς», είπε ο Νίκος Δένδιας σε συνέντευξή του.

Την ίδια ώρα, στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού διαμη-
νύουν πως μέχρι στιγμής δεν έχουν καμία ενημέρωση από
τις ΗΠΑ για τα υπό παραχώρηση πλοία, διαμηνύοντας πως
το ΓΕΝ δεν πρόκειται να δώσει συγκατάθεση για απόκτηση

οποιουδήποτε πλοίου, προτού το δουν και το ελέγξουν εξο-
νυχιστικά έμπειροι αξιωματικοί. 

Ειδικά για τα LCS, τα οποία στο παρελθόν έχουν βγάλει

σοβαρά προβλήματα, κυρίως στο σύστημα πρόωσης, ξε-
καθαρίζεται πως δεν πρόκειται να δοθεί «πράσινο φως»
αν δεν εξυπηρετούν απόλυτα τις ανάγκες του Πολεμικού
Ναυτικού.

«Θέλουμε να λύσουμε προβλήματα, όχι να φέρουμε
πλοία που θα μας δημιουργήσουν νέους πονοκεφάλους»,
διαμηνύουν στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού. Επιτροπή
του ΓΕΝ αναμένεται να μεταβεί το επόμενο διάστημα στις
ΗΠΑ, προκειμένου να ελέγξει τα LCS και να εισηγηθεί αν
όντως εξυπηρετούν τις ανάγκες του Στόλου. Εάν, δηλαδή,
αφορά παροπλισμένα μη επισκευασμένα πλοία, πλοία που
έχουν επισκευαστεί, ποιες βλάβες είχαν υποστεί, ακόμα
και πού είχαν επιχειρήσει. Προφανώς και θα ελεγχθεί ο
οπλισμός που φέρουν, με το Πολεμικό Ναυτικό να ξεκα-
θαρίζει πως «γυμνά» σκάφη δεν πρόκειται να φέρουμε
στον ναύσταθμο. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Κ
λιμακώνονται οι καταιγιστικές επιβαρύνσεις που

αφορούν τη ζωή μας! Κυρίαρχη αιχμή γίνεται η

ακρίβεια, η επισφαλής εργασία, η έλλειψη κανό-

νων ανταγωνισμού στην αγορά, η εμπορευματικοποίηση

των κοινών αγαθών και οι αποκλεισμοί στην «πράσινη»

μετάβαση, τις τεχνολογίες και τα χρηματοδοτικά αναπτυ-

ξιακά εργαλεία. Με επιπτώσεις για τα μεσαία στρώματα

και τη νέα γενιά. 

Η δημοκρατία χειραγωγείται …

Είτε μας αρέσει είτε όχι, οι νέες κοινωνικές συμπεριφο-

ρές καθορίζουν και τις πολιτικές. Εθελοτυφλούμε αν δεν

βλέπουμε τις μεγάλες αλλαγές πολιτικών συμπεριφορών

που αποτυπώνονται πλέον από τους πολίτες!

Στις παλιές αντιθέσεις που προσδιόριζαν τα περιεχόμε-

να των όρων «εργασία - κεφάλαιο, πρόοδος - συντήρηση,

Αριστερά - Δεξιά», προστέθηκαν νέες. Αναφέρομαι σε μια

πρόσθετη διαιρετική τομή που διαχέει την καθημερινότη-

τα όλων.

Από τη μια ο φόβος, η ανασφάλεια και από την

άλλη η επιθυμία για αλλαγές. Έτσι, σε μεγάλο

βαθμό ερμηνεύεται και το ευμετάβλητο της ψή-

φου ή της αποχής.

Αν ο πολίτης δεν διακρίνει πλέον ασφάλεια

στις πολιτικές προτάσεις, ιδιωτεύει. Απορρίπτει

τις μικροκομματικές περιχαρακώσεις που εξυ-

πηρετούν στην καλύτερη περίπτωση την επιβίω-

ση εσωκομματικών γραφειοκρατιών ή τον άνευ

όρων εξουσιοδοτισμό προσώπων χωρίς συλλο-

γικό έλεγχο.

Αυτό το περιβάλλον, όμως, πλαγιοκοπεί τη δη-

μοκρατία και γεννά την κρίση αντιπροσώπευσης!

Την κατάσταση επιδεινώνει και η κρίση 
προσανατολισμού των κομματικών ηγεσιών

Η αποχή ξεπερνά το 50% και τούτο πρωτίστως κρούει

καμπανάκι για τον ρόλο των σημερινών κομμάτων. Ιδιαίτε-

ρα δε του προοδευτικού χώρου. Στη χώρα οξύνονται οι γε-

ωγραφικές και παραγωκοινωνικές ανισότητες. Το δημο-

γραφικό πρόβλημα γίνεται ορατό πλέον ιδιαίτερα στην ελ-

ληνική περιφέρεια. Κι όμως και με τη βοήθεια των συστη-

μικών κέντρων δεν γίνεται «διακριτό», αν και κάποιοι με-

ροληπτούν για αυτά τα θέματα.

Στις καταιγιστικές εξελίξεις που σηματοδοτούν η ψη-

φιακή επανάσταση και οι γεωπολιτικές ανακατατάξεις, τα

κόμματα και τα συνδικάτα, σε εξαιρετικές περιπτώσεις

διαμαρτύρονται μόνο, δίχως να συνδιαμορφώνουν εναλ-

λακτικές προτάσεις διακυβέρνησης.

Έτσι και οι πολίτες κλείνονται στον κόσμο τους. Επιλέ-

γουν την ατομική προσπάθεια, ψάχνουν το «κονέ» και τον

ατομικό δρόμο! Γεγονός που αξιοποιούν τα συστημικά

κέντρα.

Είναι εμφανές πλέον ότι ένα κομμάτι του πολιτικού κό-

σμου φλερτάρει με κινήσεις μίας χρήσης, μιντιοκρατικού

εντυπωσιασμού. Διεκδικεί το ρεπορτάζ του φαίνεσθαι που

καλύπτουν οι κοσμικές στήλες των media και όχι στα πε-

δία των κοινωνικών αναγκών.

Υποκαθιστά τη δημοκρατική συμμετοχή με ανεξέλεγ-

κτους από συλλογικά κέντρα εξουσιοδοτισμούς. Εγώ…

ξέρω…

Και τούτο θίγει τις σχέσεις του πολίτη με τα αυτοπροσ-

διοριζόμενα προοδευτικά κόμματα.

Ρευστοποίηση
Τα προαναφερόμενα καθιστούν σαφές πως οξύνονται

πλέον τα φαινόμενα διάχυσης και ρευστοποίησης των

κομμάτων στον προοδευτικό χώρο. Και αυτό γιατί τα προ-

οδευτικά κόμματα διολισθαίνουν σε δυο αδιάφορους κοι-

νωνικά δρόμους:

- Ή με τη μετάλλαξή τους σε μικρά κόμματα

διαμαρτυρίας.

- Είτε με ενσωμάτωσή τους σε ανταγωνι-

σμούς καλύτερης διαχείρισης του συστήματος

(σοσιαλδημοκρατία).

Ωστόσο, στην εποχή αλλαγών που εξελίσσον-

ται με γεωμετρική πρόοδο, το ζητούμενο πρέπει

να αφορά την ύπαρξη κόμματων αξιών και αρ-

χών.

Χρειάζονται κόμματα προοδευτικά με κοινω-

νική γείωση.

Ώστε να μη διαμορφώνουν μόνο οι κερδοσκό-

ποι τα κόμματα εξουσίας αλλά να αντιπαρατίθε-

ται και η θέληση της κοινωνικής και παραγωγι-

κής βάσης. Με ρόλο και προοπτική στις ανάγκες της νέας

γενιάς.

Εδώ εντοπίζεται η σημασία των δυνάμεων της σύγχρο-

νης κυβερνώσας Αριστεράς, της Οικολογίας και του Δημο-

κρατικού Σοσιαλισμού.

Το Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ - 
Προοδευτική Συμμαχία

Με το Συνέδριό του ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ καλείται να διαμορφώ-

σει το σύγχρονο πλαίσιο για τη συνάντηση, την επανάκαμ-

ψη όλων των ρευμάτων του προοδευτικού χώρου. Να δια-

μορφώσει πολιτική και προγραμματική ενότητα. Να απευ-

θυνθεί στην κοινωνική συμμαχία που έχει λόγους να διεκ-

δικήσει την επαναφορά του προοδευτικού χώρου σε κυ-

βερνητική τροχιά.

Κοινωνικά ζητούμενο γίνεται ένα συνέδριο πολιτικό και

κοινωνικό γεγονός. Όχι απλά μια φιέστα χειροκροτητών

όπως κάνουν τα εξουσιοδοτικά κόμματα.

Γιατί:

Η απάντηση στη ρευστοποίηση του πολιτικού σκηνικού

και τον ανεξέλεγκτο εξουσιοδοτισμό είναι να ανοίξει ο

δρόμος του κόμματος ενεργών μελών, με σταθερή κοινω-

νική γείωση με την κοινωνία. Τα προβλήματα της κοινω-

νίας απαιτούν δράσεις διαμόρφωσης ενός δημοκρατικού

μετώπου από τα κάτω. 

Σε αυτό τον αγώνα, στελέχη και κόμματα του προοδευτι-

κού χώρου με αιχμή τα υπαρκτά κοινωνικά προβλήματα

όπως είναι για παράδειγμα το κοινωνικό αγαθό της δημό-

σιας παιδείας, οι εργασιακές σχέσεις, ο ρόλος του κρά-

τους, η πρόσβαση στις τεχνολογίες και τα χρηματοδοτικά

εργαλεία για την «πράσινη» μετάβαση, πρέπει να διαμορ-

φώνουν χώρους κοινωνικοπολιτικής συνάντησης για να

διεκδικηθεί προοδευτική διέξοδος στα προβλήματα.

Το Συνέδριο με τις αποφάσεις του πρέπει να καταστήσει

μειοψηφικές επιλογές που οδηγούν εκδηλώσεις/διαλό-

γους περιχαρακώσεων. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κατόρθωσε τα τε-

λευταία χρόνια με τον Αλέξη Τσίπρα να γίνει χώρος συνάν-

τησης και συμβολής στη σύγχρονη προγραμματική και πο-

λιτική ενότητα όλων των προοδευτικών ρευμάτων. Και αυ-

τό δεν πρέπει να χαθεί σε μονολόγους «παρέας» και ρόλο.

Συνέδριο εναλλακτικής πρότασης, 
όχι κομματικής περιχαράκωσης

Ένας πολύ μεγάλος πλέον αριθμός στελεχών επιμένου-

με οι εργασίες του συνεδρίου να διαμορφώνουν πρωτο-

βουλίες, ώστε ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να γίνει ανάχωμα στο να με-

ταλλαχθεί το πολιτικό σύστημα της χώρας σε μια καρικα-

τούρα, αντιγραφής των μοντέλων διακυβέρνησης όπως

για παράδειγμα συμβαίνει στη Γαλλία, την Ολλανδία, την

Αμερική κ.λπ. 

Χώρες που κυριαρχούν «κολοβές» δημοκρατίες, στις

οποίες αναμετρούνται μόνο συστημικά κόμματα, όχι εναλ-

λακτικά κόμματα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, γενικότερα ο προοδευτικός χώρος, έχει

μια πλούσια παράδοση από τις παρακαταθήκες του Αν-

δρέα Παπανδρέου και πρόσφατα του Αλέξη Τσίπρα.

Είναι η ώρα συμβολής στη διαμόρφωση
Δημοκρατικού Μετώπου από τη βάση

Η πορεία προς τις ευρωεκλογές ανοίγει αυτόν το δρόμο

με πλαίσιο διεκδίκησης την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.

Με κοινή εξωτερική πολιτική και άμυνα. 

Με πρόταση για την άρση της Ευρώπης των πολλαπλών

ταχυτήτων.

Για να συμμετέχει η Ευρώπη και η χώρα στον νέο παγκό-

σμιο καταμερισμό που διαμορφώνεται.

Οι ευρωομάδες του προοδευτικού τόξου (σοσιαλιστές,

αριστεροί, οικολόγοι) με την καταλυτική παρουσία και του

Αλέξη Τσίπρα που έχει τις αντίστοιχες επαφές καλούνται

να συναντηθούν στο κοινό στόχο και όχι να χαθούν σε διαι-

ρέσεις επιρροών.

Το Συνέδριο λοιπόν τώρα και αργότερα οι ευρωεκλογές

διαμορφώνουν περιβάλλον πυκνών διεργασιών για το πο-

λιτικό σκηνικό της επόμενης μέρας.

Και αυτό μπορεί να γίνει κρίσιμη αφετηρία για το αν ο

κάθε πολίτης θα επιστρέψει στην ενεργό συμμετοχή.

Ας διαλέξουμε την όχθη της συμβολής μας.

Θα μείνουμε αμέτοχοι στις διεργασίες
ρευστοποίησης του πολιτικού σκηνικού;

του

Χάρη 
Τσιόκα

Πρώην

βουλευτής, 

μέλος ΚΟΕΣ

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ 
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Η
κατάσταση στην Ερυθρά Θάλασσα έχει προκα-
λέσει δομική αποσταθεροποίηση στην εφοδια-
στική αλυσίδα, έχει δημιουργήσει καθυστερή-

σεις και αυξήσεις στο ευρωπαϊκό εμπόριο, ενώ εμφανί-
ζει ελλείψεις πρώτων υλών στις βιομηχανίες των χωρών
της ΕΕ. Ο λογαριασμός των επιπτώσεων της Ερυθράς
Θάλασσας θα έρθει αναδρομικά, θα είναι«φουσκωμέ-
νος» και θα επιφέρει νέες επιβαρύνσεις τόσο στην ελλη-
νική όσο και την ευρωπαϊκή αγορά. Είναι προφανές ότι οι
Χούθι διεξάγουν έναν «ιδιότυπο» πόλεμο μέσω του παγ-
κόσμιου εμπορίου, με «παράπλευρη απώλεια» την ευ-
ρωπαϊκή οικονομία. Ο κίνδυνος πρόκλησης νέων πλη-
θωριστικών πιέσεων στην Ευρωζώνη είναι ορατός, εξαι-
τίας της έκρυθμης κατάστασης που βρίσκονται οι εμπο-
ρευματικές ροές, ενώ το ΔΝΤ εκτιμά αύξηση του πληθω-
ρισμού, σε ετήσια βάση το 2024, κατά +0,6-0,7%.

Σύμφωνα με την πλατφόρμα Port Watch του ΔΝΤ, τους
τελευταίους δύο μήνες η πτώση στις ροές κυκλοφορίας
σε αριθμό διέλευσης πλοίων από τη Διώρυγα του Σουέζ
έχουν μειωθεί κατά -42% και ο όγκος μεταφορών κατά -
37%, συγκριτικά με το αντίστοιχο περσινό διάστημα. Ανά-
λογες είναι και οι μετρήσεις του οργανισμού UNCTAD
του ΟΗΕ που έδειξαν μείωση -67% σε εβδομαδιαία βάση
και -30% σε ετήσια βάση, αφού το πρώτο δεκαπενθήμε-
ρο του Ιανουαρίου από 450 προγραμματισμένα πλοία
μόνο 176 επέλεξαν την Ερυθρά και το Σουέζ για το ταξίδι
τους από την Ασία στην Ευρώπη και αντίστροφα. Ο Ευ-
ρωπαϊκός Οργανισμός Θαλασσίων Λιμένων ESPO για το
διάστημα Νοεμβρίου - Ιανουαρίου υπολογίζει νέες αυ-
ξήσεις στα «τονομίλια» και σύμφωνα με το Marine Traf-
fic, οι μέρες πλεύσης από τα λιμάνια της Ασίας και κυ-
ρίως της Κίνας και της Ινδίας προς τα λιμάνια της Βόρει-
ας Ευρώπης και της Μεσογείου, από 17 έως 24 ημέρες,

έχουν αυξηθεί σε 38 έως 42 ημέρες, παρά την αύξηση
της μέσης ταχύτητας των πλοίων κατά 1,5 κόμβο.

Το λιμάνι του Πειραιά, από πρώτο της Μεσογείου σε
σειρά προσέγγισης των πλοίων διερχόμενων από τη Διώ-
ρυγα του Σουέζ, έχει μετατραπεί σε τελευταίο, από την
αλλαγή της διαδρομής με τη διέλευση από τα Στενά του
Γιβραλτάρ. Με την απώλεια αυτού του σημαντικού πλεο-
νεκτήματος ο Πειραιάς είχε το πρώτο δεκαπενθήμερο
του Ιανουαρίου μείωση -45% στα εισερχόμενα κοντέινερ,
-14% στα εξερχόμενα και -20% στα διερχόμενα. Όμως με
τις καθυστερημένες αφίξεις του Δεκεμβρίου κατά 14-19
ημέρες, λόγω του περίπλου της Αφρικής, έκλεισε τελικά
τον φετινό Ιανουάριο σε σύγκριση με πέρσι στο -12,6%.
Παράλληλα, το μεταφορικό κόστος των κοντέινερ 40ft
από τη Σαγκάη στον Πειραιά αυξήθηκε τον Ιανουάριο με
τον τριπλασιασμό των ναύλων από 1.875 δολάρια σε 6.150
δολάρια για να αποκλιμακωθεί τον Φεβρουάριο στα
5.700 δολάρια. Σημειωτέον πως το λιμάνι του Πειραιά το
2023 υποδέχθηκε 2,6 εκατ. κοντέινερ, μέσω του Σουέζ,
που σημαίνει 50.000 την εβδομάδα.

Στην αναζήτηση της εφοδιαστικής αλυσίδας να επι-
νοήσει έστω και προσωρινά νέες εναλλακτικές διαδρο-
μές, ξεκίνησαν από τις αρχές του έτους ακόμα και οδικές
μεταφορές από τον Περσικό Κόλπο στο Ισραήλ και προς
την Ευρώπη. Συγκεκριμένα, ισραηλινή εταιρεία οδικών
μεταφορών φορτώνει προϊόντα κάθε είδους, από τρόφι-
μα, πλαστικά και χημικά μέχρι ηλεκτρικά είδη, και τα με-
ταφέρει από τα λιμάνια των Εμιράτων και του Μπαχρέιν
μέσω Σαουδικής Αραβίας και Ιορδανίας στο Ισραήλ και
στην Ευρώπη.Παράλληλα, εταιρεία θαλασσίων μεταφο-
ρών επιχειρεί να συνδέσει το λιμάνι Τζεμπέλ Αλί του
Ντουμπάι με δύο λιμάνια της Σαουδικής Αραβίας και της
Ιορδανίας. Τις τελευταίες εβδομάδες μεταφέρονται με

φορτηγά στην Ευρώπη φορτία εμπορευμάτων από Ινδία,
Ταϊλάνδη, Νότια Κορέα και Κίνα, ενώ φορτία που προ-
ορίζονται για την Ασία κάνουν την αντίστροφη διαδρομή.
Η S&P Global Market Intelligence επισημαίνει πως η
εναλλακτική διαδρομή από το λιμάνι Τζεμπέλ Αλί προς
τη Χάιφα διαρκεί οδικώς 4 ημέρες όταν ο περίπλους της
Αφρικής διαρκεί τουλάχιστον 14 ημέρες. Ωστόσο, η χερ-
σαία οδός αποτελεί μόνο βραχυπρόθεσμη λύση, αφού
δεν είναι ούτε εύκολη ούτε ασφαλής ούτε για πολλά κον-
τέινερ και μεγάλα φορτία.

Η Διώρυγα του Σουέζ είναι η θαλάσσια αρτηρία σύν-
δεσης Ασίας-Ευρώπης και η αναταραχή στην Ερυθρά
Θάλασσα έχει «ναρκοθετήσει» τη ροή της εφοδιαστικής
αλυσίδας, απειλώντας με νέο «πληθωριστικό κύμα» την
ευρωπαϊκή οικονομία. Επίσης σε «θαλασσοταραχή»
βρίσκεται η ευρωπαϊκή βιομηχανική παραγωγή, αφού
37 κρίσιμες πρώτες ύλες σε ορυκτά και μέταλλα καθώς
και 30 σπάνιες γαίες εισάγονται κατά 98% από ασιατικές
χώρες, εκ των οποίων το 85% από Κίνα. Εφόσον, λοιπόν, η
κρίση στην Ερυθρά Θάλασσα θέτει άμεσα σε κίνδυνο την
ευρωπαϊκή οικονομία, το πρόβλημα πρέπει να αντιμετω-
πιστεί σε ευρωπαϊκό κεντρικό επίπεδο. Το ΕΒΕΠ πρότει-
νε λοιπόν στην ελληνική κυβέρνηση να ζητήσει από την
ΕΕ προσωρινές ρυθμίσεις στον Ενωσιακό Τελωνειακό
Κώδικα, επιβάλλοντας «πλαφόν» στις επιβαρύνσεις σε
δασμούς και ΦΠΑ επί των ναύλων στα προ κρίσης επίπε-
δα, ώστε να μετριαστούν οι ανατιμήσεις των εισαγόμε-
νων από την Ασία πρώτων υλών και προϊόντων στην ευ-
ρωπαϊκή αγορά. Ο «λογαριασμός» της Ερυθράς Θάλασ-
σας μπορεί να μην έχει έρθει ακόμα, αλλά δεν θα αργή-
σει να έρθει και να αναδείξει για άλλη μια φορά τη σκλη-
ρή πραγματικότητα των πολλαπλών ευρωπαϊκών εξαρ-
τήσεων.

Ακριβός ο λογαριασμός των επιπτώσεων της Ερυθράς Θάλασσας

Ε
ίναι γνωστό ότι οι γεννήσεις στη χώρα μας μει-
ώνονται από χρόνο σε χρόνο. Αντίθετα οι θάνα-
τοι αυξάνονται με δραματικό αποτέλεσμα για το

Δημογραφικό της χώρας και με τα παρελκόμενά του. 
Οι θιασώτες της ενσωμάτωσης μεγάλου αριθμού των

οικονομικών μεταναστών για τη βελτίωση των επιπτώ-
σεων του Δημογραφικού στην υγεία και στις συντάξεις
είναι θέμα συζητήσιμο.

Εκείνο που δεν είναι προς συζήτηση είναι οι κίνδυ-
νοι που παραμονεύουν στην πολιτισμική ταυτότητα της
χώρας από την παράνομη μετανάστευση.

Το ίδιο πάνω κάτω συμβαίνει και σε άλλες χώρες της
Ευρώπης, στις οποίες δειλά δειλά εκδηλώνονται ανη-
συχίες για την αλλοίωση του δυτικού πολιτισμού από
την άνοδο του ριζοσπαστικού Ισλάμ. 

Όπως αναφέρεται και στο πρώτο σημερινό tip, «το
ξυπνητήρι του ρολογιού για τα προβλήματα που φέρνει
η παράνομη μετανάστευση χτύπησε αλλά κάποιοι κω-
φεύουν»!

Ένα μεγάλο μέρος των όσων εισέρχονται στην Ελλά-
δα είναι νέοι, πολύ ευάλωτοι στα κηρύγματα μίσους
κατά των χωρών όπου θέλουν να φιλοξενηθούν και
φυσικά διάκεινται φιλικά προς το ισλαμικό κίνημα και
τις αρχές του. 

Είναι ένα γεωπολιτικό όπλο και θα πρέπει όλες οι
πολιτικές δυνάμεις και ιδιαίτερα οι λεγόμενες «προ-
οδευτικές» στην Ευρώπη να το αντιμετωπίσουν πριν εί-
ναι αργά. Το πρώτο αποτέλεσμα θα φανεί στις ευρωε-
κλογές του Ιουνίου με την αναμενόμενη αύξηση των
ακροδεξιών κομμάτων, λόγω ανασφάλειας των πολι-
τών από τις δραστηριότητες μερίδας των παράνομων
μεταναστών.

Για περισσότερα tips στον Οδηγό Πολιτικής Επικοι-
νωνίας «Ευ- Πολιτεύεσθαι» με τα 333+tips, έξυπνες
φράσεις.

1. Το ξυπνητήρι του ρολογιού της ιστορίας χτύπησε
για τον κίνδυνο της παράνομης μετανάστευσης στην
Ευρώπη, αλλά κανείς δεν το άκουσε ή αν το άκουσε, το
ακύρωσε!

2. Το πρωτεύον θέμα για μια κυβέρνηση είναι πάντα
οι ανάγκες της καθημερινότητας των πολιτών, κάθε άλ-
λη πρεμούρα είναι αποπροσανατολισμός.

3. Η αντιπολίτευση προεκλογικά θα υποσχεθεί ακό-
μη και μαγιό στους Εσκιμώους και γούνινα παλτό σε
ιθαγενείς του Αμαζονίου.

4. Ένα μεγάλο ψέμα μπορεί να γίνει πιστευτό γιατί
είναι απίστευτο. Το αλήστου μνήμης «με ένα άρθρο, με
έναν νόμο» μας το επιβεβαιώνει.

5. Σε κάθε προεκλογικό πρόγραμμα θα βρείτε προ-
τάσεις copy paste από τα προηγούμενα.

6. Αρκετοί πολιτικοί δεν βρίσκονται σε πτήση, όπως
φαντασιώνονται, αλλά σε ελεύθερη πτώση.

7. Η σημερινή σας ήττα, λίπασμα για την αυριανή νίκη
σας.

8. Ο πληθωρισμός δεν είναι στατιστικό νούμερο. Εί-
ναι αυτό που βλέπουμε στον λογαριασμό στο ταμείο
του σουπερμάρκετ.

9. Στην πολιτική όπως και στη ζωή, κανείς δεν σε
υποχρεώνει να απαντήσεις σε ένα ερώτημα που δεν
έχει τεθεί.

10. Ένας επαγγελματίας πολιτικός εμπιστεύεται τυ-
φλά τη «μνήμη χρυσόψαρου» που έχουν οι πολίτες, για
αυτό και δεν απολογείται για τις προεκλογικές υποσχέ-
σεις του.

11. Στην πολιτική θάλασσα να ταξιδεύετε πάντα με
ένα γερό «σκαρί». Το καθαρό σας πρόσωπο!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips».

Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις
επικοινωνήστε στο email: grammateia@nkmedi-
agroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066-
6932266217.

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Ποιοι ποινικοί μιλούν με τρομοκράτες;

Ο
ι αόρατες διασυνδέσεις ανάμεσα
στους ποινικούς και το νέο αν-
τάρτικο πόλης δεν είναι κάτι νέο.

Ποινικοί και τρομοκράτες είναι ένα διαρ-
κές αίνιγμα που απασχολεί την τελευταία
δεκαετία τις διωκτικές Αρχές και έχει
σχέση όχι μόνο με δεκάδες τρομοκρατικά
χτυπήματα, αλλά και με δεκάδες ληστείες
κυρίως τραπεζών, αλλά και βεβαίως με
την αγορά όπλων και εκρηκτικών. Βαρυ-
ποινίτες, φυγάδες, άνθρωποι της νύχτας
που έχουν αποδράσει φαίνεται να βρί-
σκονται σε ανοιχτό δίαυλο επικοινωνίας
με τρομοκρατικές οργανώσεις, κάτι που
προέκυψε και από τις παρακολουθήσεις
της ΕΥΠ στον ογκωδέστατο φάκελο της
διαβόητης Greek Mafia και στους διαλό-
γους που υπάρχουν μεταξύ των δύο
πλευρών του εγκλήματος. Τρομοκράτες
και ποινικοί περιγράφονται σαν βίοι που
μοιάζουν παράλληλοι αλλά στην πραγμα-
τικότητα ενίοτε τέμνονται. Αρχικά μέσα
στις φυλακές και κατόπιν εκτός.

Ως πρωταγωνιστές του «πολέμου» ανά-
μεσα στις διωκτικές Αρχές και το «σύμ-
πλεγμα» ομάδων του ποινικού και τρομο-
κρατικού χώρου φέρονται εδώ και χρόνια
ο περιβόητος καταζητούμενος Βασίλης
Παλαιοκώστας, ο αρχηγός του «Επανα-
στατικού Αγώνα» Νίκος Μαζιώτης, οι λη-
στές του Διστόμου Γιώργος Πετρακάκος,
Σπύρος Χριστοδούλου και Γρηγόρης Τσι-
ρώνης και άλλα ονόματα που τάχθηκαν
ανοιχτά υπέρ τρομοκρατικών οργανώσε-

ων όπως για παράδειγμα ο δολοφονηθείς
Βασίλης Στεφανάκος κ.ά. Βεβαίως μιλά-
με και για άλλα ονόματα της νύχτας και
βαρυποινίτες που ακόμα και τώρα κινούν
τα νήματα μέσα από τις φυλακές, ενώ δεν
είναι τυχαίο ότι ο νέος κύκλος χτυπημά-
των που έχει ανοίξει τον τελευταίο χρόνο
έχει σχέση και με τις αποφυλακίσεις ορι-
σμένων παλαιών της εγχώριας τρομο-
κρατίας.

Οι παλιές… συνεργασίες
Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι στο

παρελθόν πολλοί ποινικοί συνεργάστη-
καν με τρομοκράτες ακόμα και για απα-
γωγές επιχειρηματιών. Κάποιοι εκ των πι-
τσιρικάδων της τρομοκρατίας, μάλιστα,
στρατολογήθηκαν με «διαβατήριο» τις
καλές συστάσεις νονών της νύχτας, οι
οποίοι πρώτα τους είχαν χρησιμοποιήσει
σε ληστείες, αλλά και σε αποδράσεις.

Θυμίζουμε ότι το 2012 βαρύ όνομα των
φυλακών Κορυδαλλού επιχείρησε να
αποδράσει μαζί με άλλα πέντε άτομα, κα-
τηγορούμενα για συμμετοχή στην οργά-
νωση «Συνωμοσία Πυρήνων της Φωτιάς».

Σε κείμενό τους που δημοσιεύθηκε σε
ιστοσελίδα του αντιεξουσιαστικού χώρου,
οι «Πυρήνες της Φωτιάς» παραδέχθηκαν
τότε τη φιλική τους σχέση με τον μακαρί-
τη πλέον Βασίλη Στεφανάκο και τόνιζαν
ότι «τη φιλία μας αυτή θα την υπερασπι-
στούμε με κάθε τρόπο γιατί δεν χωράει σε
ταμπέλες “τρομοκρατών” ή “ποινικών”».

Συνεπώς δεν είναι κάτι κρυφό οι σχέ-
σεις και τα συγκοινωνούντα δοχεία τρο-
μοκρατίας και νύχτας, όπως και οι ληστεί-
ες τραπεζών στις οποίες συμμετείχαν από
κοινού μέλη τέτοιων οργανώσεων.

Εμπλοκή τρομοκρατίας και οργανωμέ-
νου εγκλήματος υπήρξε βεβαίως και στην
περίπτωση των πέντε ληστών με τα μαύρα

που διέπραξαν -από τον Νοέμβριο του
2002 έως τον Ιανουάριο του 2006- επτά
ληστείες τραπεζών στην Αθήνα με συνο-
λική λεία που προσέγγιζε τις 700.000 ευ-
ρώ. Όλοι οι ληστές φορούσαν μαύρα ρού-
χα και κουκούλες, ενώ στις επιθέσεις
έβαζαν χρονομέτρη όπως στις αμερικάνι-
κες ταινίες δράσης. Στις 16 Ιανουαρίου
2006, στην προσπάθειά τους να ληστέ-
ψουν τράπεζα στην οδό Σόλωνος, αντάλ-
λαξαν πυροβολισμούς με αστυνομικούς,
με αποτέλεσμα να τραυματιστεί ο 29χρο-
νος Ιωάννης Δημητράκης, μέλος της ένο-
πλης ομάδας, και από εκεί άρχισε να ξε-
τυλίγεται το κουβάρι με τις υπόγειες δια-
συνδέσεις.

Οι έρευνες της Αντιτρομοκρατικής δεν
εξαντλούνται στο κομμάτι που σχετίζεται
με τις ζυμώσεις και τα μελλοντικά σχέδια
«μεικτών» ομάδων ποινικών και τρομο-
κρατών, όμως εξετάζουν εξονυχιστικά τις
σχέσεις τρομοκρατών που αποφυλακί-
στηκαν με γνωστούς ποινικούς που είναι
έγκλειστοι και από εκεί θα βγουν αρκετά
συμπεράσματα.

Τι λέει στην «P» η εγκληματολόγος Μαίρη Μπόση
Η εγκληματολόγος Μαίρη Μπόση επιβεβαιώνοντας το ρεπορτάζ
μας δήλωσε στην «Political»: «Οι σχέσεις οργανωμένου εγ-
κλήματος και οργανώσεων τρομοκρατίας έχουν “πιστοποι-
ηθεί” από τους ίδιους τους συμμετέχοντες. Στον κοινό τους
λόγο δεν είναι μόνο η εκτίμηση και ο αλληλοσεβασμός αλλά
και η αλληλοβοήθεια όσον αφορά την ολοκλήρωση ενεργει-
ών και από τις δυο πλευρές. Με δεδομένη την παντελή απουσία
ιδεολογικού υποβάθρου και πολιτικού ήθους, οι παρενέργειες θα εί-
ναι δυσάρεστες».

Ένα κουβάρι οι νονοί 
της νύχτας με το αντάρτικο
πόλης και τη νεοτρομοκρατία -
Ο ρόλος παλιών, τα όπλα 
και οι στρατολογήσεις

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
το μικροσκόπιο της ΕΛΑΣ βρί-
σκεται το τρομοκρατικό χτύπη-
μα στο υπουργείο Εργασίας,

ενώ ερευνώνται όλα τα ενδεχό-
μενα και όλες οι λεπτομέρειες

από την έκρηξη της βόμβας
που συγκλόνισε το κέντρο
της Αθήνας. Ο φόβος για

νέο χτύπημα παραμένει
μέχρι να υπάρξει προ-
κήρυξη για τη βομβιστι-
κή επίθεση, η οποία θα
έχει και τη σφραγίδα

της οργάνωσης που θα το
αναλάβει.

Πρόκειται για τη δεύτε-
ρη ενέργεια που σημει-
ώθηκε το τελευταίο διά-

στημα μετά τον εκρηκτικό
μηχανισμό στην έδρα των
ΜΑΤ στην Καισαριανή. Αυτό

το χτύπημα όμως, σύμφωνα
με αρμόδιους αξιωματικούς
της ΕΛΑΣ, φαίνεται πως ήταν
υψηλού ρίσκου, με γνώση κα-
τασκευής του ωρολογιακού
μηχανισμού, ο οποίος εξαϋ-

λώθηκε και το ωστικό
κύμα εκτονώθηκε προς

το υπουργείο Εργασίας. 
Ερευνάται το ενδεχόμενο

τα υλικά για την κατασκευή
του ισχυρότατου εκρηκτικού
μηχανισμού, αλλά και τα

όπλα που μπορεί να είχαν πάνω τους οι τρο-
μοκράτες να τα προμηθεύτηκαν από άτομα
του οργανωμένου εγκλήματος, καθώς είναι
γνωστή η σχέση που υπάρχει μεταξύ των
δύο χώρων, δηλαδή τρομοκρατών και σκλη-
ρών ποινικών, καταδικασμένων για βαριά
εγκλήματα, οι οποίοι λειτουργούν ως συγ-
κοινωνούντα δοχεία. 

Τα δίκτυα με τους ποινικούς
Σίγουρα η προμήθεια των όπλων και οι

πηγές από όπου μπορούν να τα αγοράσουν
έχει αλλάξει σε σχέση με το παρελθόν που
ήταν υποχρεωμένοι να ταξιδεύουν σε χώ-
ρες της Αφρικής ή της Μέσης Ανατολής για
να εξοπλιστούν. Ταξίδια που σαφώς εμπερι-
είχαν κινδύνους. Τώρα, είναι πολύ πιο εύ-
κολα τα πράγματα, καθώς μπορούν να
βρουν στην εγχώρια αγορά ό,τι «καλούδι»
ζητήσουν μέσω επαφών και υπόγειων δι-
κτύων που διατηρούν με ποινικούς. 

Σημαντικά είναι επίσης και η συνδεσμο-
λογία της βόμβας, ο πυροκροτητής και το
ρολόι που είχε πάνω της, καθώς αυτός ο τύ-
πος εκρηκτικού μηχανισμού παραπέμπει
επίσης σε παλαιότερες τρομοκρατικές ορ-
γανώσεις. Αυτό σημαίνει ότι κάποια παλιά
στελέχη μεταφέρουν την τεχνογνωσία τους
στα νέα… φιντάνια. Μέχρι στιγμής, σύμφω-
να με τη φωνή στο προειδοποιητικό τηλε-
φώνημα στην «ΕφΣυν», πρόκειται για την
πρωτοεμφανιζόμενη οργάνωση «Επανα-
στατική Ταξική Αυτοάμυνα». Είναι η δεύτε-
ρη τρομοκρατική οργάνωση που εμφανίζε-
ται μέσα σε ενάμιση μήνα μετά την «Ένοπλη
Προλεταριακή Δικαιοσύνη», η οποία ανέλα-
βε την ευθύνη για τη βόμβα στα ΜΑΤ.

Η αστυνομία δεν μπορεί να αποκλείσει το
ενδεχόμενο αυτές οι δύο οργανώσεις να
συνδέονται μεταξύ τους, δηλαδή οι δράστες
να προέρχονται από την ίδια «δεξαμενή»
λόγω του τρόπου δράσης, αλλά και της επι-
λογής των στόχων και να έχουν ένα κοινό
διευθυντήριο με «μπροστάρηδες» νέα μέ-
λη, άγνωστα στις Αρχές, τα οποία όμως κα-
θοδηγούνται από άτομα με γνώση, τα οποία
εκμεταλλεύτηκαν αυτά τα πέντε χρόνια
«ηρεμίας» ώστε να στρατολογήσουν
«άφθαρτα» πρόσωπα.

Ένα σενάριο που εξετάζεται από την Αντι-
τρομοκρατική είναι να αποτελείται από πα-

λιούς καθοδηγητές, οι οποίοι πλέον έχουν
αποφυλακιστεί και στήνουν οργανώσεις
με… παλιά υλικά. Επίσης, εξετάζεται το εν-
δεχόμενο να πρόκειται για την ίδια οργάνω-
ση η οποία χρησιμοποιεί διαφορετικά ονό-
ματα μόνο και μόνο για να αποπροσανατολί-
σει και να μπερδέψει τις έρευνες των Αρ-
χών, αλλά και γιατί ίσως θέλει να αποφύγει
τη σύνδεσή της με το αποτυχημένο χτύπημα
στα ΜΑΤ.

Τα προειδοποιητικά 
τηλεφωνήματα

Αξιοπερίεργα είναι για τις Αρχές και η
ανάληψη ευθύνης τηλεφωνικά για χτύπη-
μα, πριν καν γίνει αυτό, και τα προειδοποι-
ητικά τηλεφωνήματα σε ΜΜΕ για βόμβα,
κάτι που είχε να γίνει αρκετά χρόνια και όν-
τως έχει «οσμή» τρομοκρατίας παλαιάς κο-
πής.

Τα δύο προειδοποιητικά τηλεφωνήματα
εξετάζονται. Στο πρώτο τηλεφώνημα στην
«ΕφΣυν» αναφέρεται ότι θα γίνει μεγάλη
έκρηξη στο υπουργείο Εργασίας. Στη συνέ-
χεια έγινε δεύτερο τηλεφώνημα στο Οpen,
προκειμένου να δοθεί το χρονικό περιθώ-
ριο και η επισήμανση ότι η βόμβα είχε τοπο-
θετηθεί στα κάγκελα απέναντι από το
υπουργείο Εργασίας, μπροστά από το υπό
ανακαίνιση υποκατάστημα τράπεζας. Όπως
φαίνεται, με τα προειδοποιητικά τηλεφωνή-
ματα ήθελαν να αποποιηθούν τις ευθύνες
τους, ώστε αν υπήρχε μετά την έκρηξη
τραυματίας ή νεκρός πολίτης να υποστήρι-
ζαν «εμείς σας προειδοποιήσαμε, αλλά το
κράτος αδιαφόρησε». 

Σίγουρα πρόκειται για ένα χτύπημα-επί-
δειξη δύναμης και προφανώς κρίνεται ως
ιδιαίτερα σοβαρό, καθώς ο μεταφορέας της
βόμβας ήταν αποφασισμένος και έτοιμος
για όλα. Κινήθηκε στην καρδιά της πόλης
ανάμεσα σε πολίτες έχοντας τη βόμβα πάνω
του, την άφησε στα κάγκελα ενώ μπορούσε
να γίνει εύκολα αντιληπτός και έφυγε ψύ-
χραιμος από το σημείο.

Η ΕΛΑΣ ελέγχει βίντεο της περιοχής, γιατί
θεωρείται σίγουρο ότι οι τρομοκράτες είχαν
χαρτογραφήσει τον χώρο τις προηγούμενες
μέρες και είχαν βρει το κατάλληλο σημείο
που θα τοποθετούσαν τη βόμβα, ώστε να
έχουν το αποτέλεσμα που επιθυμούσαν.

Φόβος για αναβίωση 
της τρομοκρατίας

Η ΕΛΑΣ μελετά το ενδεχόμενο της σύνδεσης των νέων
οργανώσεων με καθοδηγητές της παλιάς γενιάς, καθώς πολλοί

από αυτούς που είχαν συλληφθεί έχουν αποφυλακιστεί 
- Τι δείχνουν ο πυροκροτητής και τα ρολόγια της βόμβας
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Επίσης, το χτύπημα ήταν επαγγελματικό.
Σύμφωνα με τα μέχρι τώρα ευρήματα, οι
δράστες «είχαν δέσει τον σάκο στα κάγκελα
της τράπεζας με κλειδαριά από μηχανάκι»,
προφανώς για να μην μπορέσει κάποιος να
αρπάξει τον σάκο. Δεν έγινε κανένα λάθος,
είπαν ότι θα εκραγεί σε 40 λεπτά και σε 40
λεπτά έγινε η τρομερή έκρηξη. Όπως εκτι-
μούν οι Αρχές, ο κατασκευαστής της βόμ-
βας ήταν άτομο με εμπειρία. Η έκρηξη σχε-
δόν δεν άφησε υπολείμματα, ενώ μένει να
διαπιστωθεί από τις αναλύσεις το είδος της
εκρηκτικής ύλης. Επίσης τοποθετήθηκε σε
σημείο κοντά στις λαμαρίνες της τράπεζας
όπου γινόταν ανακαίνιση, ώστε το ωστικό
κύμα να εκτονωθεί προς το απέναντι κτήριο
του υπουργείου Εργασίας και να προκαλέ-
σει μεγάλες ζημιές.

Το σίγουρο είναι ότι οι νέες τρομοκρατι-
κές οργανώσεις δεν φαίνεται να διαθέτουν
σοβαρό ιδεολογικό υπόβαθρο, αφού ακόμα
και τα ονόματα που χρησιμοποιούν («Επα-
ναστατική Ταξική Αυτοάμυνα», « Ένοπλη
Προλεταριακή Δικαιοσύνη») παραπέμπουν
σε οργανώσεις που έδρασαν κατά το πα-
ρελθόν και θυμίζουν φθηνή και κακόγου-
στη απομίμησή τους. Αυτό δεν σημαίνει ότι
δεν είναι εξίσου ή και περισσότερο επικίν-
δυνοι στα χτυπήματά τους. 

Αδίστακτοι
Επίσης, η νέα γενιά τρομοκρατών όπως

και η προηγούμενη προσπαθεί να «ντύσει»
τη δήθεν επαναστατική δράση της με έναν
μανδύα αριστερής ιδεολογίας, εκθέτοντας
με αυτόν τον τρόπο τα κόμματα της Αριστε-
ράς στα μάτια του κόσμου και σπέρνοντας
πολιτική σύγχυση, ενώ ουσιαστικά η δράση
τους εμπίπτει σε εγκλήματα του ποινικού
δικαίου. Επίσης οι τρομοκράτες νέας κοπής
έχουν πολύ πιο φτωχά «ιδεολογικά εφόδια»
σε σχέση με την παλαιότερη γενιά και σα-
φώς «φτωχότερο» επαναστατικό λεξιλόγιο,
ενώ είναι πολύ πιο βίαιοι και αδίστακτοι.

Εκείνο που εξετάζεται μετά τα δύο τε-
λευταία χτυπήματα μέσα σε 47 μέρες είναι
αν έχουμε επανεμφάνιση του «αντάρτικου
πόλεων» και είναι εύλογη η ανησυχία, κα-
θώς η Ελλάδα πλήρωνε για πολλά χρόνια
ένα υψηλό κόστος από τις επιθέσεις των
τρομοκρατικών οργανώσεων, οπότε ερευ-
νάται αν έχουμε μια επιστροφή της τρομο-
κρατίας στη χώρα μας, που να παραπέμπει
στην εποχή οργανώσεων όπως η «17 Νο-
έμβρη». Πάντως, πριν από τα τελευταία
χτυπήματα η προηγούμενη μεγάλης έντα-
σης βομβιστική επίθεση, ευτυχώς χωρίς
θύματα, ήταν τον Δεκέμβριο του 2018 στο
κτήριο του ΣΚΑΪ. Τότε την ευθύνη είχε ανα-
λάβει η οργάνωση «Ομάδα Λαϊκών Αγωνι-
στών» (ΟΛΑ). 

Τους έπιασαν 
οι κάμερες 
και οι κεραίες

Τους έπιασαν 
οι κάμερες 
και οι κεραίες

Τους έπιασαν 
οι κάμερες 
και οι κεραίες

Τ η γιάφκα των τρομοκρατών, οι οποίοι τοποθέτησαν εκρη-
κτικό μηχανισμό στην οδό Σταδίου, ψάχνουν πλέον τα
έμπειρα στελέχη της Αντιτρομοκρατικής Υπηρεσίας, τα

οποία προσπαθούν να σκιαγραφήσουν το προφίλ των δραστών.
Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, το τρομοκρατικό χτύπημα που
έγινε στην καρδιά της Αθήνας άφησε ελάχιστα στοιχεία πίσω
του, όμως αυτά χαρακτηρίζονται ως αξιοποιήσιμα από τις αστυ-
νομικές Αρχές. Οι επικίνδυνοι τρομοκράτες καταγράφηκαν από
κάμερες ασφαλείας να κινούνται με μια μοτοσικλέτα. Αφού
άφησαν την τσάντα με τη βόμβα στο σημείο απέναντι από
το υπουργείο, στη συνέχεια εξαφανίστηκαν.
Πλέον οι αξιωματικοί αναζητούν και την ομάδα υποστή-
ριξης των τρομοκρατών, «σαρώνοντας» όλες τις κάμε-
ρες ασφαλείας από τα καταστήματα της γύρω περιοχής.
Σχετικά με τα δύο προειδοποιητικά τηλεφωνήματα πριν
από την έκρηξη, οι αστυνομικοί «έπιασαν» στις κεραίες
κινητής τηλεφωνίας το σήμα, διαπιστώνοντας πως οι
τρομοκράτες χρησιμοποίησαν «πακιστανικά» κινητά τηλέφω-
να.
Η επεξεργασία των στοιχείων από τη Διεύθυνση Εγκληματολο-
γικών Ερευνών της ΕΛΑΣ είναι σε προχωρημένο στάδιο, ενώ οι
εκτιμήσεις των Αρχών αναφέρουν πως οι τρομοκράτες είναι πι-
θανό να έχουν εκπαίδευση από μέλη τρομοκρατικών πυρήνων
του παρελθόντος, οι οποίοι στρατολόγησαν νέα μέλη. Το χτύπη-

μα στην οδό Σταδίου επισημαίνεται πως ήταν «υψηλού ρίσκου»
και πως απαιτούσε «ειδικές και αρκετά καλές τεχνικές γνώ-
σεις».
Η οργάνωση που αυτοαποκαλείται «Επαναστατική Ταξική Αυτο-
άμυνα» που ανέλαβε την ευθύνη για την επίθεση δεν φάνηκε να
ενοχλείται από το γεγονός ότι σε ολόκληρο το τετράγωνο γύρω
από το υπουργείο υπάρχουν κάμερες ασφαλείας που έχουν κα-
ταγράψει αρκετές από τις κινήσεις τους. Ρίσκαραν και φάνηκαν
απόλυτα προετοιμασμένοι. «Στόχος των τρομοκρατών ήταν το

ωστικό κύμα να προκαλέσει όσο το δυνατόν περισσότερες
ζημιές στο κτήριο», λένε πηγές της ΕΛΑΣ. Οι αστυνομικοί
εξετάζουν και το ενδεχόμενο η πρωτοεμφανιζόμενη ορ-
γάνωση να αποτελείται από παλιούς καθοδηγητές που
έχουν στρατολογήσει νέα μέλη και η «αποτυχία» τους
στην επίθεση στην έδρα των ΜΑΤ πριν από λίγο καιρό να
τους πείσμωσε. Το νέο χτύπημα οδηγεί στο συμπέρασμα
πως οι τρομοκράτες ήθελαν να επανέλθουν για να αποδεί-

ξουν πως έχουν τεχνογνωσία και «ισχυρά» όπλα στη φαρέτρα
τους.
Από την έκρηξη σημειώθηκαν ευτυχώς μόνο υλικές ζημιές,
αφού καταστράφηκαν όλα τα τζάμια του υπουργείου, με τους
δράστες να πυρπολούν αργότερα το όχημα διαφυγής.
Οι επιθέσεις του 2014 και του 2018 στον ΣΚΑΪ θυμίζουν αυτές τις
τακτικές αλλά ακόμα είναι νωρίς για συμπεράσματα. 

Χρυσοχοΐδης: «Οι δράστες ήταν θρασείς και 
επικίνδυνοι, έθεσαν σε κίνδυνο τις ζωές πολιτών»

«Δεν πρόκειται να αφήσουμε αυτήν την υπόθεση (της τρομοκρατίας) να αναβιώσει, δεν
θα το επιτρέψουμε», τόνισε ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης,
λέγοντας ότι οι δράστες ήταν θρασείς και επικίνδυνοι, καθώς έθεσαν σε κίνδυνο τις ζωές
των συμπολιτών. «Τα έχουμε ζήσει στο παρελθόν. Δεν πρέπει να τα ξαναζήσουμε. Θα κά-
νουμε ό,τι είναι δυνατόν να επαναληφθεί αυτό που γίνεται κάθε φορά, οι δράστες τέτοιων
εγκληματικών ενεργειών να οδηγούνται στη Δικαιοσύνη και να τιμωρούνται. Έτσι γίνεται
στη δημοκρατία», σημείωσε.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Εισαγγελέας αναλαμβάνει πλέον τις έρευνες για το πρωτο-
φανές περιστατικό που καταγγέλθηκε από καθηγητές και γο-
νείς του 2ου Γυμνασίου Καλυβίων. Σύμφωνα με την καταγγε-
λία, πατέρας μαθητή της γ’ γυμνασίου εισέβαλε σαν μαινόμε-
νος ταύρος στο σχολείο και εν ώρα μαθήματος άρχισε να βρί-
ζει και να απειλεί την καθηγήτρια του γιου του, επειδή λίγη
ώρα πριν είχε ζητήσει από τον μαθητή να αποχωρήσει από την
αίθουσα εξαιτίας απρεπούς συμπεριφοράς.

Το περιστατικό, σύμφωνα με ανακοίνωση του συλλόγου δι-
δασκόντων του σχολείου, σημειώθηκε τη Δευτέρα 29 Ιανουα-
ρίου. Όπως περιγράφουν οι καθηγητές, ο πατέρας, αφού
πρώτα έκλεισε με δύναμη την πόρτα της σχολικής αίθουσας
χτυπώντας στον ώμο την καθηγήτρια, στη συνέχεια σε έξαλλη
κατάσταση κατευθύνθηκε στο γραφείο της διεύθυνσης του
σχολείου. Εκεί, σύμφωνα πάντα με την καταγγελία, άρχισε να
δίνει και να αφαιρεί τον λόγο από τους υπόλοιπους μαθητές
και εξύβρισε τους υπόλοιπους καθηγητές.

Για το περιστατικό αυτό ενημερώθηκε η Ε’ ΕΛΜΕ Ανατολι-
κής Αττικής και την περασμένη Παρασκευή ο σύλλογος των
διδασκόντων προχώρησε σε τρίωρη στάση εργασίας. «Δεν θα
επιτρέψουμε να βρει η βία ζωτικό χώρο στο σχολείο. Το σχο-
λείο δεν είναι αρένα», σημειώνουν οι καθηγητές του γυμνασί-
ου, ενώ παράλληλα δηλώνουν αποφασισμένοι να χρησιμο-
ποιήσουν όλα τα ένδικα μέσα. Από την πλευρά της, η Ε’ ΕΛΜΕ

υπογραμμίζει ότι «δεχόμαστε την όποια ένσταση ή παρατή-
ρηση από γονείς που με πνεύμα διαλόγου προσεγγίζουν τους
εκπαιδευτικούς, βοηθώντας τους στο έργο τους, όμως σε κα-
μία περίπτωση δεν θα ανεχτούμε απειλές, βίαιες και προ-
σβλητικές συμπεριφορές από μέρους τους, ιδιαίτερα όταν
στοχεύουν στην καταπάτηση της αξιοπρέπειάς μας».

Για τις καταγγελίες αυτές ενημερώθηκε η εισαγγελέας του
Αρείου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη, η οποία έδωσε εντολή στον
προϊστάμενο της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών Αντώνη
Ελευθεριάνο να διενεργήσει προκαταρκτική εξέταση. Αντι-
κείμενο της έρευνας, στο πλαίσιο της οποίας θα κληθούν οι
«πρωταγωνιστές» του πρωτοφανούς περιστατικού, είναι να
διαπιστωθεί τι ακριβώς συνέβη στο σχολείο και κυρίως αν
έχουν διαπραχθεί αυτεπαγγέλτως διωκόμενα αδικήματα, για
τα οποία η Εισαγγελία μπορεί να παρέμβει χωρίς να απαιτεί-
ται έγκληση/μήνυση από τους καταγγέλλοντες.

Λία Κοντοπούλου 

Καλύβια: Εισαγγελική έρευνα για πατέρα μαθητή που εισέβαλε σε σχολείο βρίζοντας και απειλώντας

Π
ίσω από τα κάγκελα στις φυλακές
Τριπόλεως οδηγήθηκε ο 78χρονος
άνδρας που κατηγορείται ότι κακο-

ποιούσε σεξουαλικά την εγγονή του από
την ηλικία των 9 ετών. Το κορίτσι, το οποίο
σήμερα είναι 15 ετών, από το 2022 είχε εκ-

μυστηρευτεί αρχικά σε φι-
λικό του πρόσωπο και στη
συνέχεια στους γονείς του
το μαρτύριο που βίωνε στα
χέρια του παππού του.

Ο 78χρονος φέρεται να
κακοποιούσε σεξουαλικά
την ανήλικη στο σπίτι της
στο Κερατσίνι, ενώ σύμ-

φωνα με την καταγγελία βρίσκονταν σε
άλλα δωμάτια η μητέρα και η γιαγιά του
κοριτσιού, οι οποίες δεν είχαν αντιληφθεί
κάτι ύποπτο. Ωστόσο, η μητέρα του κορι-
τσιού, αφού έγινε η καταγγελία, συνειδη-
τοποίησε ότι το κοριτσάκι προσπαθούσε
να αποφεύγει τον παππού της. «Είχα κα-
ταλάβει ότι κάθε φορά που έμενε με τον
παππού του είχε κάποιο πρόβλημα, δεν
ήθελε να το κάνει, το απέφευγε από πολύ

μικρή», υποστηρίζει σύμφωνα με την
ΕΡΤ. Όταν το κοριτσάκι έσπασε τη σιωπή
του και μίλησε για τον εφιάλτη που βίωνε,
οι γονείς του υπέβαλαν μήνυση σε βάρος
του 78χρονου. Στο πλαίσιο της έρευνας, η
ανήλικη έδωσε κατάθεση, παρουσία παι-
δοψυχολόγου, στη ΓΑΔΑ και η υπόθεση
ανατέθηκε σε ανακριτή. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο ηλικιωμέ-
νος κατηγορούμενος, παρότι έλαβε κλήση
σε απολογία, δεν έδωσε το «παρών». Έτσι,
οι δικαστικές αρχές του Πειραιά εξέδωσαν
ένταλμα σύλληψης και οι αστυνομικοί πέ-
ρασαν χειροπέδες στον 78χρονο το πρωί
της περασμένης Παρασκευής. Σε βάρος
του έχει σχηματιστεί δικογραφία για τρία
κακουργήματα: βιασμό ανηλίκου κατ’ εξα-
κολούθηση, γενετήσιες πράξεις κατ’ εξα-
κολούθηση και κατάχρηση ανηλίκου.

Η γιαγιά στηρίζει τον άνδρα της
Ο πατέρας της 15χρονης σε δηλώσεις

του στο Star σημείωσε ότι από τη στιγμή
που η κόρη του αποφάσισε να μιλήσει για
όσα βίωνε στα χέρια του παππού της έφυ-

γε ένα βάρος από πάνω της. «Έχουμε πάει
και σε παιδοψυχολόγους, είναι μια χαρά.
Εγώ τον βοηθούσα και οικονομικά και
υλικά και απ’ όλα. Δεν διεκδικώ τίποτε
από χρήματα, έστω να μπει μέσα με αυτήν
τη ρετσινιά θέλω. Υπάρχει εισαγγελική εν-
τολή. Έχει γίνει η σύλληψη. Το πράγμα
έχει μπει στον δρόμο που πρέπει», κατα-
λήγει ο πατέρας.

Από την άλλη πλευρά, η γιαγιά της
15χρονης στηρίζει τον σύζυγό της και δη-
λώνει πως αποκλείεται να έχουν συμβεί
όσα καταγγέλλει το κορίτσι: «Δεν είναι ότι
ήταν μόνοι τους στο σπίτι. Ήμουν εδώ. Και

η μητέρα της. Δεν μπορεί να είμαι με έναν
άνδρα 53 χρόνια και ξαφνικά να βγει παι-
δεραστής».

Ο δικηγόρος της οικογένειας της ανήλι-
κης Κωνσταντίνος Γώγος δήλωσε στην
«Political»: «Οι εντολείς μου προχώρησαν
στη δήλωση προς υποστήριξη της κατηγο-
ρίας ευελπιστώντας από την ελληνική δι-
καιοσύνη να προσδιοριστεί άμεσα το δικα-
στήριο προκειμένου να αποδοθεί δικαιο-
σύνη. Ήδη, η έκδοση εντάλματος σύλλη-
ψης και η προφυλάκιση του φερόμενου
ως δράστη αποτελούν μια πρώτη δικαίωση
για την οικογένεια». 

Η 15χρονη από το Κερατσίνι απέφευγε τον παππού της και οι γονείς
της κατάλαβαν ότι κάτι τρέχει μέχρι που έσπασε τη σιωπή της 
και τους μίλησε για όσα περνούσε από την ηλικία των 9 ετών

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Στη φυλακή 78χρονος
που κατηγορείται
για βιασμό
της εγγονής του
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M
ια νέα υπόθεση σεξουαλικής
κακοποίησης ανήλικης, μετά
από εκείνη της 12χρονης στα

Σεπόλια, συγκλονίζει το πανελλήνιο. Αυτή
τη φορά το θύμα είναι μια 15χρονη από το
Ρέθυμνο, με την αστυνομία να έχει βάλει
στο κάδρο 12 άτομα που ελέγχονται για τη
σεξουαλική κακοποίηση της ανήλικης
στον Μυλοπόταμο Ρέθυμνου. Οι Αρχές
ερευνούν την υπόθεση τουλάχιστον ένα
εξάμηνο, ενώ σύμφωνα με πληροφορίες
η δράση των ατόμων που εμπλέκονται
εκτείνεται τουλάχιστον στον έναν χρόνο. 

Όλα ξεκίνησαν από μια ανώνυμη καταγ-
γελία στο «Χαμόγελο του Παιδιού» το πε-
ρασμένο καλοκαίρι. Ενημερώθηκε η Υπο-
διεύθυνση Ασφαλείας Ρεθύμνου και έτσι
ξεκίνησε να ξετυλίγεται το κουβάρι. Μετά
την καταγγελία σχηματίστηκε δικογραφία,
την οποία έστειλαν στον εισαγγελέα Πρω-
τοδικών. Στη συνέχεια η δικογραφία στάλ-
θηκε στον ανακριτή Ρεθύμνου και η υπό-
θεση βρίσκεται στο στάδιο της ανάκρισης.

Πληροφορίες αναφέρουν πως έχει ήδη
συλληφθεί, πριν από δέκα μέρες περίπου,
ένας άντρας γύρω στα 40, που οδηγήθηκε
σε εισαγγελέα και ανακρίτρια και κρίθηκε
προφυλακιστέος, ενώ στη δικογραφία γί-
νεται αναφορά για συνολικά 12 άτομα που
κατηγορούνται για βιασμό ή ασελγείς
πράξεις σε βάρος της ανήλικης. 

Και ενώ η έρευνα είναι σε εξέλιξη, ο θά-
νατος του πατέρα της που αυτοκτόνησε
πριν από λίγες μέρες δίνει ακόμα μεγαλύ-

τερες διαστάσεις στο θρίλερ. Ο 50χρονος
πατέρας της 15χρονης βρέθηκε νεκρός
πριν από μία εβδομάδα μέσα στο αυτοκί-
νητό του. Ο άνδρας έκλεισε τα παράθυρα
του ΙΧ και έβαλε σε λειτουργία φιάλη
υγραερίου, με αποτέλεσμα να πεθάνει
από ασφυξία. Ένα σενάριο λέει πως ενη-
μερώθηκε για τα όσα συνέβησαν με την
κόρη του της οποίας είχε την επιμέλεια
και έδωσε τέλος στη ζωή του. Κάτι το
οποίο ερευνούν οι Αρχές, αφού δεν έχουν
στοιχεία που να συνδέουν την αυτοκτονία
του με τους βιασμούς του παιδιού του.

Η ανακοίνωση του «Χαμόγελου»
Αλλά ας δούμε το ιστορικό της υπόθε-

σης όπως το ανακοίνωσε το «Χαμόγελο
του Παιδιού»: «Το καλοκαίρι του 2023 δε-
χτήκαμε στην Εθνική Γραμμή για τα Παι-
διά SOS 1056 ανώνυμη αναφορά από
ευαισθητοποιημένους πολίτες για κατ’
εξακολούθηση σεξουαλική εκμετάλλευ-
ση και κακοποίηση ανήλικης από την ευ-
ρύτερη ορεινή περιοχή στην ενδοχώρα

του Ρεθύμνου, όπου φέρεται να εμπλέ-
κονται ενήλικοι άνδρες, τόσο αλλοδαποί
όσο και ημεδαποί.

Προχωρήσαμε, όπως σε κάθε ανάλογο
περιστατικό, στην άμεση ενημέρωση των
αρμόδιων Αρχών και απευθυνθήκαμε
στην Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Ρεθύ-
μνου. Έγινε τηλεφωνική διασύνδεση του
ατόμου που κάλεσε από την Εθνική Γραμ-
μή για τα Παιδιά SOS 1056 με στελέχη
από την Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Ρεθύ-
μνου, καθώς το άτομο που κάλεσε επιθυ-
μούσε να διατηρήσει την ανωνυμία του.

Έπειτα από την ενημέρωση και τη δια-
σύνδεση αυτή, στο πλαίσιο της εμπιστο-
σύνης και της καλής συνεργασίας με τον
Οργανισμό, η Υποδιεύθυνση Ασφαλείας
Ρεθύμνου κίνησε άμεσα όλες τις απαραί-
τητες διαδικασίες για να εντοπισθεί η
15χρονη και κατόπιν εισαγγελικής εντο-
λής διερευνήθηκαν διακριτικά οι συνθή-
κες διαβίωσής της.

Η κινητοποίηση της Υποδιεύθυνσης
Ασφαλείας Ρεθύμνου για την εν λόγω
υπόθεση της ανήλικης ήταν άμεση, κα-
θώς αποτελεί σύνηθες φαινόμενο σε
περιπτώσεις ανώνυμων αναφορών να
μην κινούνται οι προβλεπόμενες διαδι-
κασίες από όλες τις αρμόδιες Αρχές, να
αρχειοθετούνται οι αναφορές και να μη
διερευνάται η ισχύς τους, με αποτέλε-
σμα επικίνδυνοι άνθρωποι να μπορούν
να δρουν εις βάρος των παιδιών ανενό-
χλητοι». 

Καλλιθέα: 13χρονος
θύμα bullying: 
«Άλλαξα δύο φορές
σχολείο, έλεγαν πως
θα με σκοτώσουν»

Με τον φόβο ζει ένας 13χρονος
από την Καλλιθέα, ο οποίος το από-
γευμα της Παρασκευής έπεσε θύμα
άγριας επίθεσης από τέσσερις συ-
νομηλίκους του έξω από φροντι-
στήριο της περιοχής. 

Στην κατάθεσή του στους αστυνο-
μικούς ο 13χρονος στην Καλλιθέα
αποκάλυψε πως έπεφτε θύμα συ-
στηματικού bullying από τη συγκε-
κριμένη παρέα και για αυτό τον λόγο
είχε αναγκαστεί να αλλάξει άλλες
δύο φορές σχολείο.

«Έρχεται, μου λέει “πάμε να μιλή-
σουμε”, πήγα και με βάρεσε με δύο
σφαλιάρες στη μύτη και στο αυτί.
Άλλαξα σχολείο για αυτό τον λόγο.
Μετά μου ζήτησαν πέντε ευρώ γιατί
μου έλεγε πως θα με σκοτώσει. Δεν
μπορώ να κάνω κάτι, γιατί αυτοί εί-
ναι πολλοί και εγώ μόνος μου» είπε
μεταξύ άλλων ο ανήλικος μιλώντας
σε τηλεοπτικό σταθμό.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στο
πρόσφατο περιστατικό που έγινε σε
κεντρική πλατεία γεμάτη από κό-
σμο: «Κατεβαίνω από το φροντιστή-
ριο και με πλησιάζουν τέσσερα άτο-
μα και μου λένε “τι φέρνεις τον πα-
τέρα σου και γιατί κρύβεσαι”. Εγώ
τους είπα πως δεν κρύβομαι και αυ-
τοί μου απάντησαν να φέρω τον πα-
τέρα μου γιατί θα τον σκοτώσουν.
Είχα φοβηθεί γιατί δεν ήξερα τι γί-
νεται. Πάω να βγάλω το κινητό και
άρχισαν να μου το τραβούν από τα
χέρια. Εγώ είχα πιο πολλή δύναμη
και δεν μπόρεσαν να τον πάρουν.
Τότε το αφήνει και με χτυπάει με
γροθιά στο πρόσωπο και μετά με
αφήνει και με χτυπάει και με το άλ-
λο χέρι. Είχα κάνει νέο κούρεμα, με
έβριζαν, με βάραγαν και με έφτυ-
ναν. Αυτό γινόταν επί μία εβδομάδα
και δεν ήξερα τι να κάνω, για αυτό
τον λόγο άλλαξα σχολείο».

Θρίλερ με τους βιασμούς
15χρονης και τον νεκρό πατέρα

Νέα υπόθεση που θυμίζει… 
Σεπόλια στον Μυλοπόταμο

Κρήτης, με 12 άτομα 
να εμπλέκονται στη 

σεξουαλική κακοποίησή της 
και μια περίεργη αυτοκτονία
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Παγκόσμια τιμητική διάκριση για τον Γιάννη Μαρωνίτη και τον Γιώργο Τσούκαλη
Ο Γιώργος Τσούκαλης και ο πρόεδρος του Interna-

tional Action Art και της UNESCO Πειραιώς και Νή-
σων Γιάννης Μαρωνίτης βραβεύτηκαν σε εκδήλωση
που έγινε στο Μεξικό για τους 70 πιο επιδραστικούς
ανθρώπους που έχουν ενασχόληση με τον Πολιτι-
σμό στον κόσμο. Η τιμητική διάκριση τους έγινε για
τη δράση τους στο πλαίσιο της αδελφοποίησης Ελ-
λάδας και Μεξικού στον τομέα του Πολιτισμού.

Μέσα από ειδικά βίντεο που είχαν ετοιμάσει οι
δύο τιμηθέντες ευχαρίστησαν τους διοργανωτές για
την εξαιρετική αυτή διάκριση. Τα βραβεία παρέλαβε
για λογαριασμό τους ο Όλιβερ Ρουίς, ο οποίος μέσα
στους επόμενους μήνες θα επισκεφθεί τη χώρα μας
και θα τους τα παραδώσει. Αναφερόμενος στις δια-

κρίσεις αυτές, ο Ρουίς τόνισε τη σημαντική σχέση
φιλίας και αδελφότητας που χαρακτηρίζει τις δύο
χώρες στον Πολιτισμό και στις τέχνες.

Δ
εν έχουν τέλος οι καταγγελίες για
τον ιδρυτή της κοινωνικής κουζί-
νας «Ο Άλλος Άνθρωπος» Κώστα

Πολυχρονόπουλο, ενώ είναι σε εξέλιξη η
εισαγγελική έρευνα. Οι Αρχές ξεσκονίζουν
τραπεζικούς λογαριασμούς, δωρεές και τη
δράση του σε στοιχηματικές εταιρείες, σε
μια προσπάθεια να διαπιστώσουν εάν
έχουν διαπραχθεί τα αδικήματα της εγκλη-
ματικής οργάνωσης, της νομιμοποίησης
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες
και της συνέργειας σε ξέπλυμα μαύρου
χρήματος.

Νέα αποκάλυψη έρχεται στη δημοσιότη-
τα σχετικά με τον τραπεζικό λογαριασμό
της μητέρας του Κωνσταντίνου Πολυχρο-
νόπουλου, όπου γίνονται καταθέσεις δωρε-
ών για την κοινωνική κουζίνα «Ο Άλλος Άν-
θρωπος». Σύμφωνα με το ρεπορτάζ της εκ-
πομπής «Live News» στο Mega, στον συγ-
κεκριμένο λογαριασμό καταθέσεων εκτός
από τη μητέρα του κ. Πολυχρονόπουλου
υπάρχει και ένα ακόμη πρόσωπο-κλειδί.
Πρόκειται για άνδρα συνδικαιούχο με τα
αρχικά «ΠΑ ΤΡ», συγγενικό πρόσωπο του
Κώστα Πολυχρονόπουλου, νεαρό στην ηλι-
κία, γύρω στα 25 έτη. Στον λογαριασμό αυτό
είναι συνδικαιούχος ο νεαρός από το 2018.

Τα λεφτά στο κουτί, 
τα λάδια και τα μέλια

Σε ό,τι αφορά τις καταγγελίες, πρώην
εθελοντής στην κοινωνική κουζίνα μίλησε
στο «Live News» για τις διαδρομές των
χρημάτων: «Πολλά λεφτά ερχόντουσαν
και από κόσμο που ερχόταν face to face.
Όποτε τον έβλεπα και ερχόταν μέσα στην
κουζίνα, ήξερα ότι κάποιον περιμένει για
να του δώσει χρήματα. Κάθε κηδεία που
αναλάμβανε, μνημόσυνο και τέτοια, είναι
από 100 ως 300 ευρώ».

Επίσης, ο ίδιος πρόσθεσε: «Όσο καιρό
ήμουν εκεί πέρα και βάζανε λεφτά στο
κουτάκι, ήταν από 30 ευρώ μέχρι 300 ευ-

ρώ και υπήρχε και άνθρωπος που δεν
ήθελε να βάλει μέσα στο κουτάκι και φώ-
ναζε τον Κωνσταντίνο κατευθείαν να του
δώσει κάποια χρήματα, τα οποία δεν ξέρω
ποιο ποσό, αλλά σίγουρα θα ήταν ανεβα-
σμένο το κασέ, γιατί δεν θα τα έβαζε τα
χρήματα μέσα στο κουτάκι». Άλλος εθε-
λοντής της κοινωνικής κουζίνας, που στα

χρόνια του κορονοϊού παρέμεινε για 8 με
9 μήνες κοντά στον Κωνσταντίνο Πολυ-
χρονόπουλο, λέει: «Το κρέας και τα ψάρια
που έρχονταν για να μαγειρευτούν τα
έπαιρνε ο ίδιος ή η αδερφή του. Τα λάδια
πήγαιναν κυρίως στο σπίτι της μητέρας
του, που είχε αποθήκη, και τα μέλια στην
αδερφή του».

«Δεν υπάρχει πουθενά η λέξη 
“απάτη”», λέει ο δικηγόρος του

Ο δικηγόρος του Κωνσταντίνου Πολυ-
χρονόπουλου, Νίκος Αλεξανδρής, αναφε-
ρόμενος στην εισαγγελική έρευνα και στις
ανώνυμες καταγγελίες υποστηρίζει: «Είναι
λυτρωτική η παραγγελία για τη διενέργεια
προκαταρκτικής έρευνας, διότι έτσι θα
σταματήσουμε να κυνηγάμε φαντάσματα.
Θα πάψουμε να προσπαθούμε να αντιμε-
τωπίσουμε ανώνυμους ανθρώπους οι
οποίοι βγαίνουν και μιλούν. Διάβασα σε
όλες τις ενημερωτικές ιστοσελίδες μια φε-
ρόμενη ως εθελόντρια η οποία καταγγέλλει
ότι έμεινε δύο χρόνια και έφυγε διότι ο Πο-
λυχρονόπουλος υποτίθεται μάζεψε
600.000 για να πάει στη Γάζα. Ο χρόνος που
μιλάμε για τη Γάζα είναι πριν από έναν μή-
να. Η συγκεκριμένη κυρία λέει η ίδια ότι
έχει φύγει εδώ και πέντε χρόνια, πώς μπο-
ρεί να γνωρίζει τους συγκεκριμένους δια-
λόγους; Καταλαβαίνετε λοιπόν τι προσπα-
θούμε να αντικρούσουμε αυτές τις μέρες;
Καταλαβαίνετε την αξιοπιστία αυτών των
ανθρώπων; Να δούμε πόσοι θα έρθουν να
τα επαναλάβουν στον εισαγγελέα». Ακόμα
ο Νίκος Αλεξανδρής χαρακτήρισε «μυθεύ-
ματα» τις καταγγελίες των πρώην εθελον-
τών στις τηλεοπτικές εκπομπές. «Αν το θέ-
μα αναχθεί στον τρόπο λειτουργίας, τότε
έχουμε να κάνουμε με μια ενδεχόμενη φο-
ρολογική παράβαση, η οποία θα επιφέρει
ένα πρόστιμο -μικρό ή μεγάλο- αλλά σί-
γουρα δεν έχουμε να κάνουμε με εγκλη-
ματικές οργανώσεις. Είδατε πουθενά στην
παραγγελία για τη διενέργεια προκαταρ-
κτικής να αναφέρεται η λέξη “απάτη”; Που-
θενά δεν το είδαμε…

Δεν υπάρχει κατηγορία για απάτη, που
είναι το βασικό… Λιγότερο από το 30% των
υποθέσεων που αφορούν κατηγορία για
εγκληματική οργάνωση καταδικάζεται. Η
εγκληματική οργάνωση είναι ένας μαν-
δύας που βάζουμε σε οτιδήποτε προκειμέ-
νου να ξεκινήσει μια έρευνα», τόνισε. 

Ποιος είναι ο άνδρας με τα αρχικά «ΠΑ ΤΡ» - Ατελείωτες 
οι μαρτυρίες-καταγγελίες για τον Κώστα Πολυχρονόπουλο 

Ο… άλλος
άνθρωπος 

σε τραπεζικό 
λογαριασμό
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Η
σεξουαλική και η συναισθηματική απιστία μπορούν
να πληγώσουν άνδρες και γυναίκες το ίδιο. Όμως,
παρά τα κυρίαρχα στερεότυπα, έρευνα που πραγμα-

τοποιήθηκε και στη χώρα μας έδειξε ότι η ομόφυλη απιστία εί-
ναι πολύ πιο επώδυνη από την ετερόφυλη, που συγχωρείται πε-
ρισσότερο και καταλήγει σε συμφιλίωση. 

Γεγονός είναι πως και στα δυο φύλα η οποιασδήποτε μορφής
απιστία μπορεί να οδηγήσει σε συγκρούσεις με τους συντρό-
φους, διάλυση του δεσμού, πληγωμένα αισθήματα, εγκατάλει-
ψη, ενδοοικογενειακή βία και απώλεια εισοδημάτων.

Όμως τα στερεότυπα θέλουν τους ομοφυλόφιλους πιο φιλε-
λεύθερους στο σεξ και πιο άπιστους. «Στην πιο μεγάλη ίσως
παγκόσμια έρευνα με 63.000 ερωτώμενους, το στερεότυπο αυ-
τό καταρρέει. Η δική μας έρευνα, με 1.300 συμμετέχοντες, επί-
σης το επιβεβαιώνει: οι ετεροφυλόφιλοι είναι πιο άπιστοι άν-
δρες ενώ οι ομοφυλόφιλοι και μπάι είναι πιστοί όταν είναι σε
σχέση», επισημαίνει ο πρόεδρος του Ανδρολογικού Ινστιτούτου
δρ Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδηςκαι προσθέτει: «Μελετήσαμε
1.300 άνδρες, ηλικίας 27-45 ετών με αναλογικότητα κοινωνική,
οικονομική και πολιτιστική και διαπιστώθηκαν, όπως και σε άλ-
λες ανάλογες μελέτες, τα παρακάτω:
• Η σεξουαλική απιστία σε ζευγάρια ανδρών-γυναικών ενοχλεί
περισσότερο τους άνδρες.
• Η συναισθηματική απιστία ενοχλεί περισσότερο τις γυναίκες.
• Αυτή η διαφορετική στάση ανάγεται σε εξελικτικούς λόγους: ο
άνδρας δεν είναι ποτέ βέβαιος για την πατρότητα (να φανταστεί-
τε εκατομμύρια χρόνια εξέλιξης και όχι τη δική μας εποχή που
υπάρχει τεστ DNA).
• Η γυναίκα θυμώνει με τη συναισθηματική απιστία γιατί χάνει
την ασφάλεια του οικογενειακού μοντέλου σε μια κοινωνία αι-
ώνες ανδροκρατούμενη.
• Οι ομοφυλόφιλοι-αμφιφυλόφιλοι είναι πιο συντηρητικοί στη

σεξουαλική απιστία γιατί είναι έξω από το ιστορικό μοντέλο
αναπαραγωγής (ξέρουν ότι δεν θα γίνουν πατέρες με τη σχέση
τους) και ίσως για αυτό είναι και πιο διεκδικητικοί στα δικαιώ-
ματα ισοτιμίας (πχ, τεκνοθεσία).
* Η συναισθηματική απιστία στους ομόφυλους είναι πολύ πιο
ενοχλητική από τη σεξουαλική γιατί αμφισβητεί την ταυτότητα
του φύλου τους και όχι την πατρότητα που είναι βιολογικό γεγο-
νός (sex and gender identity).
• Η ομόφυλη απιστία ενοχλούσε περισσότερο αναλογικά με το
συντηρητικό υπόβαθρο της κοινωνίας.
• Οι πλέον ομοφοβικές κοινωνίες είναι πολύ πιο εχθρικές τόσο
στην ομοφυλοφιλία όσο και στην πολυερωτική στάση των ομό-
φυλων.
• Η καταπίεση των ομόφυλων από θρησκευτικά και κοινωνικά
κλισέ τούς οδηγεί σε δικαιωματικές διαμαρτυρίες όπως το θέμα
της τεκνοθεσίας με το αίσθημα του ζηλωτή και της μειοψηφίας.
• Όπως το θέμα της ισότητας των φύλων είναι μια φεμινιστική
στάση που δεν γίνεται εύκολα αποδεκτή, γιατί τρομάζει την αν-
δρική παντοκρατορία, έτσι και τα δικαιώματα των ομοφυλόφι-
λων θα διεκδικούνται, αλλά δύσκολα θα γίνονται πράξη, άρα και
οι φωνές τους θα είναι πιο έντονες για να ακουστούν.
• Οι συντηρητικές απόψεις επηρεάζουν τόσο την ομοφυλοφιλία
όσο και τα δικαιώματά τους γιατί είναι μειοψηφία σε σχέση με
την πλειοψηφούσα ιδεολογική και θρησκευτική υπεροπλία.
• Η ομόφυλη απιστία ήταν το ίδιο ενοχλητική τόσο για τους άν-
δρες όσο και για τις συντρόφους γυναίκες.
• Το πολιτιστικό και οικονομικό περιβάλλον επηρεάζει καταλυ-
τικά την αποδοχή των σεξουαλικών πρακτικών σε σχέση με απι-
στία-πίστη-δεσμό.

Οι ετερόφυλοι ενοχλήθηκαν περισσότερο
Ειδικότερα, λιγότεροι από ένας στους δυο ετερόφυλους άν-

δρες στην έρευνα του Ανδρολογικού Ινστιτούτου δήλωσαν ότι
η συναισθηματική απιστία τους ενοχλεί περισσότερο από τη
σεξουαλική, σε αντίθεση με 7 στους 10 γκέι και αμφιφυλόφι-
λους. 

«Η ετεροφυλόφιλη απιστία συγχωρείται και θεωρείται ευκαι-
ρία για συγκόλληση της σχέσης, ενώ η ομόφυλη είναι πιο στρε-
σογόνα, γιατί θέτει θέμα ταυτότητας του φύλου ως συνολική
απόρριψη», τονίζει ο κ. Κωνσταντινίδης, σχολιάζοντας τα απο-

τελέσματα της έρευνας, τα οποία συμφωνούν με αντίστοιχης
αμερικανικής.

Όπως επισημαίνει και ο δρ Συμεών Σιδηρόπουλος, επίκου-
ρος καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και μέλος του
Ακαδημαϊκού Συμβουλίου του Εργαστηρίου Οικονομικών και
Διοίκησης της Υγείας του Πανεπιστημίου Πειραιώς, «αν και συ-
χνά υπάρχει η αντίληψη ότι οι ομοφυλόφιλοι είναι πιο φιλελεύ-
θεροι σεξουαλικά και άρα πιθανότερο να είναι άπιστοι, η έρευνα
καταρρίπτει αυτά τα στερεότυπα».

Μεγάλη μελέτη (Upset Over Sexual versus Emotional Infideli-
ty Among Gay, Lesbian, Bisexual, and Heterosexual Adults, D. A.
Frederick, M. R. Fales 2014) συνέκρινε τη σεξουαλική με τη συ-
ναισθηματική απιστία σε 63.894 γκέι, λεσβίες, αμφιφυλόφιλους
και ετεροφυλόφιλους συμμετέχοντες. Κλήθηκαν να απαντήσουν
τι θα τους ενοχλούσε περισσότερο: οι σύντροφοί τους να κάνουν
σεξ με κάποιον άλλο (χωρίς όμως να τον ερωτευτούν) ή να ερω-
τευτούν κάποιον άλλον (χωρίς όμως να κάνουν σεξ με αυτόν). 

Σε συμφωνία με την εξελικτική θεωρία, οι ετερόφυλοι άνδρες
φάνηκαν να ενοχλούνται περισσότερο από τη σεξουαλική απι-
στία σε σύγκριση με τις γυναίκες (πάνω από ένας στους δυο
έναντι μίας στις τρεις) και λιγότερο πιθανό να ενοχληθούν από
τη συναισθηματική απιστία σε σχέση με τις γυναίκες (λιγότεροι
από τους μισούς άνδρες έναντι δύο στις τρεις γυναίκες). 

Η διαφορά αυτή όμως περιορίζεται στους ετερόφυλους συμ-
μετέχοντες. Οι αμφισεξουαλικοί άνδρες και γυναίκες δεν διέ-
φεραν σημαντικά μεταξύ τους όσον αφορά τη σεξουαλική απι-
στία (30% έναντι 27%), ανεξάρτητα αν η τρέχουσα σχέση τους
ήταν άνδρας (35% έναντι 29%) ή γυναίκα (28% έναντι 20%). Οι γκέι
άνδρες και οι λεσβίες επίσης δεν παρουσίασαν σημαντικές
αποκλίσεις (32% έναντι 34%). Αυτά τα ευρήματα παρέχουν ισχυ-
ρές ενδείξεις ότι αυτή η διαφορά παρατηρείται σε ένα ευρύ τμή-
μα του πληθυσμού, αλλά μόνο στους ετερόφυλους. 

Το συμπέρασμα
Συμπερασματικά, και από τις δύο έρευνες φάνηκε ότι η ομό-

φυλη απιστία φάνηκε πολύ πιο ενοχλητική τόσο για τους άνδρες
όσο και για τις γυναίκες. Επιπλέον οι αντιλήψεις γύρω από την
ομοφυλοφιλία προβλέπουν σε μεγάλο βαθμό τις αντιδράσεις
των ανδρών αλλά όχι των γυναικών σε περίπτωση ομόφυλης
απιστίας.

«Παρά τα στερεότυπα που θέλουν τους ομοφυλόφιλους πιο
άπιστους και μακριά από το μοντέλο της πατριαρχικής οικογέ-
νειας, οι έρευνες δείχνουν πως μπορεί να ισχύει ακριβώς το αν-
τίθετο», καταλήγει ο δρ Κωνσταντινίδης.

Γράφει
ο Κώστας 
Γ. Κωνσταντινίδης
Χειρουργός Ουρολόγος
- Ανδρολόγος
Πρόεδρος 
Ανδρολογικού
Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr

Τι δείχνουν έρευνες και μελέτες 
για τις μορφές και τις πληγές που αφήνει…

Υπάρχουν
διαφορές;

ΕΤΕΡΟΦΥΛΗ 
ΚΑΙ ΟΜΟΦΥΛΗ ΑΠΙΣΤΙΑ



Μ
ε στόχο να προχωρήσουν οι δια-
πραγματεύσεις για την κήρυξη
ανακωχής στη Λωρίδα της Γάζας

με αντάλλαγμα την απελευθέρωση Ισραη-
λινών ομήρων, ο υπουργός Εξωτερικών
των ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν πραγματοποιεί
το πέμπτο ταξίδι του στην περιοχή αφότου
ξέσπασε ο πόλεμος Ισραήλ - Χαμάς την 7η
Οκτωβρίου. Ο Μπλίνκεν θα περιοδεύσει
στη Σαουδική Αραβία, στο Κατάρ, στην Αί-
γυπτο, στο Ισραήλ και στην κατεχόμενη
Δυτική Όχθη. Οι Αμερικανοί δεν κρύβουν
την εντεινόμενη δυσαρέσκειά τους έναντι
της κυβέρνησης του Ισραηλινού πρωθυ-
πουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου, ορισμέ-
να μέλη της οποίας επικρίνουν σκληρά τον
Αμερικανό πρόεδρο Τζο Μπάιντεν, όπως
ιδίως ο ακροδεξιός υπουργός Εθνικής
Ασφαλείας Ιταμάρ Μπεν Γκβιρ.

Η Ουάσιγκτον επέβαλε κυρώσεις εναν-
τίον εποίκων τους οποίους χαρακτηρίζει
εξτρεμιστές, προσάπτοντάς τους σειρά
φονικών επιθέσεων εναντίον Παλαιστι-

νίων στην κατεχόμενη Δυτική Όχθη, όπου
ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν θε-
ωρεί πως η κατάσταση είναι «αφόρητη».

Οι διαπραγματεύσεις συνεχίζονται για
να κηρυχθεί δεύτερη εκεχειρία, μεγαλύ-
τερης διάρκειας από αυτήν της μιας εβδο-
μάδας στα τέλη Νοεμβρίου, που επέτρεψε
την απελευθέρωση εκατό και πλέον ομή-
ρων που κρατούνταν στη Λωρίδα της Γά-
ζας με αντάλλαγμα την αποφυλάκιση Πα-
λαιστίνιων κρατουμένων από το Ισραήλ.

Ο Καλίν είδε τον Χανίγια
Στο Ισραήλ ο επικεφαλής της αμερικανι-

κής διπλωματίας αναμένεται να ασκήσει
πίεση για να αυξηθούν οι παραδόσεις τρο-
φίμων, νερού και φαρμάκων στη Λωρίδα
της Γάζας, που έχει υποστεί πελώριες κα-
ταστροφές έπειτα από σχεδόν τέσσερις μή-
νες εντατικών ισραηλινών βομβαρδισμών.

Ο Μπλίνκεν αναμένεται να συναντηθεί
με τον πρίγκιπα διάδοχο Μοχάμεντ μπιν
Σαλμάν, τον de facto ηγέτη του βασιλείου,

καθώς η Ουάσιγκτον καταβάλλει προσπά-
θειες προκειμένου να ξαναρχίσουν οι συ-
νομιλίες περί ενδεχόμενης εξομάλυνσης
των σχέσεων μεταξύ του Ριάντ και το Ισ-
ραήλ, οι οποίες ανεστάλησαν μετά το ξέ-
σπασμα του πολέμου. Στο μεταξύ, τον αρ-
χηγό της τουρκικής υπηρεσίας πληροφο-
ριών MIT, Ιμπραχίμ Καλίν, συνάντησε ο
επικεφαλής του Πολιτικού Γραφείου της
Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια και αντιπροσωπεία
της οργάνωσης στην πρωτεύουσα Ντόχα
του Κατάρ. Κατά τη διάρκεια της συνάντη-
σης συζητήθηκαν οι εξελίξεις γύρω από
τον πόλεμο στη Γάζα, η ανταλλαγή κρατου-
μένων, η κατάπαυση του πυρός, η παροχή
ανθρωπιστικών αναγκών και τρόποι τερ-
ματισμού της πολιορκίας, μετέδωσε το
τουρκικό πρακτορείο ειδήσεων Anadolu.
Οι δύο πλευρές επισήμαναν ότι η ίδρυση
ανεξάρτητου παλαιστινιακού κράτους με
πρωτεύουσα την Ιερουσαλήμ αποτελεί τη
βάση για σταθερότητα στην περιοχή, ανέ-
φεραν τουρκικές πηγές.

ΣΣΟΚ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Ο βασιλιάς Κάρολος
διαγνώστηκε 
με καρκίνο

Ο βασιλιάς Κάρολος διαγνώστηκε
με μια μορφή καρκίνου, σύμφωνα με
ανακοίνωση που εξέδωσαν τα Ανά-
κτορα του Μπάκιγχαμ. Σύμφωνα με το
skynews.com, η διάγνωση έρχεται
έπειτα από θεραπεία για διογκωμένο
προστάτη, αν και το παλάτι λέει ότι δεν
πάσχει από καρκίνο του προστάτη.

Το παλάτι δεν έχει επιβεβαιώσει τι
είδους καρκίνο έχει ο βασιλιάς. Εκ-
πρόσωπος του παλατιού αναφέρει:
«Η Αυτού Μεγαλειότητα έχει υπο-
βληθεί σε θεραπεία για καλοήθη δι-
εύρυνση του προστάτη. Κατά τη διάρ-
κεια αυτής της επέμβασης διαπιστώ-
θηκε το ξεχωριστό ζήτημα που προ-
καλεί ανησυχία και στη συνέχεια δια-
γνώστηκε ως μορφή καρκίνου. Αυτή
η δεύτερη πάθηση θα λάβει τώρα την
κατάλληλη θεραπεία». Οι γιατροί συ-
νέστησαν στον μονάρχη να διακόψει
τα δημόσια καθήκοντά του.

Δήλωση από τα Ανάκτορα του Μπά-
κιγχαμ αναφέρει: «Ο βασιλιάς είναι
ευγνώμων στην ιατρική του ομάδα για
την ταχεία παρέμβασή της, η οποία
κατέστη δυνατή χάρη στην πρόσφατη
νοσοκομειακή του επέμβαση. Παρα-
μένει απόλυτα θετικός για τη θερα-
πεία του και προσβλέπει στην επι-
στροφή του σε πλήρη δημόσια καθή-
κοντα το συντομότερο δυνατό. Η Αυ-
τού Μεγαλειότητα επέλεξε να μοιρα-
στεί τη διάγνωσή του για να αποτρέ-
ψει τις εικασίες και με την ελπίδα ότι
μπορεί να βοηθήσει την κατανόηση
του κοινού για όλους εκείνους σε όλο
τον κόσμο που πλήττονται από τον
καρκίνο». Ο βασιλιάς ταξίδεψε από το
Σάντριγχαμ στο Λονδίνο χθες το πρωί
για να αρχίσει τη θεραπεία ως εξωτε-
ρικός ασθενής. 
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Το Ιράν σήκωσε το γάντι που της πέταξε η Ουάσιγκτον
και δήλωσε ότι δεν θα διστάσει να απαντήσει σε οποι-
αδήποτε αμερικανική επίθεση στο έδαφός του. 

Οι ΗΠΑ διεξήγαγαν σειρά πληγμάτων κατά επίλεκτων
ιρανικών δυνάμεων και ενόπλων φιλοϊρανικών οργανώ-
σεων στη Συρία και το Ιράκ, σε απάντηση για τον θάνατο
τριών Αμερικανών στρατιωτών στην Ιορδανία στις 28 Ια-
νουαρίου. Ο σύμβουλος εθνικής ασφαλείας του Λευκού
Οίκου Τζέικ Σάλιβαν δήλωσε ότι οι ΗΠΑ θα συνεχίσουν
τα αντίποινά τους και δεν θέλησε να αποκλείσει το ενδε-
χόμενο μιας άμεσης επίθεσης κατά στόχων που βρί-

σκονται στο Ιράν.  Οι ΗΠΑ και η Βρετανία ανακοίνωσαν
ότι βομβάρδισαν δεκάδες στόχους στην Υεμένη σε αντί-
ποινα για τις επανειλημμένες επιθέσεις των Χούθι που
υποστηρίζονται από το Ιράν κατά πλοίων στην Ερυθρά
Θάλασσα και τον Κόλπο του Άντεν. «Η Ισλαμική Δημο-
κρατία δεν θα διστάσει να χρησιμοποιήσει τις ικανότητές
της για να δώσει μια απάντηση που θα κάνει τους επιτι-
θέμενους να μετανιώσουν», απάντησε ο εκπρόσωπος
του ιρανικού υπουργείου Εξωτερικών Νασέρ Κανανί κα-
τά την εβδομαδιαία συνέντευξη Τύπου που παραχώρη-
σε. «Άλλοι έχουν δει ήδη αυτή την ικανότητα και αυτήν

τη δύναμη και θα το υπολογίσουν εκατό φορές πριν από
οποιαδήποτε κακή ενέργεια», πρόσθεσε. 

Ο Κανανί καταδίκασε τα πλήγματα στο Ιράκ, την Υεμέ-
νη και τη Συρία, χαρακτηρίζοντάς τα «παράνομες» και
«ριψοκίνδυνες ενέργειες» και σημειώνοντας ότι διεξήχ-
θησαν στο πλαίσιο «μιας πολιτικής πλήρους υποστήρι-
ξης» του Ισραήλ. 

Oι Χούθι δήλωσαν ότι ενεργούν σε «αλληλεγγύη»
προς τους Παλαιστίνιους στη Γάζα, που σπαράσσεται
από τον πόλεμο ανάμεσα στον ισραηλινό στρατό και το
ισλαμιστικό παλαιστινιακό κίνημα Χαμάς.

Οι Αμερικανοί απειλούν ευθέως με πόλεμο το Ιράν, το οποίο δηλώνει έτοιμο να απαντήσει
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Βράζουν οι ΗΠΑ με Νετανιάχου -
Ξανά ο Μπλίνκεν στη Μ. Ανατολή 

Σαουδική Αραβία, Κατάρ, Αίγυπτος, 
Ισραήλ και Δυτική Όχθη οι σταθμοί 

του Αμερικανού ΥΠΕΞ 
για διαπραγματεύσεις 

ώστε να επιτευχθεί η εκεχειρία



Δ
εν αφέθηκαν ελεύθεροι ο 34χρονος και ο 61 ετών
πεθερός του για το επεισόδιο στο Πρόχωμα Θεσ-
σαλονίκης, όταν επιτέθηκαν για ασήμαντη αφορ-

μή σε 40χρονο προκαλώντας του τραύματα με σφυρί στο
κεφάλι. Το Αυτόφωρο, όπου παραπέμφθηκαν να δικα-
στούν, ανέβαλε την υπόθεση για την Τετάρτη και αποφάσι-
σε την κράτησή τους μέχρι τότε. Ο 34χρονος κατηγορείται
για βαριά σωματική βλάβη και ο συγκατηγορούμενος πε-
θερός του για συνέργεια στην πράξη αυτή. Το θύμα διακο-
μίστηκε στο νοσοκομείο, όπου τα τραύματά του αντιμετω-
πίστηκαν με συρραφή και νοσηλεύεται εκτός κινδύνου.

«Γαλάζιο» θα μπορούσε να χαρακτηριστεί το Σαββατοκύ-
ριακο που έρχεται, μιας και το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, η
Νέα Δημοκρατία και η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
διοργανώνουν πολιτική εκδήλωση για τα χρηματοδοτικά
προγράμματα της ΕΕ και την Περιφερειακή Ανάπτυξη. Ανά-
μεσα στους ομιλητές θα είναι ο επικεφαλής της ευρωομά-

δας της ΝΔ Βαγγέλης Μεϊμαράκης, ο επίτροπος Μαργαρί-
της Σχοινάς, η γραμματέας της ΝΔ Μαρία Συρεγγέλα, ο ΠΚΜ
Απόστολος Τζιτζικώστας, ο υπουργός Μεταφορών Χρήστος
Σταϊκούρας, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημή-
τρης Παπαστεργίου κ.ά. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί
στο Συνεδριακό Κέντρο «Ι. Βελλίδης».

Το Σαββατοκύριακο των… γαλάζιων στη Θεσσαλονίκη
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Γκρίνια για το 10ευρο που
μπήκε χωρίς ενημέρωση

Πολύ καλό το κλίμα στο ΠΑΣΟΚ Θεσσα-
λονίκης μετά την εκδήλωση κοπής βασι-
λόπιτας, παρουσία του Νίκου Ανδρουλά-
κη. Μοναδική γκρίνια, η είσοδος των δέκα
ευρώ που έβαλαν οι Νομαρχιακές Επι-
τροπές. Όχι γιατί δεν αναγνωρίζουν τα
στελέχη τη χρόνια οικονομική δυσχέρεια
του κόμματος, αλλά κυρίως γιατί δεν εί-
χαν ενημερωθεί νωρίτερα. 

Το πήρε το Κιλκίς
Το φλουρί στην πίτα του ΠΑΣΟΚ Θεσσα-
λονίκης το πήρε
το... Κιλκίς. Οι
γραμματείς Ευρ.
Ελευθεριάδης και
Κ. Κοκολάκης
αποφάσισαν να τι-
μήσουν τις νο-
μαρχιακές οργα-
νώσεις της Κεν-
τρικής Μακεδο-
νίας που έδωσαν το «παρών». Το φλουρί
παρέλαβε η κόρη του γραμματέα Λάζα-
ρου Παζαρτζικλή. 

Αρχίζουν τα πρόστιμα  
για τα τραπεζοκαθίσματα

Την Πέμπτη λήγει η διορία που έδωσε ο
δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγε-
λούδης στους επιχειρηματίες της εστία-
σης σχετικά με την τήρηση των νόμων
όσον αφορά την ανάπτυξη των τραπεζο-
καθισμάτων. Όσοι δεν συμμορφωθούν
και δεν εφαρμόσουν τα νόμιμα δεν θα γλι-
τώσουν το πρόστιμο. Διότι η διοίκηση εί-
ναι αποφασισμένη να βάλει τάξη στον δη-
μόσιο χώρο προς όφελος των πεζών αλλά
και των επιχειρηματιών που θέλουν να τη-
ρούνται οι κανόνες ισονομίας.

Όλα τα θέματα ανοίγει 
ο Στέλιος Αγγελούδης

Την απόφαση να ανοίξει όλα τα μέτωπα
της Θεσσαλονίκης ταυτόχρονα έλαβε ο
δήμαρχος Στέλιος Αγγελούδης, όπως
φαίνεται σε αυτό το σύντομο διάστημα
ανάληψης των καθηκόντων του. Γνωρίζει
πως πρόκειται για καυτά ζητήματα της
πόλης και πως το καθένα από την πλευρά
του απαιτεί πολλή δουλειά και ριζικές
λύσεις. Ωστόσο, είναι διατεθειμένος να
παλέψει τόσο με το κυκλοφοριακό και
την εξεύρεση θέσεων στάθμευσης όσο
και με την ενίσχυση του πρασίνου, την
απελευθέρωση του δημόσιου χώρου και
τα τεχνικά έργα. 

Υπό κράτηση γαμπρός και πεθερός
που τραυμάτισαν 40χρονο με... σφυρί

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Συνάντηση με 
Μέτσολα ο Απόστολος
Τζιτζικώστας

Με την ιδιότητα του αντιπροέδρου
της Επιτροπής Περιφερειών Ευρώπης
ο Απόστολος Τζιτζικώστας είχε την ευ-
καιρία συναντήσεων με την πρόεδρο
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Ρομ-
πέρτα Μέτσολα και τον πρόεδρο του
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος Μάν-
φρεντ Βέμπερ. Όπως δήλωσε ο περι-
φερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας,
«το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών
είναι οι δύο ευρωπαϊκοί θεσμοί που τα
μέλη τους εκλέγονται από τους πολίτες
και είναι σημαντικό για την ευρωπαϊκή
δημοκρατία να συνεργάζονται στενά».

ΝΔ: Μεγάλη συμμετοχή
στη δράση της Διοικούσας
Επιτροπής της ΝΔ για  
την Ημέρα Υγροβιότοπων

Επιτυχημένη ήταν η δράση της Διοι-
κούσας Επιτροπής της ΝΔ του Νομού
Θεσσαλονίκης για την Παγκόσμια Ημέ-
ρα Υγροβιότοπων. Οι συμμετέχοντες
ξεκίνησαν την ξενάγησή τους από το
Κέντρο Πληροφόρησης Δέλτα Άξιου,
καταλήγοντας έπειτα από σχεδόν τέσ-
σερις ώρες στις καλύβες των μυδο-
καλλιεργητών στον όρμο Κάβουρα.

Τουλάχιστον από
ατάκες πάει καλά
ο Κασσελάκης

Δεν θέλησε να κάνει δηλώσεις ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ μετά τη συνάντηση με
τη διοίκηση της ΔΕΘ, δίνοντας μέσω των
συνεργατών του την εντολή να τραβη-
χτούν πλάνα από τις συζητήσεις με τους
αγρότες. Πάντως, από ατάκες ο Στέφα-
νος Κασσελάκης άλλο τίποτα. Από το
«πόλος για την Ευρώπη η Θεσσαλονίκη»
και το «ένα περπάτημα κάνω και βγάζουν
βίντεο» μέχρι την ατάκα στη Θ. Τζάκρη
«πού τις βρίσκεις αυτές τις εκφράσεις;».
Νωρίτερα η γραμματέας της ΚΟ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ μετά το γνωστό «τον ήπιαμε» είχε
πει σε αγρότες, παρουσία του προέδρου,
πως «όλα τα είχε η Μαριωρή». 
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Άνοιγμα Δούκα 
σε Πελετίδη

Πολιτική ευρύτερων συμμαχιών
στην «όλη Κεντροαριστερά» εγκαι-
νιάζει ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας, με στόχο να ενισχύσει την
υποψηφιότητά του για την προ-
εδρία της ΚΕΔΕ. Σε αυτό το πνεύμα,
ο δήμαρχος Αθηναίων συνάντησε
τον δήμαρχο Πατρέων Κώστα Πε-
λετίδη και συζήτησε μαζί του αυτο-
διοικητικά θέματα, με την ευκαιρία
της εκδήλωσης του Ιδρύματος Αν-
δρέα Παπανδρέου που έγινε στην
αχαϊκή πρωτεύουσα. Ο δήμαρχος
Πατρέων, ο οποίος ανήκει μεν ιδε-
ολογικά στο ΚΚΕ αλλά εκλέγεται με
μεγάλα ποσοστά ευρύτερης αποδο-
χής, ξεκαθάρισε ότι «ο δήμος και ο
λαός της Πάτρας θέλουν τη συμμε-
τοχή της ΚΕΔΕ στις δίκαιες διεκδι-
κήσεις τους», αλλά ουδεμία στήρι-
ξη υποσχέθηκε στον δήμαρχο Αθη-
ναίων για τον προεδρικό θώκο της
ΚΕΔΕ.

Κυνηγώντας το 13άρι της ΠΕΔΑ…
Ο

ι αυτοδιοικητικές ομά-
δες, «γαλάζια» (ΝΔ) και
«πράσινη» (ΠΑΣΟΚ),

διαγκωνίζονται κυνηγώντας το
«μαγικό» 13άρι, προκειμένου
να κερδίσουν την προεδρία της
μεγαλύτερης Περιφερειακής
Ένωσης Δήμων Ελλάδας, αυ-
τήν της Αττικής (ΠΕΔΑ). Οι μεν
«γαλάζιοι», με υποψήφιο τον
πετυχημένο δήμαρχο Γαλατσί-
ου Γιώργο Μαρκόπουλο, ευελ-
πιστούν πως απρόσκοπτα θα
κερδίσουν τις 13 έδρες στο
25μελές νέο Διοικητικό Συμ-
βούλιο, διατηρώντας την πλει-
οψηφία του προηγούμενου. 

Η σιγουριά τους στηρίζεται
στο γεγονός πως δήμαρχοι
που ανήκουν ιδεολογικά στο
ΠΑΣΟΚ έχουν εκλέξει πολ-

λούς «γαλάζιους» δημοτικούς
συμβούλους, που είναι ταυτό-
χρονα και εκπρόσωποι στη Γε-
νική Συνέλευση της ΠΕΔΑ,
όπως συμβαίνει με τον Ανδρέα
Κονδύλη στον Δήμο Αλίμου
και τον Χρήστο Αηδόνη στον
Δήμο Παιανίας. 

Από την άλλη πλευρά, η αυ-
τοδιοικητική ομάδα του ΠΑ-
ΣΟΚ, με κεντρικούς πρωτα-
γωνιστές τον δήμαρχο Καλλι-
θέας Κώστα Ασκούνη, τον δη-
μοτικό σύμβουλο Πειραιά Δη-
μήτρη Καρύδη, τον δημοτικό
σύμβουλο Μοσχάτου-Ταύρου
Θανάση Ντερέκα και τον
πρώην δήμαρχο Βριλησσίων
και υπεύθυνο Αυτοδιοίκησης
του ΠΑΣΟΚ Ξένο Μανιατο-
γιάννη, ευελπιστούν να κερδί-

σει την προεδρία της ΠΕΔΑ ο
δήμαρχος Μοσχάτου-Ταύρου
Ανδρέας Ευθυμίου. Κρίνουν
πως θα κερδίσουν άνετα 8
έδρες και μία από αμφιταλαν-

τευόμενους «γαλάζιους», στις
οποίες θα προστεθούν 2 από
τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και 2 από το
ΚΚΕ, για να επιτευχθεί το «μα-
γικό 13άρι»!

Οριστικά δήμαρχος
Πεντέλης η Νατάσσα
Κοσμοπούλου

Τέλος έλαβε η δικαστική διαμάχη με-
ταξύ των συνδυασμών της Νατάσσας
Κοσμοπούλου και του Δημοσθένη Πα-
πακωνσταντίνου για τον δήμο της Πεν-
τέλης. Η ένσταση κατά του αποτελέσμα-
τος της πρώτης Κυριακής των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών της 8ης Οκτωβρίου
στον Δήμο Πεντέλης, την οποία είχε
υποβάλει ο επικεφαλής της δημοτικής
παράταξης «Δημοκρατική Συνεργασία
Μπροστά μαζί», Δημοσθένης Παπακων-
σταντίνου, απορρίφθηκε από το Διοικη-

τικό Πρωτοδικείο Αθηνών. 

Η απόφαση κλείνει το θρίλερ και αναδεικνύει οριστικά πλέον δήμαρχο Πεν-

τέλης τη Νατάσσα Κοσμοπούλου!

Αποχαιρέτα 
το ευρωψηφοδέλτιο…

«Κάηκαν» και οι όποιες αμυδρές ελπίδες
υπήρχαν για τον πρώην περιφερειάρχη Αττι-
κής Γιώργο Πατούλη να συμπεριληφθεί στο
ευρωψηφοδέλτιο της Νέας Δημοκρατίας για
τις επικείμενες ευρωεκλογές του προσεχούς
Ιουνίου. Στο στρατόπεδο του Μεγάρου Μαξί-
μου είναι πλέον ειλημμένη απόφαση αυτό και
το ξέρουν πλέον και οι… πέτρες στην πολιτι-
κή πιάτσα. Όπως σας έγραψε προ καιρού το
«Κεντρί», επρόκειτο για «πλάνην οικτράν»
του πρώην περιφερειάρχη ή έστω για μια φι-
λοδοξία που έτρεφε ο άνθρωπος. Όμως το
Μέγαρο Μαξίμου είχε αποκλείσει ένα τέτοιο
ενδεχόμενο πολύ πριν τον πρόσφατο Ειδικό
Διαχειριστικό Έλεγχο των πεπραγμένων της
διοίκησης του Γιώργου Πατούλη, που ομό-
φωνα ψήφισε το Περιφερειακό Συμβούλιο
Αττικής, μετά από πρόταση του νέου περιφε-
ρειάρχη Νίκου Χαρδαλιά. 

Δήμαρχος 
των… Εξαρχείων;

Ο νέος δήμαρχος Αθηναίων έχει αρχίσει να
δέχεται σφοδρά πυρά για την αγάπη που τρέ-
φει προς διάφορες αναρχοσυλλογικότητες, τις
οποίες μάλιστα έσπευσε να υπερασπιστεί στη
συνέντευξή του στο Mega. Μάλιστα οι κακές
και «πράσινες» γλώσσες τον αποκαλούν «δή-
μαρχο των Εξαρχείων». Εγώ τον καταλαβαίνω.
Ο άνθρωπος φτιάχνει τη δική του εκλογική πε-
λατεία και για αυτό πολλές φορές είναι «εκτός
γραμμής» ΠΑΣΟΚ. 

«Κάηκε» η πίτα του ΠΑΣΟΚ στην Αργυρούπολη
Η αγιοβασιλιάτικη πίτα που κόβεται σε εκδηλώσεις σωμα-

τείων, συλλόγων και κομμάτων συνήθως ενώνει. Στην περί-
πτωση της πίτας που έκοψε το τοπικό ΠΑΣΟΚ την περασμένη
εβδομάδα στον Δήμο Αργυρούπολης-Ελληνικού, όχι απλώς
δίχασε την τοπική οργάνωση, αλλά έδωσε και αφορμή για
εμφύλια ενδοκομματική σύγκρουση, που θα επηρεάσει τα
μέγιστα τις επικείμενες εκλογές στην ΚΕΔΕ και την ΠΕΔΑ. 

Την εκδήλωση κοπής της πίτας οργάνωσε η ομάδα που
πρόσκειται στον πρόεδρο Νίκο Ανδρουλάκη και δεν προ-
σκάλεσε παλαιά στελέχη του ΠΑΣΟΚ, με αποτέλεσμα να μην
παρευρεθούν εμβληματικά στελέχη όπως ο πρώην δήμαρ-
χος και νυν πρόεδρος του οικείου Δημοτικού Συμβουλίου
Γιάννης Τσαρπαλής, ενώ απών ήταν και ο νυν δήμαρχος

Γιάννης Κωνσταντάτος.  Σε αυτό το διόλου εύκρατο πολιτικό-
αυτοδιοικητικό κλίμα, στην άλλοτε κραταιή «πράσινη αυτο-
διοικητική ομάδα», οι καλά γνωρίζοντες τις αυτοδιοικητικές
ισορροπίες συγκαταλέγουν τον Δήμο Αργυρούπολης-Ελλη-
νικού στις δυνάμεις που «παίζεται» να μην στηρίξουν τον δή-
μαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα για την προεδρία της ΚΕΔΕ και
τον δήμαρχο Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέα Ευθυμίου για την
προεδρία της ΠΕΔΑ! Επιπλέον, οι πληροφορίες επιμένουν
πως η «γαλάζια» αυτοδιοικητική ομάδα προσφέρει στον δή-
μαρχο Αργυρούπολης-Ελληνικού Γιάννη Κωνσταντάτο τη β’
αντιπροεδρία της ΚΕΔΕ με μεσολαβητή πρώην δήμαρχο σε
δήμο των νότιων προαστίων της Αθήνας και νυν βουλευτή
της ΝΔ.



Π
ερίπου 2 εκατομμύρια ερ-
γαζομένους απαιτεί  το
ασφαλιστικό σύστημα της

χώρας προκειμένου
να καταστεί βιώσιμο
τις επόμενες δεκαε-
τίες, παρά το γεγονός
ότι έχουν αυξηθεί τα
όρια ηλικίας στα 62
και στα 67 έτη και οι
συντάξεις είναι ψα-
λιδισμένες λόγω του
νόμου Κατρούγκα-

λου και της ζημιάς που επέφερε ο
ΣΥΡΙΖΑ το 2015! 

Τα στοιχεία Δεκεμβρίου
Σύμφωνα με τα τελευταία στοι-

χεία του Δεκεμβρίου από την Ελλη-
νική Στατιστική Αρχή, ο αριθμός
των απασχολούμενων στη χώρα
ανέρχεται σε 4.264.292 άτομα, ενώ
με βάση τα αντίστοιχα του Πληρο-
φοριακού Συστήματος ΕΡΓΑΝΗ για
τον ίδιο μήνα, ο αριθμός των συντα-
ξιούχων ανέρχεται σε 2.483.573.
Αυτό σημαίνει ότι για κάθε 1 συντα-
ξιούχο αντιστοιχεί 1,74 εργαζόμε-
νος, γεγονός που καθιστά άκρως
προβληματική τη βιωσιμότητα του
ασφαλιστικού συστήματος. Σημει-
ώνεται ότι για να υπάρχει ισορρο-
πία στο Συνταξιοδοτικό απαιτείται
αναλογία τουλάχιστον 1 συνταξιού-
χου προς 3 εργαζομένους!

Υποχώρηση ανεργίας
Σύμφωνα με τις τελευταίες εξε-

λίξεις, θεωρείται παρήγορο το γε-
γονός ότι ο αριθμός των ανέργων
έχει υποχωρήσει στα 430.088 άτο-
μα, καθώς έχει βελτιωθεί η σχέση
απασχολούμενων προς συνταξιού-
χους, αλλά το μεγάλο πρόβλημα για
το ασφαλιστικό σύστημα είναι το
γεγονός ότι βρίσκονται εκτός αγο-
ράς εργασίας 3.093.407 άτομα, τα
οποία είναι κάτω των 75 ετών και
δεν εργάζονται αλλά ούτε και ανα-

ζητούν εργασία. Ο αριθμός αυτής
της κατηγορίας ατόμων είναι πολύ
υψηλός και μάλιστα τον περασμένο
Δεκέμβριο αυξήθηκε κατά 14.960
άτομα σε σχέση με τον αντίστοιχο
μήνα του 2022. Τόσο ο αριθμός όσο
και η... μη κινητικότητα σε αυτή την
κατηγορία αποδεικνύουν ότι υπάρ-
χει ένα ποσοστό από αυτούς που
εργάζεται με «μαύρα» και έτσι το
ασφαλιστικό σύστημα δεν μπορεί
να εισπράξει τους απαραίτητους
πόρους για να διατηρηθούν οι ισορ-
ροπίες μεταξύ εργαζομένων και
συνταξιούχων.

Την ίδια στιγμή, η υποχώρηση της
ανεργίας στο 9,2% τον περασμένο
Δεκέμβριο, έπειτα από 14 χρόνια,
δείχνει ότι με βάση την αναπτυξιακή
δυναμική της οικονομίας αλλά και
τον σχεδιασμό της Δημόσιας Υπηρε-
σίας Απασχόλησης είναι εφικτή η
μείωση του δείκτη κάτω και από το
8% στο τέλος του 2024, αλλά αυτό
δεν αρκεί για να στηριχτεί το Ασφα-
λιστικό. 

Η «αγορά χρόνου»
για το Ασφαλιστικό

Επιπλέον, τα προγράμματα της ΔΥ-
ΠΑ σε ένα πολύ μικρό βαθμό μπο-
ρούν να προσφέρουν στο «ξαλά-
φρωμα» της λίστας των ανέργων ή
όσων δεν αναζητούν ή δεν έχουν ερ-
γασία. 

Σημειώνεται ότι για φέτος η υπη-
ρεσία έχει  προγραμματίσει  την
πρόσληψη 111.500 ανέργων μέσω
εννέα διαφορετικών προγραμμά-
των. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν και το
σοβαρό δημογραφικό πρόβλημα
που αντιμετωπίζει η χώρα, τα επό-
μενα χρόνια ο μόνος τρόπος για να
«αγοράσει χρόνο» το ασφαλιστικό
σύστημα είναι να αυξηθούν οι απα-
σχολούμενοι  κατά τουλάχιστον
500.000 άτομα και ταυτόχρονα να
μειωθούν τόσο οι συνταξιούχοι όσο
και οι άνεργοι. 
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Με τρεις κινήσεις χιλιάδες ιδιοκτήτες κατοικιών
που τις έχουν ασφαλισμένες θα μπορέσουν να επω-
φεληθούν από την έκπτωση 10% στον φετινό ΕΝΦΙΑ.
Εδώ και μερικές μέρες έχει ανοίξει η πλατφόρμα και
οι άμεσα ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν τις
αιτήσεις τους έως τις 22 Φεβρουαρίου μέσω της ψη-
φιακής πύλης myaade.gov.gr, πηγαίνοντας στην
εφαρμογή myProperty και κάνοντας κλικ στον κλάδο
«Μείωση ΕΝΦΙΑ ασφαλισμένων κατοικιών». Οι λή-
πτες της ασφάλισης μπορούν να εντοπίσουν τα ασφα-

λιστήρια συμβόλαια που έχουν δηλωθεί στον ΑΦΜ
τους και να τα συσχετίσουν με τις ασφαλισμένες κα-
τοικίες τους (ασφάλιση ιδίου), να δηλώσουν τους
ΑΦΜ των συνιδιοκτητών, όταν για την ασφαλισμένη
κατοικία υπάρχουν περισσότεροι συνιδιοκτήτες
(ασφάλιση ιδίου και για λογαριασμό τρίτων) και να
δηλώσουν τους ΑΦΜ των τρίτων προσώπων που
έχουν δικαίωμα επί της ασφαλισμένης κατοικίας,
όταν οι ίδιοι δεν έχουν δικαίωμα επ’ αυτής (ασφάλιση
για λογαριασμό τρίτων).

Σημειώνεται ότι το ελάχιστο ποσό ασφάλισης κα-
τοικίας που ορίζεται με βάση την απόφαση του
υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών είναι
τα 900 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο για φέτος και τα
1.000 ευρώ το 2025. Επιπλέον, απαραίτητη προϋπό-
θεση είναι η ασφάλιση των κατοικιών σωρευτικά για
κινδύνους από σεισμούς, πυρκαγιά και πλημμύρα.
Σημειώνεται ότι η έκπτωση 10% αφορά δωδεκάμηνη
ασφάλιση και μειώνεται στο 7,5% για ασφάλιση 9 μη-
νών, 5% για έξι μήνες και 2,5% για τρεις μήνες.

Ασφάλιση κατοικίας: Οι τρεις κινήσεις που οδηγούν σε έκπτωση ΕΝΦΙΑ 10%

Παρά το γεγονός ότι έχουν αυξηθεί τα όρια ηλικίας στα 62 
και 67 έτη και οι συντάξεις είναι ψαλιδισμένες λόγω του νόμου
Κατρούγκαλου και της ζημιάς που επέφερε ο ΣΥΡΙΖΑ το 2015 -

Βελτιώνεται το ισοζύγιο εργαζομένων προς συνταξιούχους

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Αναζητούνται 2,5 εκατ.
εργαζόμενοι για

να κρατήσουν όρθιο
το Ασφαλιστικό! 
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Τ
η δυνατότητα να προχωρήσουν σε
παρεμβάσεις εξοικονόμησης στην
κατοικία τους θα έχουν τα ενεργει-

ακά ευάλωτα νοικοκυριά, καθώς ξεκινάει
ο β’ κύκλος του προγράμματος «Εξοικο-
νομώ 2023». 

Το πρόγραμμα ανοίγει για υποβολή
αιτήσεων από τις 7/2/2024 έως τις
29/3/2024, με προϋπολογισμό 110 εκατ.
ευρώ, που κατευθύνονται, αποκλειστι-
κά, σε ενεργειακά ευάλωτα νοικοκυριά.

Ειδικότερα, όσον αφορά
τους όρους και τις προϋπο-
θέσεις συμμετοχής στον β’
κύκλο, δυνητικοί δικαιούχοι
είναι φυσικά πρόσωπα που
έχουν εμπράγματο δικαίωμα
(πλήρης κυριότητα, επικαρ-
πία, ψιλή κυριότητα) σε επι-
λέξιμη κατοικία, δηλαδή μο-

νοκατοικία ή διαμέρισμα που υφίσταται
νόμιμα, χρησιμοποιείται ως κύρια κα-
τοικία, η οποία δεν έχει κριθεί κατεδα-
φιστέα και έχει καταταγεί βάσει του
Πρώτου Πιστοποιητικού Ενεργειακής
Απόδοσης (Α’ ΠΕΑ) σε κατηγορία χαμη-
λότερη ή ίση της Γ.

Για κάθε δυνητικό ωφελούμενο, το
ατομικό εισόδημα δεν πρέπει να υπερ-
βαίνει τις 5.000 ευρώ και το οικογενει-
ακό τις 10.000 ευρώ. Το μέγιστο ποσο-
στό επιχορήγησης διαμορφώνεται σε
75% στην περίπτωση της ιδιοκατοίκη-
σης από τον αιτούντα και σε 65% στην
περίπτωση δωρεάν παραχώρησης σε
έτερο πρόσωπο ή ενοικίασης αντιστοί-
χως.

Οι πέντε κατηγορίες
Στο πλαίσιο του προγράμματος είναι

επιλέξιμες παρεμβάσεις που αφορούν
τις εξής πέντε βασικές κατηγορίες δα-
πανών:
1. Αντικατάσταση κουφωμάτων
2. Τοποθέτηση/αναβάθμιση θερμομόνωσης
3. Αναβάθμιση συστήματος θέρμαν-
σης/ψύξης
4. Σύστημα ζεστού νερού χρήσης με
χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
(ΑΠΕ)
5. Εγκατάσταση έξυπνου συστήμα-

τος διαχείρισης (smart home).
Αξίζει να επισημανθεί πως ο ΦΠΑ

αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη για το πρό-
γραμμα και δηλώνεται διακριτά στα πα-
ραστατικά. Εάν οι προμηθευτές υπά-
γονται σε καθεστώς μειωμένου ΦΠΑ ή
απαλλάσσονται από την υποχρέωση
υποβολής δήλωσης και καταβολής φό-
ρου, πρέπει να δηλωθεί το ποσοστό
ΦΠΑ που ισχύει.

Η ιδιωτική συμμετοχή για την υλο-
ποίηση των παρεμβάσεων μπορεί να
καλυφθεί από τους δικαιούχους του

προγράμματος είτε με ίδια κεφάλαια
είτε με δανειακή σύμβαση (για το ποσό
που επιλέγουν ή αυτό που θα τους εγ-
κριθεί από τον χρηματοπιστωτικό ορ-
γανισμό) είτε με συνδυασμό αυτών.

Τι ισχύει για δάνειο
Σε περίπτωση σύναψης δανειακής

σύμβασης, παρέχεται η δυνατότητα εγ-
γυοδοσίας του προγράμματος για την
εξασφάλιση του δανείου προς τους
χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς. Η
εγγυοδοσία καλύπτει το ποσό της δα-
νειοδότησης στο 100% για τις περιπτώ-
σεις ιδιοκατοίκησης και στο 80% για τις
περιπτώσεις ενοικίασης/δωρεάν παρα-
χώρησης, λαμβάνοντας υπόψη τους
κανόνες κρατικών ενισχύσεων.

Το επιτόκιο της δανειακής σύμβα-
σης για τις ανάγκες του προγράμματος
είναι σταθερό και επιδοτούμενο, σε
ποσοστό 100%.

Για κάθε επιλέξιμο φυσικό πρόσωπο
(για κάθε ΑΦΜ αιτούντα) και για κάθε
επιλέξιμη κατοικία, είναι δυνατή η υπο-
βολή μόνο μίας αίτησης. Κατοικία με
ενεργή αίτηση σε κάποιο από τα προ-
γράμματα ενεργειακής αναβάθμισης
«Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον ΙΙ» , «Εξοι-
κονομώ-Αυτονομώ», «Εξοικονομώ
2021» και «Εξοικονομώ-Ανακαινίζω
για νέους» δεν έχει δικαίωμα υποβολής
στον β’ κύκλο. Εξαίρεση αποτελεί η πε-
ρίπτωση συμμετέχοντος διαμερίσμα-
τος αίτησης πολυκατοικίας «τύπου Β»
του προγράμματος «Εξοικονομώ - Αυ-
τονομώ», για το οποίο επιτρέπεται να
υποβληθεί αίτηση ως διαμέρισμα. 

Ξεκινάει από αύριο ο β’ κύκλος του προγράμματος 
με προϋπολογισμό 110 εκατ. ευρώ, που κατευθύνονται

αποκλειστικά σε ενεργειακά ευάλωτα νοικοκυριά

Σε εξέλιξη βρίσκονται εμβληματικά έργα στο νησί
της Κρήτης, τα οποία υλοποιούνται από το υπουργείο
Υποδομών και Μεταφορών, με προϋπολογισμό
που ξεπερνά τα 3,5 δισ. ευρώ.

Για την επιθεώρηση των έργων αυτών, ο
υπουργός Υποδομών Χρήστος Σταϊκούρας και ο
αρμόδιος υφυπουργός Νίκος Ταχιάος πραγμα-
τοποίησαν διαδοχικές επισκέψεις και συναντή-
σεις εργασίας με φορείς του νησιού.

«Ξεκινήσαμε από τα Χανιά, όπου είχαμε μια
παραγωγική συνάντηση στον Οργανισμό Ανάπτυξης
Κρήτης, με τον οποίο έχουμε στενή συνεργασία, σε
μηνιαία βάση, δρομολογώντας σημαντικές παρεμβά-
σεις για το νησί», σημείωσε ο κ. Σταϊκούρας.

Κορωνίδα των μεγάλων, εν εξελίξει, έργων είναι ο

Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης (ΒΟΑΚ). Οι φάκελοι
των οικονομικών προσφορών για το τμήμα Χανιά -

Χερσόνησος αποσφραγίστηκαν και η ανακή-
ρυξη του οριστικού αναδόχου εκτιμάται στις
αρχές καλοκαιριού, ενώ η σύμβαση παραχώ-
ρησης, διάρκειας 30 ετών, προβλέπεται να
υπογραφεί στο τέλος του 2024, με χρηματοδό-
τηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-

κότητας, ύψους 200 εκατ. ευρώ.
Ο υπό κατασκευή νέος διεθνής αερολιμένας

στο Καστέλλι Ηρακλείου έχει κατασκευαστική πρό-
οδο που ξεπερνά το 31% και προϋπολογισμό περίπου
στα 500 εκατ. ευρώ, ένα εμβληματικό έργο, εξαιρετι-
κά δύσκολο και σύνθετο.

Ο υπουργός επισκέφθηκε και το αεροδρόμιο Ηρα-

κλείου «Νίκος Καζαντζάκης», καθώς πρόκειται για ένα
αεροδρόμιο με σημαντική, υψηλή και συνεχώς αυξα-
νόμενη επιβατική κίνηση, η οποία ξεπέρασε τα 9 εκα-
τομμύρια επιβάτες, σύμφωνα με τα στοιχεία του 2023.

Από τα λοιπά έργα, εξίσου σημαντικά στο νησί είναι
η αξιοποίηση του υδάτινου δυναμικού του Ταυρωνίτη
ποταμού, η ενίσχυση του ταμιευτήρα Μπραμιανού,
ένα αντιπλημμυρικό έργο, προϋπολογισμού 60 εκατ.
ευρώ, το οποίο δρομολογείται, μετά την πρόσφατη
εξασφάλιση της χρηματοδότησής του από το ΕΣΠΑ
2021-2027 και ο νέος σταθμός επιβατών στον λιμένα
της Σούδας, ένα έργο που πέρασε από τη Διυπουργική
Κυβερνητική Επιτροπή Συμβάσεων Στρατηγικής Ση-
μασίας, ώστε να ωριμάσει πολύ γρήγορα ο διαγωνι-
σμός και να ολοκληρωθεί στο τέλος του 2025.

Έργα πάνω από €3,5 δισ. «τρέχει» στην Κρήτη το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών 

«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 2023»

Οι δικαιούχοι και οι επιλέξιμες δαπάνες

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Α
ξιοποιώντας το νέο βελτιωμέ-
νο πλαίσιο των ρυθμίσεων
του εξωδικαστικού συμβιβα-

σμού, χιλιάδες είναι οι δανειολήπτες
οι οποίοι σώζουν τα σπίτια τους από
τον πλειστηριασμό, οδηγώντας μάλι-
στα σε νέο ιστορικό υψηλό τον Ια-
νουάριο.

Τον περασμένο μήνα, στην εκκίνη-
ση των νέων αιτήσεων στην πλατφόρ-
μα του εξωδικαστικού μηχανισμού

ρύθμισης οφειλών,
καταγράφηκαν περισ-
σότερες από 5.000.
Επιπλέον, σύμφωνα με
τα στοιχεία του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών
και της Γενικής Γραμ-
ματείας Χρηματοπι-

στωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιω-
τικούς Χρέους, υψηλές παραμένουν
οι νέες μηνιαίες ρυθμίσεις, οι οποίες
ξεπερνούν τις 1.000. Τα στοιχεία αντα-
νακλούν τη δυναμική του συγκεκρι-
μένου εργαλείου που τους τελευταί-
ους μήνες αξιοποιείται σημαντικά από
τους οφειλέτες μετά και τις πρόσφα-
τες βελτιώσεις που θεσμοθετήθηκαν. 

Τον περασμένο Ιανουάριο πραγμα-
τοποιήθηκαν 5.031 εκκινήσεις νέων

αιτήσεων στην πλατφόρμα και 1.075
νέες επιτυχείς ρυθμίσεις οφειλών, οι
οποίες αντιστοιχούν σε ιδιαίτερα
υψηλό σύνολο αρχικών οφειλών 425
εκ. ευρώ. Συνολικά, μέχρι το τέλος Ια-
νουαρίου του 2024 έχουν πραγματο-
ποιηθεί 13.101 επιτυχείς ρυθμίσεις
οφειλών, οι οποίες αντιστοιχούν σε
4,8 δισ. ευρώ αρχικών οφειλών. Σε
σταθερά επίσης υψηλό επίπεδο δια-
τηρείται και το ποσοστό εγκρισιμότη-
τας των ρυθμίσεων από τους χρημα-
τοδοτικούς φορείς.

Οι βελτιώσεις
έκαναν τη διαφορά

Μεγάλη αβάντα για την επιτυχή έκ-
βαση των οφειλών αποτελεί ο τελευ-
ταίος νόμος της κυβέρνησης, ο οποί-
ος βελτίωσε τον εξωδικαστικό συμ-
βιβασμό. Το νέο πλαίσιο θωρακίζει
ακόμη περισσότερο τους ευάλωτους
οφειλέτες και βελτίωσε τη ρύθμιση
των δανείων με εμπράγματη εξα-

σφάλιση. Η πρόταση αναδιάρθρωσης
του χρέους των ευάλωτων οφειλετών
για τους οποίους έχει εκδοθεί η σχε-
τική βεβαίωση, όπως προκύπτει από
την εφαρμογή του υπολογιστικού ερ-
γαλείου του εξωδικαστικού, θα γίνε-
ται αυτόματα και υποχρεωτικά απο-
δεκτή από το σύνολο των πιστωτών,
δηλαδή τράπεζες και Δημόσιο. Ση-
μειώνεται ότι το υπολογιστικό εργα-
λείο προσδιορίζει το τελικό ποσό
αποπληρωμής, το ύψος του «κουρέ-
ματος», που φτάνει έως και 28%, κα-
θώς και τον αριθμό των δόσεων, λαμ-
βάνοντας υπ’ όψιν την ικανότητα
αποπληρωμής του οφειλέτη, την αξία
της περιουσίας του κ.ά. 

Με βάση τις νέες ρυθμίσεις, ο οφει-
λέτης διατηρεί το δικαίωμα να απορ-
ρίψει την πρόταση αυτή, ενώ οι πιστω-
τές μπορούν να την προσβάλουν στα
δικαστήρια εφόσον διαθέτουν στοι-
χεία ότι παράμετροι της αίτησης δεν
είναι αληθινές (πχ, αν ο οφειλέτης δεν
είναι στην πραγματικότητα ευάλωτος).
Η τελευταία ρύθμιση, η οποία αύξησε
τον αριθμό των ωφελούμενων, συν-
δυάζει την προστασία για τους ευάλω-
τους με πρόνοιες που επιτρέπουν τον
έλεγχο ως προς το αν ο ενδιαφερόμε-
νος είναι πράγματι ευάλωτος.
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Πάνω από 5.000 ήταν 
αυτοί που έκαναν αιτήσεις 

για να σώσουν τα σπίτια τους
από πλειστηριασμούς

Ε Ξ Ω Δ Ι Κ Α Σ Τ Ι Κ Ο Σ  Σ Υ Μ Β Ι Β Α Σ Μ Ο Σ

Υψηλότερη 
σύνταξη σε όσους
αποχωρήσουν φέτος
από την εργασία

Διπλό όφελος θα έχουν όσοι επιλέ-
ξουν να βγουν φέτος στη σύνταξη από
τον ιδιωτικό τομέα, καθώς επί του αυ-
ξημένου ποσού που θα προκύψει από
την αύξηση του κατώτατου μισθού και
των ωριμάνσεων, θα έχουν επιπλέον
αύξηση στη σύνταξη κατά 3,5%, λόγω
του πληθωρισμού. Σύμφωνα με εκτι-
μήσεις του e-ΕΦΚΑ, οι έξτρα αυξή-
σεις θα ξεκινούν από 20 ευρώ και θα
ανέλθουν στα 100 ευρώ, ανάλογα με
τον μισθό και τα έτη ασφάλισης. Όπως
προβλέπει ο νόμος, η τιμαριθμοποί-
ηση των αποδοχών από το 2002 ως το
2023 θα γίνει με βάση το ποσοστό του
πληθωρισμού το 2023, ο οποίος δια-
μορφώθηκε στο 3,5% και θα επηρεάσει
όλους τους δείκτες αναπροσαρμογής
από το 2002 και μετά. Ενδεικτικά, πρέ-
πει να σημειωθεί ότι το 2022 ο συντε-
λεστής μεταβολής των μισθών δια-
μορφώθηκε στο 1,44, λόγω της αύξη-
σης κατά 9,6%, ως αποτέλεσμα του
πληθωρισμού, ενώ το συγκεκριμένο
ποσοστό πέρασε στους συντελεστές
όλων των ετών. Μεγάλοι ωφελημένοι
των αλλαγών θα είναι και οι δημόσιοι
υπάλληλοι που θα αποχωρήσουν φέ-
τος, καθώς αυξάνεται ο συντάξιμος μι-
σθός τους, μετά τις αυξήσεις που δό-
θηκαν από την 1η/1/2024, μετά από 14
χρόνια. 

ΕΦΚΑ-ΔΥΠΑ: 
Στο… ταμείο μέχρι 
την Παρασκευή για
παροχές και επιδόματα 

«Ζεστό» χρήμα θα δουν στους λογα-
ριασμούς τους έως την Παρασκευή
132.000 δικαιούχοι επιδομάτων και
παροχών του e-ΕΦΚΑ και της Δημό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλησης. Το πο-
σό που θα μοιραστεί  ανέρχεται  σε
96,74 εκατ. ευρώ και αφορά δικαιού-
χους εφάπαξ, επιδομάτων μητρότη-
τας, κυοφορίας, ασθενείας και ατυχή-
ματος, έξοδα κηδείας, επιδόματα
ανεργίας, επιδοτούμενα προγράμματα
απασχόλησης, ενισχύσεις για το πρό-
γραμμα «Σπίτι μου» και την επιδότη-
σης της άδειας μητρότητας.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ιστορικό υψηλό στις ρυθμίσεις 
δανειοληπτών τον Ιανουάριο
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

A
δεια Έρευνας και Εκμετάλλευσης
(Prospecting License), από την Gha-
na Integrated Aluminium Develop-

ment Corporation (GIADEC), για την έρευνα
και μετέπειτα εκμετάλλευση κοιτασμάτων
βωξίτη στην περιοχή Ninayhin - Mpasaaso
έλαβε η Mytilineos Energy & Metals. Η τελετή
υπογραφής του έργου της παραχώρησης
πραγματοποιήθηκε στην Άκρα στις 26 Ιανουα-
ρίου, παρουσία του προέδρου της Γκάνας, Νά-
να Ακούφο-Άντο.

Αναδεικνύοντας το επιτυχημένο μοντέλο
Energy & Metals και τις συνέργειες που προ-
κύπτουν από αυτό, η Mytilineos επιδιώκει να
εφαρμόσει αντίστοιχο τρόπο λειτουργίας και
στην Γκάνα, έχοντας ήδη εις βάθος κατανόηση
του ενεργειακού τομέα της χώρας, μέσω εκτέ-
λεσης πληθώρας ενεργειακών έργων. Κατά το
αρχικό στάδιο υλοποίησης του έργου, που
εκτιμάται σε 18 μήνες, η εταιρεία θα προχωρή-
σει στις απαραίτητες μελέτες για την επιβεβαί-
ωση των αποθεμάτων και την ανάπτυξη των
μεταλλείων, ενώ θα πραγματοποιηθεί η συνο-
λική μελέτη σκοπιμότητας του έργου.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της εταιρείας, η
περιοχή που περιλαμβάνει τα υπό παραχώ-

ρηση κοιτάσματα ορίζεται ως NinayhinBlock
C, εκτιμάται ότι διαθέτει γεωλογικά αποθέ-
ματα περίπου 300 εκατ. τόνους βωξίτη και
αναμένεται να παράγει έως και περίπου 10
εκατ. τόνους βωξίτη ετησίως, ή αντιστοίχως
ετήσιο κύκλο εργασιών ύψους 500 εκατομ-
μυρίων δολαρίων (σε σημερινές τιμές αγο-
ράς). Παράλληλα, η Mytilineos από κοινού με
την GIADEC θα αξιολογήσουν ενδεχόμενη
κατασκευή μονάδας παραγωγής αλουμίνας
με προβλεπόμενη ετήσια παραγωγική ικα-
νότητα έως 1,5 εκατ. τόνους. Υπενθυμίζεται

ότι η τρέχουσα παραγωγή αλουμίνας στον
Άγιο Νικόλαο Βοιωτίας ανέρχεται σε
865.000 τόνους ετησίως.

Μέσω της παραχώρησης αυτής, η Mytili-
neos ως η μοναδική πλήρως καθετοποιημέ-
νη εταιρεία παραγωγής βωξίτη, αλουμίνας
και πρωτόχυτου αλουμινίου στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση παραμένει πιστή στη στρατηγική
της να διασφαλίζει ποικίλες πηγές εφοδια-
σμού σε παγκόσμια κλίμακα, ενισχύοντας τη
θέση της σε όλη την αλυσίδα αξίας της βιο-
μηχανίας αλουμινίου.

Mytilineos: Πήρε άδεια 
για εξόρυξη βωξίτη στην Γκάνα

Με σημαντική υπερκάλυψη έκλεισε το βιβλίο προσφορών για το
6ετές ομόλογο της Alpha Bank. Η τράπεζα προχώρησε στην έκδοση
ομολόγου, ύψους 400 εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο της στρατηγικής για την
ενίσχυση των ελάχιστων απαιτήσεων για τα ίδια κεφάλαια και τις επι-
λέξιμες υποχρεώσεις (MREL).

Οι προσφορές υπερέβησαν το 1,25 δισ. ευρώ για την ομολογιακή
έκδοση (6.25NC5.25) που ωριμάζει στις 12 Μαΐου του 2030. Η υπερκά-
λυψη οδήγησε και σε μείωση της απόδοσης του τίτλου, στο 5,125%.
Υπενθυμίζεται ότι οι πρώτες σκέψεις για το κουπόνι της έκδοσης
(IPTs) έδιναν απόδοση 5,5%.

Η Alpha Bank είχε αναθέσει να τρέξουν την έκδοση από κοινού στις Citi, Deutsche Bank, JP Morgan, Société Générale
και UniCredit. Το ομόλογο αναμένεται να αξιολογηθεί με Ba2 από την Moody’s και BB- από την S&P. Τις ευνοϊκές συνθήκες
που επικρατούν άλλωστε στις αγορές είχε επιβεβαιώσει πρόσφατα η εκρηκτική ζήτηση που εκδηλώθηκε για την έκδοση
του νέου 10ετούς ομολόγου του Ελληνικού Δημοσίου, με προσφορές που ξεπέρασαν τα 35 δισ. ευρώ.

Η Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισμού της Κύπρου, σε συνε-
δρία της που πραγματοποιήθηκε στις 2/2/2024, ενέκρινε την πράξη
συγκέντρωσης για την αύξηση του ποσοστού της Eurobank στο μετο-
χικό κεφάλαιο της Hellenic Bank Public Company Limited. Μετά την
έγκριση της επιτροπής, η εξαγορά του συνολικού ποσοστού 26,1% των
μετοχών της Hellenic Bank σύμφωνα με τις υπογεγραμμένες συμφω-
νίες με την Poppy S.à r.l, τη Senvest Management LLC, τη Wargaming
Group Limited και τα ταμεία προνοίας, Provident Fund for the Execu-
tive Directors of Wargaming και Provident Fund for the Senior Man-

agement Personnel of Wargaming όπως αυτές ανακοινώθηκαν στις 23, 25 και 30 Αυγούστου 2023 αντίστοιχα, υπόκειται
πλέον στις εγκρίσεις της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου/Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και του Εφόρου Ασφαλίσεων
της Κύπρου. H Eurobank κατέχει ήδη ποσοστό 29,2% στη Hellenic Bank και συνεπώς, μετά την ολοκλήρωση των συναλλα-
γών, η συμμετοχή της θα ανέλθει συνολικά σε 55,3%.

Eurobank: Ανεβάζει στο 55,3% το ποσοστό της στην Ελληνική Τράπεζα

Δωδώνη: Νέος πρόεδρος 
ο Χρήστος Τσόλκας - Το νέο ΔΣ

Ο Χρήστος Τσόλκας, διευθύνων σύμ-
βουλος της Δέλτα Τρόφιμα, είναι ο νέος
πρόεδρος της γαλακτοβιομηχανίας Δω-
δώνη ΑΕ. Συγκεκριμένα, την Πέμπτη 1 Φε-
βρουαρίου, πραγματοποιήθηκε έκτακτη
γενική συνέλευση στις εγκαταστάσεις της
εταιρείας στα Ιωάννινα με αφορμή την
ολοκλήρωση της διαδικασίας εξαγοράς
της Δωδώνη ΑΕ από τη CVC Capital Part-
ners, όπου εκλέχτηκε νέο Διοικητικό Συμ-
βούλιο. Σε συνέχεια της συνεδρίασης,
συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο ΔΣ με την
εξής σύνθεση: Πρόεδρος ο Χρήστος Τσόλ-
κας, αντιπρόεδρος ο Ιωάννης Βιτάλης, δι-
ευθύνων σύμβουλος o Μιχάλης Παναγιω-
τάκης, μέλη ο Νίκος Σερέτης και ο Σπύρος
Παπαγιάννης.

Παγκρήτια: «Προθεσμιακή 
@ a Click», η νέα online κατάθεση

Μια νέα προθεσμιακή κατάθεση προσα-
νατολισμένη στις σύγχρονες απαιτήσεις
των πελατών της διαθέτει από την 1η Φε-
βρουαρίου 2024 η Παγκρήτια Τράπεζα,
την «Προθεσμιακή @ a Click». Οι πελάτες
της τράπεζας έχουν πλέον τη δυνατότητα
με 3 clicks να προχωρήσουν στη δημιουρ-
γία προθεσμιακής κατάθεσης ακόμη και
από το κινητό τους, χωρίς επίσκεψη σε
κατάστημα. Με τρία μόλις «ηλεκτρονικά
βήματα» οι κάτοχοι ενεργού λογαριασμού
στην Παγκρήτια μπορούν μέσω της ηλε-
κτρονικής τραπεζικής να προβούν μόνοι
τους σε άνοιγμα προθεσμιακής κατάθε-
σης με προνομιακό επιτόκιο, επιλέγοντας
το ποσό και το διάστημα που επιθυμούν.Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Alpha Bank: «Τράβηξε» 400 εκατ. ευρώ - Πάνω από 1,25 δισ. οι προσφορές
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Intracom Telecom: Παρουσιάζει νέα
ραδιοσυστήματα στο MWC Barcelona

H Intracom Telecom, διεθνής πάροχος τη-

λεπικοινωνιακών συστημάτων και λύσεων,

θα παρουσιάσει ραδιοσυστήματα E-Band

στο παγκόσμιο συνέδριο τηλεπικοινωνιών

MWC Barcelona, που θα πραγματοποιηθεί

στις 26-29 Φεβρουαρίου 2024. Σύμφωνα με

σχετική ανακοίνωση, τα UltraLink™-GX80

Dual και UltraLink™-GX80 Advanced θα

βρίσκονται στο επίκεντρο του ενδιαφέρον-

τος, καθώς επιδεικνύουν μοναδικά καινοτό-

μα χαρακτηριστικά που τα τοποθετούν στην

αιχμή της τεχνολογίας. Τα εν λόγω ραδιοσυ-

στήματα, τα οποία θα παρουσιάζονται στο

περίπτερο 7B44 της εταιρείας στην αίθουσα

7, επιτρέπουν στους τηλεπικοινωνιακούς

παρόχους να μεταδίδουν 5G δεδομένα αξιό-

πιστα και αποτελεσματικά.

Μέλος του Insurance
Development Forum η ΕΑΕΕ

Η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλά-

δος (ΕΑΕΕ) έγινε μέλος του Insurance De-

velopment Forum (IDF). Το IDF ιδρύθηκε με

σκοπό να βελτιστοποιήσει και να επεκτείνει

τη χρήση της ασφάλισης και των τεχνικών

διαχείρισης κινδύνου για την οικοδόμηση

μεγαλύτερης ανθεκτικότητας και προστα-

σίας για πολίτες, επιχειρήσεις και δημόσι-

ους οργανισμούς που είναι ευάλωτοι σε κα-

ταστροφές και τους συναφείς οικονομικούς

κραδασμούς, με έμφαση στις οικονομικά

αδύναμες κοινωνίες. Αποτελεί σύμπραξη

δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, διοικείται

από τον ασφαλιστικό κλάδο και υποστηρίζε-

ται από διεθνείς οργανισμούς.

Ακρίτας: Από 7/2 με νέα ονομαστική
αξία μετά τη μείωση κεφαλαίου
Η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της
Ακρίτας, στις  29 Δεκεμβρίου, αποφάσισε τον
συμψηφισμό ζημιών παρελθουσών χρήσεων
αφενός με τη διάθεση αποθεματικών και αφε-
τέρου με τη μείωση του μετοχικού κεφαλαίου
της εταιρείας κατά το ποσό των 11.687.869,90
ευρώ. Η μείωση του μετοχικού κεφαλαίου θα
πραγματοποιηθεί με αντίστοιχη μείωση της
ονομαστικής αξίας κάθε μετοχής από 1 ευρώ
σε 0,65 ευρώ. Η Επιτροπή Εταιρικών Πράξεων
του ΧΑ στην από 2/2/2024 συνεδρίασή της ενη-
μερώθηκε για τη μείωση της ονομαστικής
αξίας των μετοχών της εταιρείας. Κατόπιν των
ανωτέρω, από τις 7/2/2024 οι μετοχές της εται-
ρείας θα είναι διαπραγματεύσιμες στο ΧΑ με τη
νέα ονομαστική αξία 0,65 ευρώ ανά μετοχή.

Interlife: Αύξηση ασφαλιστικής
παραγωγής στα 93,8 εκατ. το 2023
Σημαντική αύξηση παραγωγής κατέγραψε η
Interlife Ασφαλιστική το 2023, ενισχύοντας πε-
ραιτέρω τη θέση της στην ασφαλιστική αγορά.
Η συνολική παραγωγή ασφαλίστρων έφτασε τα
93.821.488 ευρώ (αύξηση 13,59% έναντι του
2022). Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η πα-
ραγωγή στον Κλάδο Ασφάλισης Αστικής Ευθύ-
νης Οχημάτων ανήλθε σε 47.344.153 ευρώ (αύ-
ξηση 8,33% έναντι του 2022) και η παραγωγή
Λοιπών Κλάδων κατά Ζημιών ανήλθε σε
46.477.335 ευρώ (αύξηση 19,51% έναντι του
2022). Επισημαίνεται ότι η σχέση συμμετοχής
μεταξύ των εγγεγραμμένων ασφαλίστρων του
Κλάδου Αστικής Ευθύνης Οχημάτων και των
Λοιπών Κλάδων κατά Ζημιών διαμορφώθηκε
σε 51%-49%.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Alpha Αστικά Ακίνητα: 
Μετονομάζεται 
σε Alpha Real Estate Services

Αλλαγή επωνυμίας ανακοίνωσε η εταιρεία με την
επωνυμία Alpha Αστικά Ακίνητα  Ανώνυμος Εται-
ρεία Κτηματικών, Οικοδομικών, Τουριστικών και
Συναφών Επιχειρήσεων και τον διακριτικό τίτλο Al-
pha Αστικά Ακίνητα ΑΕ, ενημερώνοντας το επενδυ-
τικό κοινό ότι στις 19/1/2024 η Έκτακτη Γενική Συ-
νέλευση των μετόχων της αποφάσισε, μεταξύ των
άλλων θεμάτων, την αλλαγή της επωνυμίας της σε
Alpha Real Estate Services Ανώνυμη Εταιρεία και
του διακριτικού της τίτλου σε Alpha Real Estate
Services αντίστοιχα. Το υπουργείο Ανάπτυξης με τη
με αριθμό 3202453ΑΠ/23.01.2024 απόφασή του
(ΑΔΑ 6ΧΡΔ46ΝΛΣΞ-ΥΕΟ) ενέκρινε την τροποποί-
ηση του σχετικού άρθρου του Καταστατικού της
εταιρείας.

Q&R: Κάτω του 5% η συμμετοχή 
των Ευ. Νικολακάκη, 
Ι. Νικολακάκη & Χρ. Νικολακάκη

Η Quality & Reliability ΑΕ ανακοίνωσε ότι οι κ.
Νικολακάκης Ευάγγελος, Νικολακάκη Ιωάννα,
Νικολακάκη Χρυσάνθη (ΚΕΜ) προχώρησαν σε
πώληση μετοχών, κατά την οποία επήλθε μεταβο-
λή στο ποσοστό των δικαιωμάτων ψήφου που κα-
τέχουν άμεσα στο μετοχικό κεφάλαιο της εταιρεί-
ας, όπου το ποσοστό συμμετοχής τους μετά τη συ-
ναλλαγή αυτή κατήλθε του ποσοστού 5% και από
5,229% έγινε 4,935%.
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Π
έντε αγωνιστικές πριν από το τέλος της κανονικής
περιόδου και ο Παναθηναϊκός, που συμπλήρωσε
116 χρόνια ζωής, με τη νίκη του 2-0 επί του Ολυμ-

πιακού στη Λεωφόρο όχι μόνο παρέμεινε σε τροχιά τίτλου
αλλά βύθισε τον Ολυμπιακό στους -9 βαθ-
μούς από την κορυφή. Βεβαίως και θα ακο-
λουθήσουν τα πλέι οφ μετά την κανονική πε-
ρίοδο, αλλά αυτός ο Ολυμπιακός, ο οποίος
δεν έχει σταυρώσει νίκη ούτε σε ένα ντέρμ-
πι, δεν μπορεί να ονειρεύεται τίτλους. Και όχι
μόνο αυτό, αλλά ο Ολυμπιακός κινδυνεύει να
μείνει και εκτός Ευρώπης την προσεχή αγω-
νιστική σεζόν. Και αυτό θα συμβεί αν τερμα-

τίσει 4ος στη βαθμολογία και ο Άρης κατακτήσει το Κύπελλο
Ελλάδος και αυτοδίκαια καταλάβει μία από τις τέσσερις θέ-
σεις εξόδου στα ευρωπαϊκά Κύπελλα. Κατά τ’ άλλα, ενώ ο
Ολυμπιακός κατέβηκε από το τρένο, το... τρένο του ΠΑΟΚ εί-
ναι ασταμάτητο, πέρασε με στάση 2-0 στο Περιστέρι κόντρα
στον Ατρόμητο και παρέμεινε επικεφαλής της βαθμολογίας

με 2 βαθμούς διαφορά από την ΑΕΚ, νικήτρια 4-2 του Αστέ-
ρα Τρίπολης στην OPAP Arena. Και την Κυριακή στην Τούμ-
πα ΠΑΟΚ - ΑΕΚ, πρόκληση για σύγκριση. Και ο μεγάλος νι-
κητής του ντέρμπι Παναθηναϊκός θα περιμένει... ισοπαλία
στην Τούμπα για να προσπεράσει την ΑΕΚ και να βρεθεί στον
έναν βαθμό απόσταση από τον ΠΑΟΚ.

Στα αξιοσημείωτα της 22ης αγωνιστικής, η νίκη 4-1 της
Λαμίας επί του ΠΑΣ Γιάννινα στους «Ζωσιμάδες», αποτέ-
λεσμα που την έφερε στην εξάδα των πλέι οφ. Μεγάλη νίκη
και η Κηφισιά, 2-1 τον ΟΦΗ στο Ηράκλειο.

Τα αποτελέσματα και οι σκόρερ: Βόλος - Παναιτωλικός 1-1

(Γκαρσία 15’-Σενγκέλια 8’), Πανσερραϊκός - Άρης 1-1 (95’ Άλε-
ξιτς – 56’ Μορόν), ΟΦΗ - Κηφισιά 1-2 (Αποστολάκης 71’ - Οζέγ-
κοβιτς 10’ πέν. 64’), ΑΕΚ - Αστέρας Τρ. 4-2 (Τζουγκάνοβιτς 25’
αυτ., 43’ αυτ., Πόνσε 27’, Λιβάι Γκαρσία 76’- Mπαρτόλο 45’ πέν.,
Μιριτέγιο 90’), ΠΑΣ Γιάννινα - Λαμία 1-4 (Κόντε 41’ - Ουέσκα 20’,
Αμαράλ 22’, Τσιλούλης 62’, 81’), Ατρόμητος - ΠΑΟΚ 0-2 (Σβαμπ
89’, Κωνσταντέλιας 94’), Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός 2-0
(Μπερνάρ 25’, Γερεμέγεφ 60’).

Επόμενη αγωνιστική
Σάββατο 10 Φεβρουαρίου 
17.30: Ολυμπιακός - ΟΦΗ

19.00: ΠΑΣ Γιάννινα - Άρης
19.30: Παναιτωλικός - Ατρόμητος

Κυριακή 11 Φεβρουαρίου
16.00: Κηφισιά - Βόλος

17.00: Πανσερραϊκός - Παναθηναϊκός
19.30: Λαμία - Αστέρας Τρίπολης

20.00: ΠΑΟΚ - ΑΕΚ

Ο Παναθηναϊκός με την επετειακή νίκη του
στο ντέρμπι των «αιωνίων» 

διατηρήθηκε σε τροχιά τίτλου,
ενώ οι δύο «δικέφαλοι» πάνε... τρένο λίγο

πριν από τη μεταξύ τους αναμέτρηση

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(22 αγ.)

ΠΑΟΚ ........................................50

AEK ..........................................48

Παναθηναϊκός ..........................47

Ολυμπιακός ..............................41

Άρης ..........................................34

Λαμία ........................................30

Αστέρας Τρ. ..............................29

Ατρόμητος ................................23

Πανσερραϊκός ..........................23

ΟΦΗ ..........................................20

Βόλος ........................................16

Παναιτωλικός............................15

Κηφισιά ....................................15

ΠΑΣ Γιάννινα ............................12

* Ο Ολυμπιακός έχει 
έναν μηδενισμό 

και αφαίρεση ενός βαθμού

Ο Ολυμπιακός απομακρύνθηκε
από το πρωτάθλημα



Η
Ευαγγελία Πλατανιώτη έβαλε στο ελληνι-
κό λεξιλόγιο το άθλημα «καλλιτεχνική κο-
λύμβηση» με το χρυσό μετάλλιο που κα-

τέκτησε στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Υγρού Στί-
βου στην Ντόχα του Κατάρ. Για πρώτη φορά Ελλη-
νίδα αθλήτρια παίρνει χρυσό. Η ίδια είχε κατακτή-
σει δύο χάλκινα στο Παγκόσμιο της Βουδαπέστης
πριν από δύο χρόνια και στη Ρώμη έγινε η μεγα-
λύτερη αδικία στο Πανευρωπαϊκό. Τι είχε γράψει
τότε στο Instagram: «Δυστυχώς ο καμεραμάν ξέ-
χασε “κατά λάθος” να δείξει καθαρά τα κάθετά
μου. Αλλά και έτσι μπορείς να δεις κάτι. Είμαι πε-
ρισσότερο από υπερήφανη με την απόδοσή μου
γιατί ήδη γνωρίζω την αξία μου. Το #fairplay είναι
μια άγνωστη λέξη για αυτό το άθλημα». Μετά σκέ-
φτηκε να τα παρατήσει. Ευτυχώς δεν το έκανε.
Επινόησε ένα σενάριο στο νερό με την ονομασία
«Μαύρο Κοράκι» στην Ντόχα και νίκησε.

Όταν αδίκησαν την Ευαγγελία στη Ρώμη Ο Πόνσε ισοφάρισε 
τον Ντέμη

Ο Έκι Πόνσε της ΑΕΚ ξαναβρήκε τη χαμένη
σχέση με τα δίχτυα με επτά γκολ στις τρεις τελευ-
ταίες αγωνιστικές. Ισοφάρισε έτσι το ρεκόρ ενός
θρυλικού σκόρερ της Ένωσης, του Ντέμη Νικο-
λαΐδη, από τη σεζόν 1996-97, ο οποίος είχε ση-
μειώσει 5 γκολ κόντρα στην Καλαμάτα και μετά
σκόραρε από μία φορά στα επόμενα παιχνίδια με
Απόλλωνα Σμύρνης και Αθηναϊκό.

Τέλος το καλοκαίρι 
ο Μπερνάρ

Φεύγει το καλοκαίρι για την Ατλέτικο Μινέιρο ο
διεθνής Βραζιλιάνος μέσος του Παναθηναϊκού
Μπερνάρ, σκόρερ του πρώτου γκολ των «πρασί-
νων» στο 2-0 εναντίον του Ολυμπιακού. Το ανα-
κοίνωσε ο ίδιος: «Πλησιάζει το τέλος του συμβο-
λαίου μου εδώ, περίμενα έναν μήνα τον Παναθη-
ναϊκό, δεν είχα απάντηση και έτσι αναγκάστηκα
να μιλήσω με άλλους συλλόγους και να καταλή-
ξω στη Μινέιρο. Μέχρι να φύγω θα δίνω τα πάντα,
θα παίξω μέχρι το τέλος με σεβασμό στον κόσμο
και τον σύλλογο για να πάρουμε όσα μπορούμε».

Οριστικό: 
Στη Ρεάλ ο Μπαπέ

Είναι οριστικό, ο διάσημος Γάλλος επιθετικός
Κιλιάν Μπαπέ της Παρί Σεν Ζερμέν θα φοράει τη
φανέλα της Ρεάλ Μαδρίτης το καλοκαίρι. Ο
25χρονος επιθετικός θα χρειαστεί να παραιτηθεί
από τα μπόνους «αφοσίωσης» ύψους 100 εκατ.
ευρώ αποχωρώντας από τους πρωταθλητές Γαλ-
λίας. Φέτος διανύει μια ακόμη παραγωγική σε-
ζόν με 29 γκολ σε 28 εμφανίσεις. Η Παρί θα πά-
ρει τον Πορτογάλο Λεάο της Μίλαν με 100 εκατ.
ευρώ για αντικαταστάτη του Μπαπέ.

Ο Γιάννης και πάλι 
μόνος του και ξανά ήττα

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο ήταν και πάλι μόνος
και οι Μπακς ηττήθηκαν 129-108 από τους Τζαζ
στη Γιούτα, παρότι προηγήθηκαν και με 16 πόν-
τους. Ο «Greek Freak» τελείωσε το ματς με 33
πόντους, 7 ριμπάουντ, 13 ασίστ και 1 μπλοκ σε 40
λεπτά συμμετοχής με 11/13 δίποντα και 11/15 βο-
λές. Οι Τζαζ έτρεξαν ένα απίθανο επ μέρους 40-
13 κάνοντας μια επική ανατροπή.

Περιβραχιόνιο 
του Άλκη και του Μιχάλη

Στο ματς ΑΕΚ - Αστέρας Τρίπολης το περιβραχιόνιο του αρ-
χηγού είχε αποτυπωμένα δύο γράμματα. Το «Α» για το Άλκης
και το «Μ» για το Μιχάλης. Τα δύο αδικοχαμένα παλικάρια
που έχασαν τη ζωή τους για το... ποδόσφαιρο. Το περιβραχιό-
νιο φόρεσε ο Τσούμπερ. Και ο Αραούχο γιατί έτσι έπρεπε. 

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Η «ιερή μέρα»
του Μέσι

Η 4η Φεβρουαρίου είναι μια «ιερή μέρα» για το παγκόσμιο ποδόσφαιρο. 
Ο Λιονέλ Μέσι σε ηλικία 17 ετών υπέγραψε το πρώτο του επαγγελματικό συμβόλαιο 
με την Μπαρτσελόνα. Και άλλαξε τον ρου της ιστορίας της ομάδας της Καταλονίας. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Η φιλανθρωπική συναυλία που διοργάνωσε
η Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου

Τ
ην Παρασκευή 2 Φεβρουαρίου πραγματο-
ποιήθηκε η φιλανθρωπική συναυλία «Στις
όχθες του Μολδάβα - 200 χρόνια από τη γέν-

νηση του Σμέτανα» στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.
Τους καλεσμένους υποδέχτηκε η ευρωβουλευτής
της Νέας Δημοκρατίας Άννα Μισέλ Ασημακοπού-
λου, καθώς η συναυλία ήταν αφιερωμένη στη μνή-
μη του αγαπημένου της θείου Κωστή Σοφιανού, ο
οποίος υπήρξε λάτρης της κλασικής μουσικής.

Η κατάμεστη αίθουσα «Χρήστος Λαμπράκης»

πλημμύρισε με τις μελωδίες τριών συμφωνικών
ποιημάτων του «πατέρα της τσεχικής μουσικής»
Μπέντριχ Σμέτανα, τα οποία ερμήνευσαν με μονα-
δικό τρόπο δύο νέοι μουσικοί που εντυπωσιάζουν
διεθνώς: ο Καναδοαμερικανός βιολονίστας Τίμοθι
Τσούι, νικητής του Διεθνούς Διαγωνισμού Βιολιού
«Γιόζεφ Γιόακιμ», και ο Νοτιοκορεάτης τσελίστας
Τζαεμίν Χαν, ο νεότερος νικητής στην ιστορία του
Διεθνούς Διαγωνισμού «Ζορζ Ενέσκου». 

 Η συμμετοχή των σολίστ της συναυλίας εξασφα-

λίστηκε χάρη στην ευγενή δωρεά του Αλέξανδρου
Σοφιανού.

Τη συναυλία τίμησε με την παρουσία της η τέως
βασίλισσα Άννα Μαρία, νονά της ευρωβουλευτού,
πρέσβεις και αυτοδιοικητικοί, μεταξύ των οποίων ο
δήμαρχος Ύδρας Γεώργιος Κουκουδάκης.

Χάρη στη συγκινητική ανταπόκριση του κοινού
συγκεντρώθηκε ένα αξιοσέβαστο ποσό, το οποίο θα
διατεθεί υπέρ του Κουλούρειου Νοσοκομείου «Πα-
ναγία Φανερωμένη» Ύδρας. 
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Η
φετινή φαντασμαγορική τελετή
απονομής των βραβείων Grammy
ήταν γυναικεία υπόθεση. Οι κορυ-

φαίες ποπ σταρ του πλανήτη σάρωσαν τις
πρωτιές, με την Τέιλορ Σουίφτ να σπάει τα
ρεκόρ! H μεγαλύτερη βραδιά της μουσικής
πραγματοποιήθηκε την Κυριακή στο Cry-
pto.com Arena στο Λος Άντζελες με πα-
ρουσιαστή τον υπέροχο Τρέβορ Νόα, ανα-
βιώνοντας τη χολιγουντιανή αίγλη του θε-
σμού με σπουδαίες κυρίες της παγκόσμιας
μουσικής σε elegant μυθικές εμφανίσεις
στο κόκκινο χαλί.

Αποθέωση για το ίνδαλμα Σουίφτ
Το πιο πολυσυζητημένο πρόσωπο της

χρονιάς, η Τέιλορ Σουίφτ, κατέκτησε -ανά-
μεσα στα άλλα- το βραβείο «Άλμπουμ της
χρονιάς» συμπληρώνοντας τέσσερις νίκες
σε αυτή την κατηγορία κατά τη διάρκεια της
καριέρας της, τις περισσότερες από κάθε
άλλον καλλιτέχνη.

Η σέξι ερμηνεύτρια επέλεξε για την πε-
ρίσταση μια λευκή στράπλες ονειρεμένη

δημιουργία του Οίκου Schiaparelli, την
οποία συνόδευσε με μαύρα γάντια όπερας.
Στο stage η ποπ σταρ ανακοίνωσε πως θα
κυκλοφορήσει νέο άλμπουμ προκαλώντας
φρενίτιδα στους θαυμαστές της!

Η εντυπωσιακή Μπίλι Άιλις με τα κόκκι-
να - μαύρα μαλλιά παρέλαβε το βραβείο
για το «Καλύτερο τραγούδι» της χρονιάς
για το σάουντρακ στην ταινία «Μπάρμπι».
Συνοδευόμενη από τον αδελφό της Φινέα,
η ποπ σταρ κατέφτασε στην τελετή φορών-
τας vintage μαύρο μπουφάν με ροζ μανί-
κια, μαύρη στενή γραβάτα και ίδιο χρώμα
παντελόνι.

Με διάφανο χρυσό φόρεμα της Maison
Margiela και γόβες Christian Louboutin, η
Μάιλι Σάιρους έκανε όλα τα αντρικά κεφά-
λια να γυρίσουν στο πέρασμά της και κατέ-
κτησε το αποθεωτικό χειροκρότημα επί
σκηνής, όταν συγκινημένη παρέλαβε το
βραβείο «Καλύτερης ηχογράφησης» για το
τραγούδι «Flowers».

«Αποκάλυψη της χρονιάς» χαρακτηρί-
στηκε η Βικτόρια Μονέ, η οποία κέρδισε το
βραβείο «Καλύτερου νέου καλλιτέχνη».
Για το ενσταντανέ η τραγουδίστρια/τραγου-

δοποιός της R&B επέλεξε μια καφέ εντυ-
πωσιακή δημιουργία Versace με προσαρ-
μοσμένο κορσέ, κοσμήματα Bulgari και
ένα κομψό updo. Αποκαλυπτική ήταν και η
εμφάνιση της Ντούα Λίπα -άνοιξε με τα
τραγούδια της το σόου- με μεταλλικό φό-
ρεμα του Οίκου Couregges, βαθύ ντεκολτέ
και κοψίματα στους γοφούς.

Η SZA, όπως ήταν αναμενόμενο, απέ-
σπασε το βραβείο για την «Best Pop/Duo
Group Performance» και το βραβείο για το
«Best Progressive R&B Album». Με στρά-
πλες μαύρο βελούδινο φόρεμα και λαιμό-
κοψη με χρυσό περίτεχνο κέντημα, ερμή-
νευσε με τη σειρά της τη διαχρονική μπα-
λάντα «Kill Bill».

Συγκίνηση για τη Σελίν Ντιόν
Η πέντε φορές νικήτρια των Grammy

έκανε αιφνιδιαστική εμφάνιση στην τελετή
απονομής. Με τερακότα παλτό και εντυπω-
σιακά κοσμήματα παρουσίασε το βραβείο
«Καλύτερο άλμπουμ της χρονιάς», που
πριν από 27 χρόνια παρέδωσαν στην ίδια η
Νταϊάνα Ρος και ο Στινγκ.

Η «ιέρεια» της μουσικής Σελίν Ντιόν έχει

διαγνωστεί με το σύνδρομο καθηλωμένου
ανθρώπου (stiff person syndrome) και η
άνοδός της στη σκηνή σήκωσε όρθια ολό-
κληρη την αίθουσα, με τους προσκεκλημέ-
νους να την αποθεώνουν. «Σας ευχαριστώ
όλους! Σας επιστρέφω την αγάπη. Φαίνε-
στε όμορφοι. Όταν λέω ότι είμαι χαρούμε-
νη που βρίσκομαι εδώ, το εννοώ πραγματι-
κά από την καρδιά μου. Εκείνοι που έχουν
την ευλογία να είναι εδώ στα βραβεία
Grammy δεν πρέπει ποτέ να θεωρούν δε-
δομένη την τεράστια αγάπη και χαρά που
φέρνει η μουσική στη ζωή μας και στους
ανθρώπους σε όλο τον κόσμο», δήλωσε
συγκινημένη.

«Ελληνική» πρωτιά!
Στην κορυφή της κατηγορίας «Καλύτερο

άλμπουμ ρέγκε» βρέθηκε ο Τζούλιαν Μάρ-
λεϊ, ο οποίος κατέκτησε το βραβείο Gram-
my για το «Colors of Royal». Ο Έλληνας
παραγωγός του Αlexx Antaeus και οι συ-
νεργάτες του ανέβηκαν στη σκηνή του Cry-
pto.com Arena και παρέλαβαν την πολύτι-
μη διάκριση αφιερώνοντάς τη στον κόσμο
της Τζαμάικα.

Το ρεκόρ της Σουίφτ,
η εμφάνιση της Ντιόν και
το «ελληνικό» βραβείο στον Μάρλεϊ

Grammy:
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λαμψαν και συγκίνησαν «Οι κωμικοί» των
Δημήτρη Πιατά και Σάκη Σερέφα -σε σκηνο-
θεσία Δημήτρη Πιατά- στην πρεμιέρα της

παράστασης στο κατάμεστο θέατρο της Μονής Λα-
ζαριστών στη Θεσσαλονίκη. Περισσότεροι από εξα-
κόσιοι θεατές, επίσημοι προσκεκλημένοι, καλλιτέ-
χνες και προσωπικότητες των Γραμμάτων καταχει-
ροκρότησαν συντελεστές, ηθοποιούς και μουσι-
κούς, σε μια παράσταση-φόρο τιμής στους πρώτους
κωμικούς ηθοποιούς και στον Έλληνα Σαρλό, Μι-
χαήλ Μιχαήλ του Μιχαήλ.

Αστέριος Πελτέκης, Γιάννα Καρύμπαλη-Τσίπτσιου,
Δημήτρης Πιατάς Μανόλης Παντελιδάκης, Αστέριος Πελτέκης, Στάθης Παχίδης Χρίστος Στυλιανού, Ιωάννα Πιατά

Μηνάς Βιντιάδης, Δημήτρης Πιατάς, Ευάγγελος Καλαφάτης

Κωνσταντίνος Χατζησάββας, Γιώργος Καύκας, 
Δημήτρης Πιατάς, Πάνος Σκουρολιάκος, Νίκος Νικολάου Σάκης Σερέφας, Δημήτρης Πιατάς

Ιωάννης Βοτσαρίδης, Γιώργος Καύκας, 
Γιάννα Καρύμπαλη-Τσίπτσιου

Νίκος Νικολάου, Πάνος Σκουρολιάκος, Δημήτρης Πιατάς, 
Γιώργος Καύκας, Κωνσταντίνος Χατζησάββας

Κώστας Γκιουλέκας, 
Γιάννα Καρύμπαλη-Τσίπτσιου, Αστέριος Πελτέκης

Θρίαμβος για 
τους «Κωμικούς»

Γιώργος Καύκας, Δημήτρης Παπάζογλου,
Δημήτρης Τσιλινίκος





Π
ολλές γυναίκες παραπονιούνται στον γυ-
ναικολόγο τους ότι χάνουν μεγάλη ποσό-
τητα αίματος κατά την έμμηνο ρύση (πε-

ρίοδος). Οι αιμορραγίες αυτές μπορεί να απασχο-
λούν τις γυναίκες για αρκετό καιρό προτού ζητή-
σουν τη βοήθεια του γιατρού τους, παρότι υπο-
βαθμίζουν την ποιότητα ζωής τους. 

«Γενικότερα μπορούμε να διαχωρίσουμε τις αι-
μορραγίες σε αυτές όπου βρίσκουμε το γενεσι-
ουργό αίτιο της αιμορραγίας και στις “ιδιοπαθείς”.
Αρχικά ο γυναικολόγος θα πάρει ένα καλό ιστορι-
κό της ασθενούς. Το πλήρες γυναικολογικό ιστο-
ρικό, οι πιθανές ασθένειες και τα φάρμακα που
λαμβάνει η ασθενής μάς δίνουν πολύτιμες πλη-
ροφορίες για τη διάγνωση και την πιθανή λύση
του προβλήματος. Διαταραχές της πήξης του αί-
ματος, η λήψη αντιπηκτικών ή αντιφλεγμονωδών
φαρμάκων οδηγούν σε αλλοιωμένα χαρακτηρι-

στικά πήξης του αίματος και σε μεγαλύτερες
απώλειες κατά την έμμηνο ρύση», επισημαίνει ο
δρ Χάρης Χηνιάδης, γυναικολόγος αναπαραγω-
γής, και προσθέτει: «Η κλινική εξέταση και το
υπερηχογράφημα μήτρας και ωοθηκών που πάν-
τα πρέπει να γίνονται δίνουν πάρα πολύ σημαντι-
κές πληροφορίες. Ειδικότερα με το τρισδιάστατο
διακολπικό υπερηχογράφημα αναγνωρίζονται
ανατομικές ανωμαλίες της μήτρας (πχ, διαφράγ-
ματα, ινομυώματα) που ανάλογα με τη θέση τους
μπορεί να ευθύνονται ακόμη και εξολοκλήρου για
το πρόβλημα. Επιπλέον μπορούμε να βρούμε εν-
δομήτριους πολύποδες ή υπερτροφικό ενδομή-
τριο. Σημαντικό μέρος της διερεύνησης αποτελεί
ο ορμονολογικός έλεγχος με τον οποίο διαπιστώ-
νουμε τη φυσιολογική λειτουργία τόσο των ωοθη-
κών όσο και του θυρεοειδούς αδένα».

Ο ειδικός αναφέρει ότι «στην περίπτωση του

ενδομήτριου πολύποδα και της υπερπλασίας του
ενδομητρίου η υστεροσκόπηση με συνδυασμένη
πολυπεκτομή και απόξεση είναι ο χρυσός κανό-
νας». Πρόκειται για επέμβαση μετά την οποία η
ασθενής πηγαίνει κατευθείαν σπίτι της. Μια πολύ
λεπτή (6mm) κάμερα εισάγεται στη μήτρα από τον
τράχηλο (χωρίς τομή) και ο πολύποδας αναγνωρί-
ζεται και αφαιρείται με στεροσκοπικό ψαλίδι μέ-
σα από την κάμερα. Αν ο πολύποδας είναι εξω-
τραχηλικός, τότε είναι πιθανό να είναι δυνατή η
αφαίρεσή του χωρίς υστεροσκόπηση. Όταν υπάρ-
χει υποβλεννογόνιο ινομύωμα (δηλαδή να εφά-
πτεται στο ενδομήτριο) ή διάφραγμα στη μήτρα,
αυτό αφαιρείται πάλι υστεροσκοπικά με την χρή-
ση loop, ακίδας ή morcelator. Στην περίπτωση
κατά την οποία το ινομύωμα είναι ενδοτοιχωματι-
κό ή μισχωτό, αφαιρείται είτε λαπαροσκοπικά είτε
-σπάνια πλέον- με ανοιχτή τομή κοιλιακά, ανάλο-
γα με το μέγεθος και τη θέση του. Όταν βέβαια τα
ινομυώματα είναι πολλά ή και μεγάλα και η γυναί-
κα έχει ήδη παιδιά ή έχει μπει στην εμμηνόπαυση,
το πιο πιθανό είναι να γίνει υστερεκτομή, δηλαδή
αφαίρεση της μήτρας, πάλι κατά τεκμήριο λαπα-
ροσκοπικά. 
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Τρόποι αντιμετώπισης
Στην περίπτωση που το αίτιο της αυξημένης αιμορραγίας είναι ορμονικό ή φαρμακευτι-
κό, η θεραπεία είναι η χορήγηση ορμονικών συμπληρωμάτων ή, αντίστοιχα, η χρήση
φαρμάκων όπου αυτά επιτρέπονται. Όταν δεν βρίσκουμε καμία αιτία για την αυξημένη
ροή αίματος, ο δρ Χηνιάδης αναφέρει ότι «σε πρώτη φάση χορηγούνται χάπια τα οποία
μειώνουν την παραγωγή του αίματος στο ενδομήτριο. Η συνδυασμένη αυτή θεραπεία
έχει αποτέλεσμα μέχρι και στο 70% των ασθενών. Στα σκευάσματα αυτά προστίθενται
συνήθως και τα αντισυλληπτικά χάπια. Επιπλέον μπορεί να τοποθετηθεί ενδομήτριο
σπείραμα (σπιράλ), το οποίο περιέχει ορμόνη που περιορίζει την αύξηση του ενδομη-
τρίου και κατά συνέπεια τη ροή του αίματος. Τέλος, υπάρχουν επεμβατικές μέθοδοι που
καταστρέφουν το ενδομήτριο αφαιρώντας του έτσι τη δυνατότητα να αναδημιουργηθεί
και να προκαλέσει αιμορραγία. Οι μέθοδοι αυτές είναι απλές και ασφαλείς, γίνονται με
σύντομη νάρκωση και η ασθενής επιστρέφει σπίτι της την ίδια μέρα».

Δρ Χάρης Χηνιάδης, 
γυναικολόγος αναπαραγωγή

Το πλήρες γυναικολογικό ιστορικό,
οι πιθανές ασθένειες και τα φάρμακα
που λαμβάνει η ασθενής μάς 
δίνουν πολύτιμες πληροφορίες 
για τη διάγνωση και την πιθανή
λύση του προβλήματος

Περίοδος: Τι κάνουμε 
στην έντονη αιμορραγία
Περίοδος: Τι κάνουμε 
στην έντονη αιμορραγία
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η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη περνά στο ζενίθ του ωροσκο-

πίου σας και υπάρχει η δυνατότητα να

κάνετε με μεγαλύτερη ευκολία πράγ-

ματα που αφορούν τις επαγγελματικές

σας δραστηριότητες. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους το πέρασμα της

Σελήνης στο συμβατό με το δικό σας

ζώδιο του Αιγόκερου είναι ένδειξη

μιας πιο εύκολης καθημερινότητας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους τα οικονομικά

σας είναι τόπος έλξης για τις επόμενες

δύο μέρες. Ίσως να φροντίσετε τις

υποχρεώσεις σας και θα τακτοποιήσε-

τε κάποιες οικονομικές εκκρεμότητες.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οι πολύ σημαντικοί άνθρωποι της ζωής

σας θα παίξουν έναν καθοριστικό ρόλο

για εσάς και η προσοχή σας θα είναι

στραμμένη εξολοκλήρου σε αυτούς.

Ίσως να έχετε κάποια παράπονα ή μια

επιθυμία σας να πρέπει να γίνει γνωστή

στον σύντροφό σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μια μέρα έντονης δραστηριότη-

τας, πολλών υποχρεώσεων και μάλλον

θα έχετε σωματική κούραση που θα

σας χτυπήσει το κουδούνι του κινδύ-

νου στα θέματα της υγείας σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η Σελήνη θα περάσει σήμερα σε ένα

ζώδιο που βλέπει πολύ θετικά εσάς,

αυτό του Αιγόκερου. Έτσι θα μπορέσε-

τε να ενισχύσετε τα συναισθήματά σας

και να κάνετε περισσότερο ευνοϊκές

κινήσεις, ιδίως μετά το μεσημέρι. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η οικογένεια θα ενισχύσει σήμερα το
καθημερινό σας πρόγραμμα, εφόσον
θα καταλάβετε ότι πολλά πράγματα θα
έχουν μια κοινή συνισταμένη με θέμα-
τα των δικών σας προσώπων αλλά και
της κατοικίας σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς ξεκινά ένα
αρκετά δραστήριο διήμερο, αλλά θα
προσέξετε τον τρόπο που συζητάτε με
τους άλλους τις καθημερινές σας
υποθέσεις. Μπορεί να παρεξηγήσουν
κάποια λεγόμενά σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι καλή μέρα για τα οικονομικά
σας, αν μάλιστα ανήκετε στο πρώτο
δεκαήμερο. Φροντίστε τις υποχρεώ-
σεις σας, αλλά μη γίνεστε υπερβολι-
κά ευαίσθητοι και στις ανάγκες των
άλλων. Ίσως να μην υπάρχει όλο αυ-
τό στην πραγματικότητα, αλλά να
βρίσκεται στις δικές σας ευαίσθητες
χορδές. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο
από το μεσημέρι και οι ανάγκες σας με-
ταβάλλονται σε πιο προσωπικές υπο-
θέσεις. Είναι ένα διήμερο περισσότερο
συναισθηματικό, κάτι που έρχεται σε
αντίθεση με εκείνα που εσείς ξέρετε να
κάνετε με μεγαλύτερη ευκολία. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη σάς δημιουργεί ένα συναι-
σθηματικό βάρος και είναι πιθανότατα
η στιγμή να νιώσετε κάποιες εσωτερι-
κές σας ανάγκες και αναστατώσεις.
Προσοχή σε πρόσωπα που βρίσκονται
στον επαγγελματικό σας χώρο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι η ανάγκη σας μεγάλη για τη συν-
τροφιά κάποιου δικού σας προσώπου.
Ίσως να περνάτε μια προσωπική κρίση
και χρειάζεστε τη συντροφιά κάποιων
δικών σας αγαπημένων και εκλεκτών
ανθρώπων. 
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Αιγόκερου, όπου θα
υπάρξει η τάση να έχουμε μια μεγαλύτερη
υπευθυνότητα στις καθημερινές μας ενασχολήσεις.

Βέβαια, από τις 7 έως τις 14.00 είναι ακατάλληλες ώρες για
να κάνουμε νέα ξεκινήματα, ενώ θα υπάρχει η τάση για
λάθη και εξαπατήσεις.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα σας γεμίσει με πολλές υποχρεώσεις, κυρίως αν
έχετε υψηλούς στόχους. Κάποιο δικό σας πρόσωπο θα έχει μια
σημαντική επιτυχία στη ζωή του.
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Στέφανε, το τρακτέρ 
«Στάλιν» είναι...

Τ
ον είδατε με τι χάρη πόζαρε στο τρακτέρ; Την ώρα που ανέβαινε ρώτησε «τι μάρκα είναι;».

«Στάγερ», του είπαν… «Τι; Στάλιν;», ρώτησε ξαφνιασμένος. Πόσο ενημερωμένος είναι ο πρόεδρος...

Να τον δω να κάνει σούζες με το τρακτέρ στον κόμβο της Κουλούρας και τι στον κόσμο…


